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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο εθελοντισµός, ή καλύτερα το κίνηµα του εθελοντισµού αποτελεί σήµερα µε τις 

ανάλογες προϋποθέσεις µια µεγάλη δύναµη ελπίδας για τον σύγχρονο κόσµο. Αυτή η 

διατύπωση εµπεριέχει ένα θεµελιώδες ερώτηµα για το τι είναι εθελοντισµός, πως 

διαµορφώνεται και τι ρόλο διαδραµατίζει στη σύγχρονη ζωή. Το φαινόµενο του 

εθελοντισµού αποκτά ολοένα νέες και πρωτότυπες ποιοτικές και ποσοτικές 

διαστάσεις που ξεπερνούν τις παλαιές εµπειρίες παραδοσιακής φιλανθρωπίας. Ο 

εθελοντισµός σήµερα δεν ταυτίζεται µε την παροχή στρατιωτικών υπηρεσιών, αλλά 

ούτε και µε τη δράση του Ερυθρού Σταυρού.  

Ο εθελοντισµός αποτελεί βασική µορφή έκφρασης της συµµετοχής των πολιτών 

στην κοινωνική ζωή και τις δηµοκρατικές διαδικασίες και συµβάλλει στην εµπέδωση 

κρίσιµων πολιτιστικών αξιών όπως η αλληλεγγύη, η ανιδιοτελής προσφορά και η 

προστασία του γενικού συµφέροντος.  Συνάµα, ο εθελοντισµός αποτελεί σηµαντική 

µαθησιακή ευκαιρία, επειδή µε τη συµµετοχή σε εθελοντικές δραστηριότητες οι 

πολίτες αποκτούν νέες δεξιότητες και βιώνουν εντονότερα το πνεύµα της οµαδικής 

δράσης και το συναίσθηµα ότι είναι µέλη ενός κοινωνικού συνόλου. Εποµένως ο 

εθελοντισµός κοµίζει µια διπλή ωφέλεια.  Αφενός, συµβάλλει στην κοινωνική συνοχή 

µέσω των αποτελεσµάτων που επιτυγχάνει και των δεσµών αλληλεγγύης που 

δηµιουργεί και, αφετέρου βοηθά τους ίδιους τους εθελοντές µέσω της αναβάθµισης 

των δεξιοτήτων τους και της προώθησης της προσωπικής τους εξέλιξης.  

Τα τελευταία χρόνια, ο εθελοντισµός αναπτύσσεται γοργά και µεταλλάσσεται 

καθώς λαµβάνει µια σύγχρονη και πιο εξελιγµένη µορφή µέσω των Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων. Ωστόσο, ο ρυθµός συµµετοχής και ευαισθητοποίησης 

των πολιτών παραµένει χαµηλός τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Ενόψει των παραπάνω, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακήρυξε το έτος 2011 ως 
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Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού, µε στόχο την ενίσχυση της προβολής των 

εθελοντικών δραστηριοτήτων και την ανταλλαγή εµπειριών και βέλτιστων πρακτικών 

µεταξύ των κρατών µελών.  

Είναι γεγονός, πως στην Ελλάδα δεν έχει µελετηθεί σε σηµαντικό βαθµό το θέµα 

του εθελοντισµού (ιδιαίτερα µέσω εµπειρικών ερευνών) και η βιβλιογραφία που 

υπάρχει είναι ελάχιστή. Οποιεσδήποτε έρευνες που έχουν υλοποιηθεί µε το θέµα αυτό 

λαµβάνουν χώρα σε διεθνές επίπεδο.  

Σκοπός µας είναι αφενός να αναδείξουµε το φαινόµενο του εθελοντισµού ως 

επιτακτική ανάγκη του σήµερα και αφετέρου να µελετήσουµε τις στάσεις και τις 

απόψεις που έχουν οι σπουδαστές/ριες  του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης για το θέµα του 

εθελοντισµού.  

Η παρούσα εργασία διαρθρώνεται σε έξι (6) θεµατικά κεφάλαια. Το πρώτο 

κεφάλαιο, παρουσιάζει γενικά τον θεσµό του εθελοντισµού. Το δεύτερο κεφάλαιο 

αποτυπώνει την αναγκαιότητα της ανάµιξης των νέων µε τον εθελοντισµό και 

καταγράφει τις στρατηγικές προσέλκυσης και διατήρησης των εθελοντών. Το τρίτο 

κεφάλαιο διερευνά τις στάσεις διαφόρων µελετητών για το θέµα του εθελοντισµού 

αναφέροντας παράλληλα έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί τα τελευταία χρόνια. 

Το θεωρητικό µέρος ολοκληρώνεται µε την ανάδειξη και τη σηµασία του 

Ευρωπαϊκού Έτους Εθελοντισµού 2011. Το τέταρτο κεφάλαιο αποτελεί την 

µεθοδολογία της εµπειρικής µελέτης. Το πέµπτο κεφάλαιο αναλύει και ερµηνεύει τα 

αποτελέσµατα της έρευνας που διενεργήσαµε χρησιµοποιώντας ως δείγµα 

σπουδαστές/ριες όλων των σχολών του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης και το τελευταίο 

κεφάλαιο παρουσιάσει τα συµπεράσµατα και τον σχολιασµό της εµπειρικής µελέτης, 

καθώς και την διατύπωση προτάσεων.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ  

 

1.1 Εισαγωγή  

Στο πρώτο κεφάλαιο διαπραγµατευόµαστε την πορεία του εθελοντισµού από την 

εποχή της αρχαιότητας µέχρι την εµφάνιση του χριστιανισµού στην Ελλάδα και από 

την περίοδο του δεύτερου Παγκοσµίου πολέµου µέχρι σήµερα µε τη διοργάνωση των 

Ολυµπιακών αγώνων. Στη συνέχεια δίνουµε µια σφαιρική εικόνα για την έννοια του 

εθελοντισµού και του εθελοντή µέσα από ποικίλες εννοιολογικές προσεγγίσεις 

διαφόρων µελετητών. Αφού διαµορφώσουµε µια πλήρη εικόνα για την έννοια του 

εθελοντισµού, αναλύουµε τα χαρακτηριστικά, τις µορφές και τις αρχές του 

εθελοντισµού κάνοντας παράλληλα εκτενή αναφορά στα  κίνητρα συµµετοχής και 

στα εµπόδια ενασχόλησης. Μετέπειτα παρουσιάζουµε τα οφέλη του εθελοντισµού 

τόσο σε προσωπικό όσο και σε κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο.  ∆ίνουµε επίσης, 

έµφαση στο νοµικό πλαίσιο του εθελοντισµού και κατ’ επέκταση απαριθµούµε τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των εθελοντών προς την οργάνωση και 

αντιστρόφως. Τέλος προβαίνουµε στην διάρθρωση του Τρίτου Τοµέα κοινωνικών 

υπηρεσιών και τονίζουµε τις διαφορές και τις οµοιότητες  µε άλλες έννοιες οι οποίες 

θεωρούνται από πολλούς ταυτόσηµες (Φιλανθρωπία - δίκτυα άτυπης φροντίδας - 

οµάδες αυτοβοήθειας).  

 

1.2 Ιστορική αναδροµή του εθελοντισµού στην Ελλάδα 

Το φαινόµενο του εθελοντισµού δεν είναι νέο στον ελλαδικό χώρο, αλλά πηγάζει 

από την αρχαιότητα και την µυθολογία. Πιο συγκεκριµένα, ο πρώτος ανιδιοτελής 

εθελοντής, σύµφωνα µε τον ελληνικό αξονικό µύθο, ήταν ο Προµηθέας, ο οποίος 
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έκλεψε τη φωτιά από τους θεούς και την έδωσε στους ανθρώπους και µαζί µε αυτή 

τους χάρισε τη γνώση και τις τέχνες. Παρόλο την προσφορά του αυτή, ο  ∆ίας, ως  

πατέρας και αρχηγός των θεών, τον τιµώρησε, στέλνοντας τον Ήφαιστο να τον 

σταυρώσει στον Καύκασο, κρατώντας τον εκεί καρφωµένο σ’ ένα βράχο. Αιώνες 

µετά, σύµφωνα πάλι µε έναν αξονικό µύθο της ελληνικής µυθολογίας, ένας άλλος 

µεγάλος εθελοντής, ο ηµίθεος Ηρακλής θα τον απελευθερώσει. Το µύθο αυτό τον 

ανέδειξε, ως γνωστόν, ο µεγάλος Έλληνας τραγικός ποιητής Αισχύλος, στην τριλογία 

του «Προµηθέας δεσµώτης», «Προµηθέας λυόµενος» και «Προµηθέας πυρφόρος» 

και µπορούµε να θεωρήσουµε πως συµβολίζει ότι η θεµελιακή πηγή της γνώσης 

οφείλεται στον εθελοντισµό και στην ανιδιοτέλεια που απελευθερώνει πολύτιµες 

αξίες της γνώσης για τον άνθρωπο (Τακτικός, 2009). 

Περνώντας από την µυθολογία στην αρχαιότητα βλέπουµε ότι οι ιδέες της 

κοινωνικής δικαιοσύνης και της κοινωνικής αλληλεγγύης του Πλάτωνα, του 

Αριστοτέλη και των Στωικών Φιλοσόφων επηρέασαν τα άτοµα της εποχής και τα 

παρότρυναν να ασχοληθούν µε τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες (οµάδες ανθρώπων 

φτωχών, αναξιοπαθούντων, υστερούντων σωµατικά και πνευµατικά κτλ) παρέχοντας 

τους φροντίδα και συµπαράσταση, κυρίως υλική (Αποστολίδης & 

Παπασπυρόπουλος,  2002) 

Σύµφωνα µε τον Πολυζωϊδη (2004) η φιλανθρωπία στην Αρχαία Ελλάδα 

βρισκόταν υπό την προστασία των θεών. Κατά την διάρκεια των δείπνων της Εκάτης 

τοποθετούνταν τρόφιµα κοντά σε πηγές και περάσµατα για να χρησιµοποιηθούν από 

τους ταξιδιώτες. Ακόµα, ο Ιπποκράτης αναφέρει ότι τα κρατικά νοσηλευτικά 

ιδρύµατα στηρίζονταν σε µεγάλο βαθµό στην πρωτοβουλία των πολιτών, οι οποίοι 

πρόσφεραν σε τακτικά χρονικά διαστήµατα, κυρίως στις εορτές χρήµατα και υλικά 

αγαθά.  
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Ανατρέχοντας σε ιστορικές αναφορές παρατηρούµε να περιλαµβάνονται στην 

κοινωνική νοµοθεσία του Σόλωνα και του Περικλή µέτρα για την προστασία χηρών 

και ορφανών, την συνταξιοδότηση αναπήρων και ηλικιωµένων, την πρόσληψη 

ανέργων σε κρατικές υπηρεσίες για την εκτέλεση κοινωφελών έργων κλπ. Επίσης, 

σηµαντικό ρόλο στην εθελοντική προσφορά έπαιξε και η εµφάνιση του 

χριστιανισµού ως κυρίαρχη θρησκεία στην Ελλάδα. 

 Ο χριστιανισµός µέσα από το κήρυγµα της αγάπης και της φιλανθρωπίας έδωσε 

νέα ώθηση στην επίλυση προβληµάτων που απασχολούσαν τον αδύναµο πολίτη.  Την 

πρωτοβυζαντινή περίοδο, ο σηµαντικότερος εκφραστής της εθελοντικής προσφοράς 

θεωρείται ο Μέγας Βασίλειος, ο οποίος  ίδρυσε µε προσωπικά του έξοδα τη 

βασιλειάδα, η λειτουργία της οποίας βασίστηκε αποκλειστικά σε ατοµικές δωρεές και 

σε εθελοντική εργασία. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι ήταν ένα κέντρο κοινωνικής 

προστασίας, το οποίο για να καλύψει τις ανάγκες των φτωχών και των αδύναµων 

παρείχε στέγη, τροφή και στήριξη. Για να µπορέσουν όµως να ζήσουν ανεξάρτητοι 

µέσα στην κοινωνία, εκτός από υλικά αγαθά τους παρείχε και εκµάθηση τεχνικών  

επαγγελµάτων. Στη συνέχεια, κατά τη βυζαντινή περίοδο αναπτύχθηκαν τα συσσίτια 

και η χορήγηση επιδοµάτων σε απόρους και σε ανάπηρους πολέµου. Η κοινωνική 

προστασία προερχόταν µέσα από ένα σύστηµα κρατικών αλλά και εκκλησιαστικών 

φορέων (Πολυζωϊδης ,2004). 

 Το κράτος και η εκκλησία ανέπτυξαν σε µεγάλη έκταση πλήθος ευαγών οίκων, 

ξενώνων, ορφανοτροφείων, γηροκοµείων, πτωχοκοµείων κ.α. Τα µοναστήρια και οι 

ευαγείς οίκοι του Βυζαντίου χρησίµευαν και σαν σχολές ιατρικής, παράλληλα µε τις 

υπηρεσίες φροντίδας που προσέφεραν. Στην επίλυση προβληµάτων συνέβαλλαν και 

οι συνεταιρισµοί, οι µεγάλοι ευεργέτες, όπως ήταν ο Κοσµάς ο Αιτωλός (1714-1779), 

ο οποίος ανέπτυξε ένα σηµαντικό θρησκευτικό, κοινωνικό, πολιτιστικό και εθνικό 
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έργο, η οσία Φιλοθέη Μπενιζέλου (522-1589), η οποία ανέπτυξε κυρίως έργο 

προστασίας γυναικών και παιδιών.   

Σηµαντική ήταν και η συµβολή του απόδηµου ελληνισµού, των συντεχνιών και 

των δηµογερόντων.  Με την απελευθέρωση από τον Τουρκικό ζυγό, η χώρα βρέθηκε 

ανάµεσα σε ερείπια και το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού είχε την ανάγκη 

κοινωνικής προστασίας. Η οικονοµική αδυναµία εµπόδιζε τις κυβερνήσεις να 

προγραµµατίζουν και να αναπτύσσουν µια συστηµατική κρατική µέριµνα. Έτσι 

αφέθηκε στην ιδιωτική πρωτοβουλία ή φροντίδα των αδυνάτων. Ο ελληνικός 

Ερυθρός Σταυρός (1877) συµβάλλει αποφασιστικά, πρώτος στο ξεπέρασµα της 

όποιας συµφοράς µε το ανθρώπινο δυναµικό του, που στην πλειοψηφία του, ήταν 

εθελοντές, αναδεικνύοντας έτσι την µέγιστη χρησιµότητα του (Πολυζωϊδης , 2006). 

Κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας οι πληροφορίες είναι περιορισµένες. Η 

εκκλησία, η οικογένεια και η κοινότητα αποτελούσαν τους σηµαντικότερους φορείς 

κοινωνικής προστασίας για τους ευρισκόµενους σε ανάγκη. Στο σηµείο αυτό θα 

πρέπει να τονιστεί η συµβολή των πολέµων στην ανάπτυξη του εθελοντισµού. Πιο 

συγκεκριµένα,  η Επανάσταση του 1821 οδήγησε µεγάλο µέρος του πληθυσµού σε 

άθλια κατάσταση, την οποία το νεοσύστατο κράτος αδυνατούσε να αντιµετωπίσει 

αυτή την κατάσταση λόγω των ελάχιστων πόρων που διέθετε. Έτσι βοήθεια 

παρεχόταν από δωρητές, από την εκκλησία και γενικά από εύπορους πολίτες, τόσο 

του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού χώρου. Το 1854 µε την επιδηµία της χολέρας 

που ξέσπασε δηµιουργηθήκαν εθελοντικοί σύλλογοι µε σηµαντική κοινωνική δράση 

και ιδρύθηκαν πτωχοκοµεία, ορφανοτροφεία και επαγγελµατικές σχολές. 

(Πολυζωϊδης, 2006). Το 1922, ιδρύεται η ∆ιεθνής Οµοσπονδία Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων και έχουµε την παρουσία οργανωµένων φιλανθρωπικών σωµατείων 

καθώς και χριστιανικές αδελφότητες. 
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Κατά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο η εκκλησία αναλαµβάνει και  πάλι το ρόλο 

του αρωγού. Με την λήξη του πολέµου ο εθελοντισµός ελέγχεται από το κράτος και 

συνάµα δηµιουργούνται οργανώσεις µε πολιτικό ή ιδεολογικό προσανατολισµό. Με 

το Β' Παγκόσµιο Πόλεµο, ο αριθµός των εθελοντικών οργανώσεων αυξάνεται, µε 

γεωµετρική πρόοδο (Πολυζωϊδης ,2004)    

Από το 1974 και µετά, η δηµοκρατία, η βελτίωση του επιπέδου ζωής, οι 

ιδεολογικές ανησυχίες, οι διεθνείς σχέσεις και η οικονοµική κατάσταση της χώρας 

βελτιώθηκαν, δίνοντας τη δυνατότητα στους πολίτες να ενδιαφερθούν και για τους 

συνανθρώπους τους πέρα από τη δικιά τους επιβίωση και να υποστηρίξουν το έργο 

των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων. Την ίδια στιγµή, η ανάπτυξη των Μέσων 

Μαζικής Επικοινωνίας  βοήθησε τους εθελοντικούς οργανισµούς να προβάλλουν το 

έργο τους και έτσι να τους γνωρίσει η ευρύτερη κοινωνία. Η αναγνώριση του 

εθελοντισµού από το ελληνικό κράτος, επίσης, ήταν πολύ σηµαντική, καθώς µε αυτόν 

τον τρόπο το κράτος βρήκε συµµάχους από την κοινωνία των πολιτών για να 

αντιµετωπίσει µεγάλα προβλήµατα αλλά και ειδικές περιστάσεις. 

Τέλος, κρίνεται σκόπιµο ιστορικά να αναφερθεί και η συµβολή των Ολυµπιακών 

Αγώνων στην ανάπτυξη του εθελοντισµού. Πολλοί µελετητές αναφέρουν στην 

βιβλιογραφία τους, ότι οι Ολυµπιακοί Αγώνες της Αθήνας 2004 αποτέλεσαν την 

αφετηρία για την ανάπτυξη του εθελοντισµού στην Ελλάδα. Η συµµετοχή των 

εθελοντών ήταν πολύ µεγάλη. Ενδεικτικό είναι ότι µόλις ένας στους τρεις από τους 

υποψήφιους εθελοντές των Ολυµπιακών Αγώνων υποστήριξε ότι έχει εργαστεί ως 

εθελοντής στο παρελθόν, γεγονός που σηµαίνει ότι τα 2/3 ήθελαν να προσφέρουν 

εθελοντικές υπηρεσίες για πρώτη φορά στη ζωή τους µε κίνητρο τη σκέψη ότι οι 

Ολυµπιακοί Αγώνες διεξάγονται στην Ελλάδα. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες φαίνετε 

υπήρξαν ένα πολύ σηµαντικό κληροδότηµα για την Ελλάδα που βοήθησε στην 
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ενίσχυση της αίσθησης του κοινωνικού έργου στην ελληνική κοινωνία. Παρόµοια 

προσέλευση εθελοντών υπήρξε και στα Special Olympics στην Αθήνα το 2011. 

Παρόλα αυτά, η µορφή εθελοντισµού σε έναν θεσµό όπως οι Ολυµπιακοί Αγώνες δε 

θα πρέπει να ταυτιστεί µε την έννοια της εθελοντικής προσφοράς αφού πρόκειται για 

ένα γεγονός πολύ συγκεκριµένο στο χώρο και το χρόνο (Μάγκου, 2012)1.  

 

1.3  Εννοιολογική προσέγγιση του  Εθελοντισµού  

Μελετώντας την ελληνική και διεθνές βιβλιογραφία διαπιστώσαµε ότι δεν υπάρχει 

ένας επίσηµος και κοινά αποδεκτός ορισµός για τον εθελοντισµό. Εποµένως, είναι 

δύσκολο να ορίσουµε τον εθελοντισµό, λόγω του ότι αλλάζει διαρκώς όψεις, 

περιεχόµενο αλλά και µεθόδους ακολουθώντας τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της 

κοινωνίας. Παρ’ όλα αυτά όµως, θα προσπαθήσουµε να προσδιορίσουµε την έννοια 

µέσα από εννοιολογικές προσεγγίσεις διαφόρων µελετητών. 

Σε ένα πρώτο επίπεδο, για την καλύτερη κατανόηση του όρου  «εθελοντισµός», 

κρίνεται σκόπιµο να αναλύσουµε ετυµολογικά την συγκεκριµένη έννοια. Έτσι λοιπόν 

η λέξη εθελοντισµός ως προς την ετυµολογία της εµπεριέχει το στοιχείο της 

προσωπικής επιλογής. Στην ελληνική σχηµατίζεται από το θέµα της µετοχής 

ἐθέλων,-οντ(ος) του ρήµατος εθέλω, το οποίο σηµαίνει δύναµαι οικειοθελώς - 

µπορώ µε τη θέλησή µου  (Μπαµπινιώτης, 2009). Αλλά και στην αγγλική, το 

volunteer προκύπτει από το γαλλικό voluntair, το οποίο προέρχεται από το λατινικό 

ρήµα velle που επίσης σηµαίνει δύναµαι/θέλω. 2  

                                                           
1 Η Ματίνα Μάγκου είναι Σύµβουλος Πολιτιστικής ∆ιαχείρισης και Προγραµµάτων Νεολαίας για την 
Comicdom Press και συνεργάστηκε µε τη Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς για την έκδοση του 
εγχειριδίου µε τίτλο «∆ιδάσκοντας τον εθελοντισµό-ένα εγχειρίδιο για τον καθηγητή της 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης» (2012).  
2 Η λέξη volunteer ήταν στενά συνδεδεµένη µε την έννοια του στρατού, όπως µαρτυρούν κείµενα του 
17ου αιώνα και χρησιµοποιούνταν περισσότερο σε περιόδους πολέµων. Η λέξη «volunteer» ξεκινά να 
αποκτά τη σηµερινή της σηµασία στα µέσα του 20ου αιώνα, όπου ο εθελοντισµός λαµβάνει πλέον την 
έννοια της κοινωνικής προσφοράς (www.jocote.org).  
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Σύµφωνα µε  τα Ηνωµένα Έθνη,  ο εθελοντισµός  θεωρείται χρήσιµος όσο ποτέ 

για την επίλυση κοινωνικών, οικονοµικών, πολιτισµικών και ανθρωπιστικών 

ζητηµάτων και ορίζεται ως η ατοµική συνεισφορά που δεν σχετίζεται µε κέρδος, 

αµοιβή ή καριέρα, αλλά στοχεύει στην ευηµερία των συνανθρώπων ή του συνόλου 

της κοινωνίας (United Nations, 1999 στο Πολυζωϊδης, 2006). 

 Ως εθελοντισµός επίσης ορίζεται η «εργασία για λογαριασµό άλλων ανθρώπων, 

οργανώσεων ή της κοινωνίας ως σύνολο, η οποία παρέχεται σε οργανωµένο πλαίσιο, 

χωρίς καταναγκασµό ή πληρωµή» (Van Daal, 1990  στο Πολυζωϊδης, 2006 ).  

Ο ∆ιεθνής Οργανισµός Εργασίας προτείνει ως ορισµό της εθελοντικής εργασίας 

«οποιαδήποτε µη αµειβόµενη και µη υποχρεωτική εργασία, που σηµαίνει το χρόνο 

που αφιερώνουν οι άνθρωποι χωρίς πληρωµή σε δραστηριότητες που λαµβάνουν 

χώρα στο πλαίσιο ενός οργανισµού ή απ’ ευθείας προς άλλους ανθρώπους εκτός του 

νοικοκυριού τους» (Μάγκου, 2012:18)3 

Στο σηµείο αυτό είναι σηµαντικό να αναφερθεί η µελέτη που διεξήγαγε η Γενική 

Γραµµατεία Νέας Γενιάς το 2012 µε τίτλο «διερεύνηση και αποτύπωση της τρέχουσας 

κατάστασης του εθελοντισµού στην Ελλάδα στο πλαίσιο του προγράµµατος Ευρωπαϊκό 

Έτος Εθελοντισµού 2011». Η συγκεκριµένη µελέτη προσπαθεί να αποσαφηνίσει την 

έννοια του εθελοντισµού, δίνοντας τον παρακάτω ορισµό. Ως εργασία λοιπόν ο 

εθελοντισµός : 

- περιλαµβάνει δραστηριότητες που παράγουν αγαθά/υπηρεσίες και 

συνεισφέρουν σε περιεχόµενο µε ουσιαστική αξία στον παραλήπτη αυτής (της 

εργασίας), η οποία και παρέχεται σε έναν ελάχιστο και µετρήσιµο χρόνο 

                                                           
3 Ο ορισµός είναι ελεύθερη µετάφραση της συγγραφέως, µε βάση τον ορισµό που δίνει ο ∆ιεθνής 
Οργανισµός Εργασίας “Volunteer work is unpaid noncompulsory work; that is, time individuals give 
without pay to activities performed either through an organization or directly for others outside their 
own household.” ILO (2011). Manual on the measurement of volunteer work, 
http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/@dgreports/@stat/documents/publication/wcms_162119.pdf    
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- είναι µη αµειβόµενη εργασία, σε χρηµατική αξία ή σε είδος, µπορεί όµως να 

προβλέπεται περιορισµένη αµοιβή ή αποζηµίωση στο βαθµό που προκύπτει 

για να καλύψει δαπάνη που έχει υποστεί ο εθελοντής ή ώστε να αντισταθµίσει 

βασικά έξοδα που έχει πραγµατοποιήσει 

-  είναι µη υποχρεωτική, δηλαδή, προκύπτει από την αυτόβουλη συµµετοχή, 

χωρίς έννοµη συµµόρφωση ή παροχή της υπό πίεση ή εντολή 

-  είναι άµεση και διενεργείται όχι µόνο µέσω των εθελοντικών οργανώσεων 

αλλά και απευθείας από άτοµα (άτυπος ή άµεσος εθελοντισµός), ιδιαίτερα σε 

περιπτώσεις περιοχών όπου η υλοποίηση τέτοιων δράσεων δεν είναι δυνατό 

να παρασχεθεί από οργανώσεις (είτε δε δρουν σε αυτή είτε δεν εξασφαλίζουν 

τη ζητούµενη παροχή/υπηρεσία) 

-  πραγµατοποιείται για ωφέλεια κάποιου εκτός του νοικοκυριού (ή της 

οικογένειας) του εθελοντή. 

Ακόµα, ο Brown (2000) ορίζει τον εθελοντισµό ως µία προσωπική δέσµευση που 

δεν πραγµατοποιείται προς κάλυψη οικονοµικών αναγκών και δεν είναι υποχρεωτική 

σε πολιτικό-κοινωνικό επίπεδο. Πρόκειται για µία συµπεριφορά που πρωτίστως 

ενεργοποιείται από τα ψυχικά ωφελήµατα που εξασφαλίζει στους συµµετέχοντες και 

έχει ως αποτελέσµατα δράσεις µε σηµαντική αξία για την κοινωνία.  

Ο Ανθόπουλος (2000:23) ορίζει τον εθελοντισµό ως «τη δραστηριότητα εκείνη 

που αναπτύσσεται κατά τρόπο προσωπικό, αυθόρµητο, ελεύθερο, χωρίς σκοπό 

ατοµικού κέρδους, από µεµονωµένους πολίτες, ατοµικά ή διαµέσου των οργανώσεων 

των οποίων αποτελούν µέλη, προς το συµφέρον της οµάδας στην οποία ανήκουν ή 

τρίτων προσώπων ή της τοπικής, κρατικής, ή διεθνούς κοινότητας, αποκλειστικά για 

σκοπούς αλληλεγγύης (αλτρουιστικούς)». 
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Σε µια άλλη εκδοχή, ο εθελοντισµός είναι το σύνολο των δραστηριοτήτων που 

πραγµατοποιούνται από µεµονωµένα άτοµα, από συλλόγους, ή από νοµικά πρόσωπα 

για το κοινό αγαθό, µε ελεύθερη βούληση και χωρίς την πρόθεση του οικονοµικού 

κέρδους, έξω από το πλαίσιο οποιασδήποτε απασχόλησης και σχέσης εµπορικής ή 

κοινωνικής παροχής (Πολυζωίδης, 2006)  

Ένα άλλος ευρύτερος ορισµός, σύµφωνα µε τον Ζάννη (2004) είναι: η εργασία 

που παρέχεται αµισθί (µε την έννοια της απουσίας χρηµατικών απολαβών) και έχει 

θετικές κοινωνικές εκροές για οµάδες, κοινότητες και την κοινωνία γενικά, ασχέτως 

αν είναι συνειδητός ή όχι ο σκοπός για τον οποίο εργάζεται κάποιος. Η εργασία αυτή 

παρέχεται µέσα από τον κρατικό, κερδοσκοπικό, µη κερδοσκοπικό ή τον ανεπίσηµο 

τοµέα, οργανωµένα ή ατοµικά και δεν προκύπτει από ρητή εξαναγκαστική εντολή 

που αφορά και σε πιθανές κυρώσεις από το κράτος ή τον εργοδότη (στον τοµέα της 

αγοράς), αλλά δύναται να επιβάλλεται από κοινωνικούς, οικονοµικούς ή άλλους 

λόγους. Η εθελοντική εργασία κατευθύνεται προς τρίτους και όχι προς συγγενικά και 

φιλικά πρόσωπα. 

Τέλος, µε βάση το εγχειρίδιο Mo Qua Vo4 (το οποίο αποτελεί εκπαιδευτικό υλικό), 

ο εθελοντισµός µπορεί να οριστεί από τα χαρακτηριστικά του, το κοινωνικό πλαίσιο, 

την οµάδα στόχο και τους στόχους. Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά τα 

χαρακτηριστικά (τα οποία αναλύονται παρακάτω), το έργο γίνεται εθελοντικά και 

χωρίς αµοιβή (τι), γίνεται για άλλους και βασίζεται στην αρχή της αµοιβαιότητας, 

γίνεται συνεχώς ή µόνο σποραδικά και ξεχωρίζει από την παθητική συµµετοχή.  

Σε σχέση µε το κοινωνικό πλαίσιο (που ή από πού) το εθελοντικό έργο πρέπει να 

φαίνεται ότι λαµβάνει χώρα έξω από την εργασία και γι’ αυτό πρέπει να ξεχωρίζει 

                                                           
4
 Το εγχειρίδιο Mo Qua Vo αποτελεί ένα µεταφρασµένο υλικό για οµάδες εθελοντών. Για την 
µετάφραση του εν λόγο εγχειριδίου συνεργάστηκαν εκπρόσωποι των Κέντρων Πρόληψης Κεντρικής 
Μακεδονίας.  
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από την επικερδή απασχόληση. Πρέπει επίσης να ξεχωρίζει από δραστηριότητες των 

οποίων η διοργάνωση και ανάληψη περιορίζεται στην προσωπική ζωή κάποιου. Σ’ 

αυτό το πλαίσιο ένα σηµαντικό κριτήριο είναι ότι η διαχείριση και η οργάνωση του 

εθελοντικού έργου διεκπεραιώνεται στην δηµόσια ή ηµιδηµόσια ζωή. Ακόµη το 

εθελοντικό έργο λαµβάνει χώρα µέσα σε οργανισµούς, οµάδες ή οµάδες 

αυτοβοήθειας και εποµένως ενσωµατώνεται µέσα σ’ ένα οργανωτικό πλαίσιο.  

Ακόµα, το εθελοντικό έργο ορίζεται από τους στόχους του ή την οµάδα στόχο   

(για ποιον ή για τι). Το εθελοντικό έργο γίνεται για κάποιον άλλον ή για κάτι άλλο κι 

έτσι αποβαίνει προς όφελος τρίτων. Επιπλέον δεν προκύπτει σύγκρουση, όταν την 

ίδια ώρα ένας εθελοντής έχει προσωπικά οφέλη. Η οµάδα στόχος µπορεί να είναι 

άνθρωποι, πράγµατα ή αντικείµενα, ή να αναφέρεται σε ζώα, συντήρηση και 

προστασία περιβάλλοντος (Μακρογιάννη κ.ά., 2004) 

Παρατηρώντας τις παραπάνω έννοιες µέσα από διάφορες εννοιολογικές 

προσεγγίσεις µελετητών  καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι ο εθελοντισµός είναι µια 

δραστηριότητα που πηγάζει & αναπτύσσεται: 

� από την ελεύθερη βούληση ενός ατόµου 

� από τα εσωτερικά κίνητρα  

� χωρίς την επιδίωξη του προσωπικού οικονοµικού οφέλους 

� µέσα σε ένα οργανωµένο χώρο (σε µη-κυβερνητικές/κερδοσκοπικές 

οργανώσεις , σε εθελοντικά κέντρα, οργανωµένες οµάδες κ.λ.π.) 

� για κάποιο κοινωνικά ωφέλιµο σκοπό (βοήθεια προς τρίτους, προσωπικά 

οφέλη)  
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1.4  Έννοια του Εθελοντή 

 Σύµφωνα µε τον Ανθόπουλο (2000:23) «ως εθελοντές ορίζονται τα άτοµα τα 

οποία ξεπερνούν τα όρια  της πληρωµένης απασχόλησης και των τυπικών ευθυνών, 

µε στόχο την προώθηση της ευηµερίας για την κοινωνία αλλά και την προσωπική 

τους ευχαρίστηση».  

Επίσης, ο Εθελοντής είναι το άτοµο που, µε ελεύθερη βούληση, προσφέρει το 

χρόνο του/της, την εργασία και τις δεξιότητες, περιστασιακά ή σε τακτική βάση, 

χωρίς προσδοκία ανταµοιβής, εκτός από την κάλυψη των λογικών δαπανών το οποίο 

είναι απαραίτητο για την ολοκλήρωση των αποστολών που του/της έχουν ανατεθεί 

ως εθελοντή (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της Γενική Γραµµατεία 

Νέας Γενιάς, 2005). 

 

1.5  Τα Χαρακτηριστικά του Εθελοντισµού 

Ο εθελοντισµός επηρεάζεται έντονα από την ιστορία, την πολιτική, τον πολιτισµό 

και τη θρησκεία της κάθε κοινωνίας, µε αποτέλεσµα να γίνεται αντιληπτός µε 

διαφορετικό τρόπο και να παίρνει ποικίλες µορφές ανάλογα µε το περιβάλλον. Για 

παράδειγµα, αυτό που θεωρείται εθελοντισµός σε µία χώρα µπορεί να απαξιώνεται 

ως χαµηλά αµειβόµενη εργασία σε µία άλλη (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, 

∆ράσε» της Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). Ας δούµε όµως αναλυτικά ποια 

είναι τα συστατικά χαρακτηριστικά της εθελοντικής εργασίας. Πιο συγκεκριµένα η 

εθελοντική εργασία : 

1. Βασίζεται στην Ελεύθερη Βούληση. Η ελευθερία αυτή αποτελεί το θεµέλιο 

λίθο της εθελοντικής προσφοράς εργασίας. Στην ιδανική της µορφή δεν 

περιορίζεται ούτε από τις τρέχουσες ανάγκες επιβίωσης και σίγουρα δεν 

επιβάλλεται από κάποιους άλλους (Στασινοπούλου, 2011).  
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Είναι βασικό κίνητρο για έναν άνθρωπο να προσφέρει την εργασία του 

εθελοντικά επειδή το έχει επιλέξει ο ίδιος. Ωστόσο, όσοι προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους εθελοντικά δεν το κάνουν συνήθως µόνο µε τη δική τους 

ελεύθερη βούληση. Αντιθέτως, µπορεί να δέχονται πιέσεις από άτοµα του 

κοινωνικού περιβάλλοντός τους ή ακόµη και να αισθάνονται οι ίδιοι 

υποχρεωµένοι να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο κοινωνικό σύνολο. Αυτό 

είναι το χαρακτηριστικό που διακρίνει τον εκούσιο εθελοντισµό από τις 

περιπτώσεις ακούσιου εθελοντισµού που βασίζεται σε εξωτερικές πιέσεις 

(Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της Γενική Γραµµατεία Νέας 

Γενιάς, 2005).  

2. Πρωταρχικός Σκοπός δεν είναι το Οικονοµικό Όφελος. Μιλάµε για 

εθελοντισµό όταν τα έσοδα που έχει κάποιος από την εθελοντική εργασία που 

προσφέρει δεν είναι ίσα ή περισσότερα από τα χρήµατα που θα έπαιρνε για 

την ίδια εργασία σαν επαγγελµατίας. Φυσικά, είναι αποδεκτό ένας εθελοντής 

να λαµβάνει χρήµατα για τα έξοδα που πιθανόν χρειάζεται να κάνει στην 

πορεία της εθελοντικής εργασίας του. Τα χρήµατα αυτά είναι µία µορφή 

αποζηµίωσης από τον οργανισµό για τον οποίο εργάζεται και έτσι, η 

συµµετοχή του εθελοντή δεν έχει σαν συνέπεια την οικονοµική του 

επιβάρυνση. Επιπλέον, αυτό είναι πολύ σηµαντικό γιατί συνεπάγεται ότι και 

τα άτοµα που έχουν περιορισµένους οικονοµικούς πόρους µπορούν να 

συµµετέχουν σε εθελοντικές δραστηριότητες (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού 

«Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

3. Λαµβάνει χώρα σε οργανωµένα πλαίσια: Ένας ακόµα τρόπος µε τον οποίο 

διαφέρει ο εθελοντισµός από τις πολλές (και πάντοτε πολύτιµες) πράξεις 

αλληλεγγύης είναι ότι στηρίζεται σε εργασία που γίνεται σε οργανωµένα 
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πλαίσια και αυτό δηµιουργεί συνήθως καλύτερες προϋποθέσεις για συνέχεια, 

ποιότητα, αξιολόγηση, αυτογνωσία, από ότι η µεµονωµένη προσφορά. Η 

οργανωτική δοµή βέβαια δηµιουργεί και κινδύνους, πειρασµούς επιβολής 

εξουσίας, φατριασµούς. γραφειοκρατία. Ωστόσο οι κίνδυνοι αυτοί δεν 

αναιρούν τη σηµασία των οργανώσεων αυτών ως κοινωνικά εργαστήρια όπου 

µαθαίνουν οι άνθρωποι να λειτουργούν συλλογικά και να αναγνωρίζουν την 

άσκηση εξουσίας ως ευθύνη και όχι ως προνόµιο (Στασινοπούλου, 2011)  

4. Επιφέρει Οφέλη τόσο σε Τρίτες Πλευρές όσο και στους Εθελοντές. Αυτό 

το κριτήριο διακρίνει τον εθελοντισµό από τις καθαρά ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες, όπως είναι για παράδειγµα το ποδόσφαιρο. Ωστόσο, ένας 

αγώνας ποδοσφαίρου που γίνεται για φιλανθρωπικό σκοπό είναι και αυτός µία 

εθελοντική δραστηριότητα. Με άλλα λόγια, ο εθελοντισµός µπορεί και πρέπει 

να επιφέρει οφέλη σε ένα ευρύ πλήθος ατόµων, από τον ίδιο τον εθελοντή 

µέχρι ολόκληρο το κοινωνικό σύνολο.  

Συνεπώς, είναι φανερό ότι αυτά τα  χαρακτηριστικά ή κριτήρια, που καθορίζουν 

τον εθελοντισµό, προσφέρουν στην πραγµατικότητα ένα ευρύ φάσµα που καλύπτει 

όλες τις δυνατές µορφές του (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της 

Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

 

1.6 Μορφές Εθελοντισµού 

Οι µορφές που παίρνει η εθελοντική προσφορά σήµερα διευρύνονται διαρκώς και 

εκτείνονται σε όλο το φάσµα της κοινωνικής ζωής από την παροχή υπηρεσιών 

φροντίδας ως τις οργανωµένες δράσεις για την προστασία του περιβάλλοντος, την 

οργάνωση πολιτιστικών θεατρικών και µουσικών δραστηριοτήτων, την πρόληψη ή 
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την αντιµετώπιση φυσικών καταστροφών, ως την παροχή εκπαίδευσης σε κοινωνικά 

αποκλεισµένα άτοµα ή οµάδες (http://www.agistri.com.gr).    

Αρκετοί διαχωρίζουν τον εθελοντισµό σε επίσηµο και ανεπίσηµο. Ο επίσηµος – 

οργανωµένος εθελοντισµός είναι µια δραστηριότητα η οποία πραγµατοποιείται µέσω 

µη κερδοσκοπικών οργανώσεων ή προγραµµάτων κι αναλαµβάνεται: 

� Με την ελεύθερη βούληση του ίδιου του εθελοντή 

� Χωρίς οικονοµική αµοιβή 

� Προς όφελος της κοινότητας και του εθελοντή 

� Μόνο σε θέσεις που προορίζονται για εθελοντές. (Τακτικός, 2009)  

Ενώ ο ανεπίσηµος εθελοντισµός αφορά την προσφορά σε περισσότερο προσωπικό 

επίπεδο βοηθώντας  για παράδειγµα κάποιον ηλικιωµένο στο δρόµο.  

Υπάρχουν πολλές µορφές «εθελοντισµού» όπου η κάθε µία εµφανίζεται µε τη δική 

της έκφραση και τρόπο δράσης. Η πρώτη µορφή είναι ο «κοινωνικός εθελοντισµός» 

και απευθύνεται σε ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού όπως η παροχή υπηρεσιών σε 

άτοµα µε ειδικές ανάγκες, σε άτοµα της τρίτης ηλικίας, σε οικογένειες που 

βρίσκονται σε συνθήκες κοινωνικοοικονοµικού αποκλεισµού, σε άτοµα εξαρτηµένα 

από ναρκωτικές ουσίες, σε φυλακισµένους και σε πρώην φυλακισµένους, σε 

οροθετικούς και σε φορείς του AIDS και σε άλλες µειονεκτούσες οµάδες, όπως 

άτοµα µε θρησκευτικές ιδιαιτερότητες, µετανάστες, αθίγγανοι, εκδιδόµενες γυναίκες 

κ.τ.λ. Η προσφορά εθελοντικής εργασίας έχει πολλές µορφές δράσης: συνοδεία στο 

σπίτι, εµψύχωση, πρόληψη, δωρεά αίµατος, µεταφορά ασθενών, επανένταξη, 

τηλεφωνική ακρόαση, εξειδικευµένες και επαγγελµατικές παροχές, υγειονοµική 

φροντίδα, ψυχαγωγία, κοινωνική γραµµατεία, νοµική βοήθεια κ.τ.λ. (Πολυζωϊδης, 

2006).  
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Υπάρχει επίσης ο «διεθνής εθελοντισµός» ως προσφορά αλληλεγγύης και γνώσης 

στις χώρες του Τρίτου Κόσµου ή των ανθρωπιστικών υπηρεσιών στις ζώνες 

πολεµικών συγκρούσεων (για παράδειγµα παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε 

τρόφιµα, ρούχα, φάρµακα κτλ σε χώρες που έχουν άµεση ανάγκη).  Σε ανάπτυξη 

βρίσκεται και ο «περιβαλλοντικός εθελοντισµός», µέσω της ανάπτυξης πρωτοβουλιών 

για την καθαριότητα των δασών και των παραθαλάσσιων περιοχών, της οργάνωσης 

προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης των παιδιών και των νέων. Παράλληλα 

αναπτύσσεται και ο «εθελοντισµός πολιτικής άµυνας», κυρίως µε τη µορφή φύλαξης 

των δασών και των πρώτων ενεργειών για την αντιµετώπιση των πυρκαγιών. Τέλος 

υπάρχει και ο «πολιτιστικός εθελοντισµός» που είναι µια οργάνωση από νεανικές 

κυρίως εθελοντικές οργανώσεις πολιτιστικών, θεατρικών, µουσικών και κοινωνικών 

δραστηριοτήτων που εκφράζουν τη νεανική φαντασία και δηµιουργικότητα, πέρα από 

τη λογική της αγοράς και του κέρδους (http://omikron-xios.blogspot.com/p/blog-

page_3014.html).   

Σύµφωνα µε τον Πολυζωϊδης (2006) αναπτύσσονται και άλλες εξειδικευµένες 

µορφές εθελοντικής εργασίας όπως ο οικογενειακός, ο εταιρικός και ο διαδικτυακός 

εθελοντισµός.  Ο «οικογενειακός εθελοντισµός» παραπέµπει στην παροχή εθελοντικής 

εργασίας από γονείς, παιδιά και γενικότερα από µέλη της οικογένειας. Η µορφή αυτή 

συµβάλλει στην διατήρηση της οικογενειακής συνοχής καθώς και στην συµµετοχή 

των παιδιών, κάτι που δεν θα ήταν δυνατό χωρίς την επίβλεψη των γονιών τους. Έτσι 

όχι µόνο εξασφαλίζεται µια πρόσθετη πηγή εργασίας αλλά και επιπλέον τα παιδιά 

εµπεδώνουν θετικά πρότυπα που µπορεί να τους ακολουθήσουν και στην ενήλική 

ζωή τους. Ο οικογενειακός εθελοντισµός λαµβάνει χώρα εκτός του ωραρίου εργασίας 

και πρέπει να παίρνει υπόψη του τις ιδιαιτερότητες των παιδιών. Βέβαια είναι πιο 

εύκολα όταν η εργασία παρέχεται µέσα στο ίδιο σπίτι πχ. Προετοιµασία γευµάτων.  
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Ο «εταιρικός εθελοντισµός», σχετίζεται µε την παροχή κινήτρων προς τους 

εργαζόµενους µιας επιχείρησης, προκειµένου να δραστηριοποιηθούν εθελοντικά. Θα 

λέγαµε ότι έχει να κάνει µε την προσπάθεια βελτίωσης της εικόνας της επιχείρησης. 

Αυτή η µορφή µπορεί να εφαρµοστεί είτε σε ιδιωτικές επιχειρήσεις είτε σε δηµόσιες. 

Ο εταιρικός εθελοντισµός, λοιπόν, αποτελεί σαφώς ένα από τα κύρια στοιχεία 

εταιρικής υπευθυνότητας και συνδυάζει οφέλη τόσο για την κοινωνία όσο και για την 

ίδια την επιχείρηση και το ανθρώπινο δυναµικό της. Καινούριες τάσεις και 

παραδείγµατα καλών πρακτικών από διεθνείς επιχειρήσεις δίνουν το νέο στίγµα όσον 

αφορά προγράµµατα εταιρικού εθελοντισµού, ξεφεύγοντας εντελώς από τις πιο 

καθιερωµένες πρωτοβουλίες καθαρισµού πάρκων ή ακτών και δηµιουργίας τραπεζών 

αίµατος. Η διαφορετική αυτή προσέγγιση στον εταιρικό εθελοντισµό αφορά την 

αποστολή εργαζοµένων σε αναπτυσσόµενες αγορές ανά τον κόσµο, όπου µπορούν να 

προσφέρουν την επαγγελµατική τους εµπειρία, τις ικανότητες τους, τις δεξιοτεχνίες 

τους και το χρόνο τους.  

Τέλος, λόγω της ανάπτυξης της τεχνολογίας δόθηκε η δυνατότητα στις 

εθελοντικές οργανώσεις να µεταφέρουν τόσο τις µεθόδους τους όσο και υπηρεσίες 

τους στο διαδίκτυο (Πολυζωϊδης, 2006). Το διαδίκτυο δεν αποτελεί µόνο ένα µέσο 

πρόσβασης σε πληροφορίες σχετικά µε τον εθελοντισµό, αλλά χρησιµοποιείται και 

για τη διενέργεια εθελοντικών δραστηριοτήτων. Ο «ηλεκτρονικός ή εικονικός 

εθελοντισµός» είναι ένα ακόµη πεδίο µεγάλης ανάπτυξης για την ευρύτερη κοινότητα 

των µη κυβερνητικών οργανισµών και αποτελεί ένα ξεκάθαρο παράδειγµα ενός από 

τους τρόπους µε τους οποίους η τεχνολογία της πληροφορίας έχει επιδράσει πάνω 

στη βελτίωση και στη φύση του εθελοντισµού. Ειδικότερα, ο ηλεκτρονικός ή 

εικονικός εθελοντισµός έχει συγκεκριµένα οφέλη: 
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� Παρέχει τη δυνατότητα συµµετοχής σε εθελοντικές δραστηριότητες σε 

ανθρώπους που διαφορετικά θα είχαν δυσκολία ή δεν θα ήταν σε θέση να 

συµµετέχουν σε εθελοντικό έργο, όπως είναι άτοµα µε οικογενειακές 

υποχρεώσεις ή άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

� Επιτρέπει στους εθελοντές να βοηθούν ανθρώπους σε άλλες χώρες σε 

οποιαδήποτε χρονική στιγµή, γεγονός που συνεπάγεται ότι ο εθελοντισµός δεν 

περιορίζεται από γεωγραφικά ή χρονικά όρια. 

Ταυτόχρονα, οι νέες τεχνολογίες πληροφόρησης και επικοινωνιών µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν και για την αποτελεσµατική διοίκηση των εθελοντών. Μάλιστα, το 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και το διαδίκτυο έχουν αποδειχθεί σηµαντικά εργαλεία 

στην επαφή µε τους υπάρχοντες και τους δυνητικούς εθελοντές. Κάποια 

χαρακτηριστικά παραδείγµατα στο πλαίσιο αυτό είναι η προσέλκυση εθελοντών 

µέσω του διαδικτύου, καθώς και η ηλεκτρονική εκπαίδευση και υποστήριξη των 

εθελοντών. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα για τον Ελληνικό ισότοπο αποτελεί η 

anthropos.gr.  

Όσον αφορά αυτή τη µορφή εθελοντισµού, είναι φανερό ότι υπάρχει αυξηµένη 

συµµετοχή των πολιτών στον ηλεκτρονικό εθελοντισµό, δηλαδή σε εθελοντικές 

δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται µε κάποιο τρόπο µέσω του διαδικτύου. Αυτό 

το γεγονός καταδεικνύει τη βελτίωση του επιπέδου συµµετοχής σε εθελοντικούς 

οργανισµούς και αντανακλά ξεκάθαρα τις µεταβαλλόµενες τάσεις του εθελοντισµού 

σε παγκόσµιο επίπεδο, δηλαδή τους τρόπους µε τους οποίους τα άτοµα επιθυµούν να 

συµµετέχουν σε εθελοντικές δραστηριότητες (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού "Μάθε, ∆ες, 

∆ράσε" της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς, 2005). 
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1.7 Αρχές εθελοντισµού 

Σύµφωνα µε τους Boulet et al (2008), οι αρχές που διέπουν τον εθελοντισµό είναι 

ότι ωφελεί τόσο τον εθελοντή όσο και την κοινωνία, κινείται έξω από τη σφαίρα της 

πληρωµένης εργασίας, χωρίς να την αντικαθιστά και είναι πάντα προσωπική επιλογή. 

Ο εθελοντισµός αποτελεί µέσο ενεργής συµµετοχής σε θέµατα της κοινότητας και 

εργαλείο για τη διευθέτηση ανθρωπιστικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών 

θεµάτων. Παράλληλα, πρεσβεύει αρχές όπως η ισότητα, η αξιοπρέπεια, τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και ο αµοιβαίος σεβασµός. 

Παρακάτω θα αναφέρουµε συνοπτικά κάποιες βασικές αρχές που διέπουν τον 

εθελοντισµό σε κάθε µορφή του. Οι αρχές αυτές αναφέρονται στο εγχειρίδιο του 

εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» και είναι οι ακόλουθες: 

� Ο εθελοντισµός ωφελεί την κοινωνία και τον εθελοντή. 

� Η εργασία των εθελοντών είναι άµισθη. 

� Ο εθελοντισµός είναι πάντα θέµα επιλογής. 

� Ο εθελοντισµός δεν αναλαµβάνεται υποχρεωτικά προκειµένου να αποφέρει 

συντάξεις ή κρατικά επιδόµατα. 

� Ο εθελοντισµός είναι µια δραστηριότητα που εκτελείται µόνο σε µη 

κερδοσκοπικούς τοµείς. 

� Ο εθελοντισµός είναι ένας θεµιτός τρόπος µε τον οποίο οι πολίτες µπορούν να 

συµµετέχουν στις δραστηριότητες της κοινωνίας τους. 

� Ο εθελοντισµός είναι ένα µέσο να αντιµετωπίζουν τα άτοµα ή οι οµάδες τις 

ανθρώπινες, περιβαλλοντικές και κοινωνικές ανάγκες. 

� Είναι ο τρόπος µε τον οποίο άτοµα ή οµάδες µπορούν να εκφράσουν ή να 

αντιµετωπίσουν ανθρώπινες, περιβαλλοντικές και κοινωνικές ανάγκες. 

� Ο εθελοντισµός προάγει τα ανθρώπινα δικαιώµατα και την ισότητα.  
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� Ο εθελοντισµός σέβεται τα δικαιώµατα, την αξιοπρέπεια και τον πολιτισµό 

όλων των ανθρώπων. 

� Ο εθελοντισµός δεν υποκαθιστά την αµειβόµενη εργασία και οι εθελοντές δεν 

αντικαθιστούν τους αµειβόµενους εργαζόµενους και δεν αποτελούν απειλή 

για την εργασιακή ασφάλεια αυτών (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού "Μάθε, ∆ες, 

∆ράσε" της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς, 2005). 

 

1.8 Κίνητρα εθελοντισµού και εµπόδια ενασχόλησης 

 

1.8.1 Τα κίνητρα του εθελοντισµού  

Θα πρέπει σε αυτό το σηµείο να εξετασθούν τα κίνητρα που ωθούν τα άτοµα στην 

υιοθέτηση της εθελοντικής συµπεριφοράς. Η εθελοντική συµπεριφορά αποτελεί µία 

περίπλοκη διαδικασία η οποία προκειµένου να γίνει κατανοητή πρέπει να εξετασθεί 

πέρα από τα στενά όρια µίας και µόνο επιστήµης, ώστε να υπάρξει σφαιρική και 

ουσιαστική προσέγγιση (Lockstone, 2004).  

Εκτεταµένες έρευνες έχουν πραγµατοποιηθεί από ακαδηµαϊκές κοινότητες  για τα 

κίνητρα που ωθούν το άτοµο στον τοµέα του εθελοντισµού. Ανάλογα µε την 

κατηγοριοποίηση των κινήτρων έχουν αναπτυχθεί µοντέλα µονοδιάστατα, τα οποία 

εντάσσουν τα κίνητρα σε µία µόνο κατηγορία µε διαφορετικές πτυχές, δισδιάστατα, 

τρισδιάστατα και πολυδιάστατα (Widjaja, 2010) τα οποία απεικονίζονται ως εξής: 

 

 

 

 

 

 



27 

 

Γράφηµα 1: Απεικονιστική κατηγοριοποίηση κινήτρων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                 
                                                                                          Πηγή: Widjaja, 2010  
 

Το πολυδιάστατο µοντέλο βασίζεται στα ευρήµατα των Clary et al (1998, στην 

Widjaja, 2010) οι οποίοι υποστηρίζουν πως ο εθελοντισµός στηρίζεται σε έξι 

διακριτά στοιχεία τα οποία σχετίζονται σε χαµηλό βαθµό µεταξύ τους. Τα στοιχεία 

αυτά έχουν επιβεβαιωθεί από πολλούς µελετητές και είναι τα ακόλουθα: 

Αξίες: Το στοιχείο των αξιών ωθεί το άτοµο να εκφράζει τον αλτρουισµό και τον 

ανθρωπισµό του. Σχετίζεται µε το ενδιαφέρον του εθελοντή για την ευηµερία των 

άλλων και τη βούληση για συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο (Houle et al, 2005). Το 

παραπάνω στοιχείο βασίζεται στην έµφυτη επιθυµία του ατόµου να βοηθά τους 

συνανθρώπους του και ιδιαίτερα αυτούς που θεωρεί λιγότερο τυχερούς από τον ίδιο 

(Widjaja, 2010).  

 
Πολυδιάστατα:  

Αξίες  
Αντίληψη  

Κοινωνικά κριτήρια  
Καριέρα  

Αυτοπροστασία  
Αυτοβελτίωση  

 

Μονοδιάστατα:  
Επικάλυψη εγωιστικών 

και αλτρουιστικών 
κινήτρων  

 
 

∆ισδιάστατα:  
Εσωτερικά & 
εξωτερικά  

Αλτρουιστικά & 
εγωιστικά κίνητρα  

Τρισδιάστατα:  
Αλτρουιστικά- 

υλικά- κοινωνικά 
κίνητρα  
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Μάλιστα, η προσφορά βοήθειας προς εξαρτηµένα άτοµα (παιδιά, τραυµατίες) δεν 

είναι απλά επιθυµία, αλλά ένα εγγενές χαρακτηριστικό του ατόµου που έχει ενισχυθεί 

µέσα από την εξελικτική διαδικασία (Gillath et al, 2005). Έτσι, δεν προκαλεί 

εντύπωση το γεγονός πως το συγκεκριµένο στοιχείο φαίνεται να κατέχει το 

σηµαντικότερο ρόλο ανάµεσα στα κίνητρα για τη συµµετοχή σε εθελοντικές δράσεις 

(Anderson & Moore, 1978 στους Houle et al, 2005).  

Αντίληψη: Αφορά την εκµάθηση νέων δεξιοτήτων, την εκπαίδευση στην 

αντιµετώπιση καταστάσεων, καθώς και τη χρήση γνώσεων που τα άτοµα δε θα 

µπορούσαν να αξιοποιήσουν διαφορετικά (Brand et al, 2008). Το στοιχείο αυτό 

παρουσιάζει µεγάλη σηµασία ιδιαίτερα για νεαρά άτοµα τα οποία θεωρούν τον 

εθελοντισµό µία µοναδική εµπειρία για την απόκτηση νέων γνώσεων (Mosler, 2003). 

Ως κριτική σε αυτή τη συµπεριφορά έχει υποστηριχθεί πως η συµµετοχή σε 

προγράµµατα µε στόχο την απόκτηση εµπειριών γίνεται συχνά σε βάρος ανθρώπων 

που ζουν στην εξαθλίωση και δε συνάδει µε την ιδέα του εθελοντισµού (Bamber & 

Hankin, 2011).  

Κοινωνικά κριτήρια: Ο εθελοντισµός ενδεχοµένως να αποτελεί το µέσο για την 

διεύρυνση της κοινωνικής ζωής του ατόµου, την ενδυνάµωση των υπαρχόντων 

σχέσεων που έχει αναπτύξει µε άλλα άτοµα και την απόκτηση και διατήρηση µίας 

κοινωνικής ταυτότητας που βοηθά στην αποδοχή από τον κοινωνικό περίγυρο. Οι 

Chinnman και Wandersman (1999, στους Brand et al, 2008) αναγνωρίζουν την 

κοινωνικοποίηση ως ένα από τα ισχυρότερα κίνητρα στην δραστηριοποίηση του 

εθελοντή.  

Το τελευταίο στοιχείο της αποδοχής προϋποθέτει την υιοθέτηση θετικών 

αντιλήψεων γύρω από τον εθελοντισµό από τους σηµαντικούς άλλους που 

πλαισιώνουν το άτοµο, καθώς σε αντίθετη περίπτωση είναι πιθανό να επέλθουν 
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ακριβώς τα αντίθετα αποτελέσµατα, δηλαδή ο αποκλεισµός του εθελοντή. 

Παράλληλα, αξίζει σε αυτό το σηµείο να σηµειωθεί πως κατά περιπτώσεις το άτοµο 

εµπλέκεται σε εθελοντική δραστηριότητα κατόπιν άσκησης πίεσης σε αυτό από τον 

περίγυρό του (Penner, 2004). 

Καριέρα: Το άτοµο µπορεί να δει τον εθελοντισµό ως µέσο βελτίωσης της 

καριέρας του, καθώς η απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων που θα αποκοµίσει θα 

µπορέσει να τα αξιοποιήσει αργότερα στην εργασία του. Αποτελεί για κάποιους έναν 

τρόπο διερεύνησης εναλλακτικών οδών που θα µπορούσε να ακολουθήσει στην 

επαγγελµατική του πορεία ή ένα µέσο εύρεσης εργασίας στον τοµέα που τον 

ενδιαφέρει. Άλλωστε, υπάρχει ίσως µία “απαίτηση” από τους νέους να 

συµπεριλαµβάνουν στο βιογραφικό τους σηµείωµα κάποιο είδος εθελοντικής 

εργασίας, πίεση που ίσως όµως υποβαθµίζει την αξία της εθελοντικής τους δράσης 

(Bickford  & Reynold, 2002).  

Αυτοπροστασία: Ο εθελοντισµός µπορεί να δράσει ως µέσο απενεχοποίησης σε 

άτοµα που αισθάνονται υπεροχή έναντι των άλλων, καθώς και ως µέσο 

αντιµετώπισης προσωπικών προβληµάτων ή ως διέξοδο από αυτά.  

Αυτοβελτίωση: Τέλος, ο εθελοντισµός µπορεί να παρέχει τα µέσα για προσωπική 

εξέλιξη, αυτοβελτίωση και ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης, ενώ ταυτόχρονα τα άτοµα 

αισθάνονται περισσότερο σηµαντικά και αναγκαία στην κοινότητα. Ειδικά για τους 

νέους ανθρώπους ο εθελοντισµός χρησιµοποιείται ως µέσο εκµάθησης και βελτίωσης 

του εαυτού τους (Mosler, 2003). 

Το παραπάνω µοντέλο ορίζει τις βασικές κατηγορίες προσωπικών κινήτρων χωρίς 

ωστόσο να τις εξαντλεί. Σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στη Γερµανία βρέθηκε 

πως η πίστη στη θρησκεία αποτελεί ενθαρρυντικό παράγοντα στη συµµετοχή του 

ατόµου σε εθελοντικές δράσεις (Carpenter & Myers, 2007).  Εκτός αυτό, σηµαντικό 
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ρόλο στην εθελοντική συµµετοχή παίζει και το όφελος προς την κοινότητα. ∆ηλαδή 

συµµετοχή σε δράσεις που εν τέλει ωφελεί και τους ίδιους ως µέλη της κοινότητας 

(Lee & Brudney, 2009). Επίσης,  σύµφωνα µε µελετητές παίζει και η προσωπικότητα 

του κάθε ατόµου σηµαντικό ρόλο, δηλαδή το ενδιαφέρον για το συνάνθρωπο και ο 

χαµηλός εγωισµός (Penner, 2004). 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς έκδωσε ένα σηµαντικό 

εγχειρίδιο για τον εθελοντισµό το όποιο θα διανέµεται δωρεάν σε όλα τα σχολεία 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Στο εγχειρίδιο αυτό αναφέρονται βασικά  κίνητρα που 

ωθούν τους ανθρώπους σε κάθε µορφή εθελοντικής δραστηριότητας. Τα κίνητρα 

αυτά σε γενικές γραµµές είναι: 

- Αλτρουισµός: πηγάζει από το αίσθηµα της αλληλεγγύης και της προσφοράς 

προς αυτούς που χρειάζονται υποστήριξη. 

- ∆ύναµη: πηγάζει από το αίσθηµα επιρροής και συµµετοχής στη λήψη 

αποφάσεων. 

- Συµµετοχή σε οµάδες: πηγάζει από το αίσθηµα συντροφικότητας και 

κοινωνικότητας. 

- Επίτευξη: πηγάζει από το αίσθηµα προσωπικής ικανοποίησης και 

ολοκλήρωσης. 

- Εµπειρία: πηγάζει από το αίσθηµα απόκτησης γνώσης, µάθησης και 

προσωπικής ανάπτυξης. 

- Καταξίωση: πηγάζει από την ανάγκη αναγνώρισης των δεξιοτήτων και των 

επιτευγµάτων. 

-  Επαγγελµατική δικτύωση: σχετίζεται µε την ανάπτυξη επαγγελµατικών 

δεξιοτήτων και δικτύου επαφών. 

- ∆ιασκέδαση: πηγάζει από την ανάγκη ευχαρίστησης (Μάγκου, 2012).  
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Στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να επισηµανθεί ότι, τα κίνητρα των εθελοντών 

δεν είναι κατά ανάγκη σταθερά, αλλά µπορούν να µεταβάλλονται στο χρόνο (Ryan et 

al, 2001). Κατά τη Μάγκου (2012), η σηµασία που αποδίδει κανείς σε κάθε ένα από 

τα κίνητρα διαφέρει από άτοµο σε άτοµο και εξαρτάται από τις ανάγκες τους (ό,τι 

χρειάζεται για την επιβίωση και την ευτυχία του, είτε είναι φυσική είτε ψυχολογική 

ανάγκη), τις αξίες τους (ό,τι θεωρεί ωφέλιµο και ενεργοποιείται για να το αποκτήσει 

ή να το διατηρήσει) και τους στόχους του (τα µέσα που οδηγούν στην πραγµάτωση 

των αξιών, δηλαδή ο µηχανισµός που µετατρέπει τις αξίες σε πράξεις) Επίσης είναι 

δυνατό να λειτουργούν ταυτόχρονα, καθώς δεν είναι αµοιβαίως αποκλειόµενα 

(Widjaja, 2010). Έτσι, ένας νέος άνθρωπος µπορεί να επιθυµεί την εθελοντική 

δραστηριότητα τόσο παρακινούµενος από κίνητρα που σχετίζονται µε την καριέρα, 

όσο και από άλλα που σχετίζονται µε τις αξίες του.  

Επιπροσθέτως, τα κίνητρα διαφοροποιούνται µε βάση την ηλικία και το φύλο. 

Έτσι για παράδειγµα, οι γυναίκες έχουν ως βασικά τους κίνητρα τις αξίες και την 

αυτοβελτίωση, γεγονός που υποστηρίζεται και από την ευαίσθητη φύση τους 

(Papadakis et al, 2004). Σε άλλη συγκριτική έρευνα µεταξύ των δύο φύλων 

υποδεικνύεται πως οι γυναίκες παρουσιάζουν αλτρουισµό σε µεγαλύτερο βαθµό από 

τους άντρες, στοιχείο που τις ωθεί συχνότερα σε εθελοντική συµπεριφορά (Simmons 

& Emanuele, 2007).  

Πέραν από το φύλο τα κίνητρα διαφοροποιούνται συνήθως και ανάλογα µε τη 

ηλικία Ειδικότερα, όπως προκύπτει και από τα παραπάνω οι νέοι έχουν συχνά 

κίνητρα που σχετίζονται µε την καριέρα και τη γνώση, ενώ τα άτοµα µεγαλύτερων 

ηλικιών κίνητρα που σχετίζονται µε τις αξίες  (Widjaja, 2010). 

Παράλληλα, τα κίνητρα αποτελούν ουσιαστικό παράγοντα όχι µόνο στην 

προσέλκυση των εθελοντών, αλλά και στη διατήρηση αυτών στο πέρασµα του 
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χρόνου (Brand et al, 2008). Εδώ θα πρέπει να υπογραµµιστεί ότι, πέρα από τα 

κίνητρα για να ξεκινήσει κάποιος την εθελοντική εργασία, πρέπει να µας ενδιαφέρουν 

και τα κίνητρα που θα τον οδηγήσουν στην παραµονή του. Για αυτό το λόγο, είναι 

σκόπιµο η επιλογή των αρµοδιοτήτων και των θέσεων εργασίας να ανταποκρίνονται 

σε αυτό που χρειάζεται ο εθελοντής. Για την καλύτερη κατανόηση αυτού θα 

παραθέσουµε παρακάτω έναν σχετικό πίνακα, ο οποίος µας δείχνει ποια 

χαρακτηριστικά πρέπει να έχει µια εθελοντική θέση εργασίας ανάλογα µε τα πιθανά 

κίνητρα του εθελοντή.  

 

 
 

Πηγή: Μάγκου, Μ. (2012)  
 

 

ΠΙΘΑΝΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Απόκτηση δύναµης και ελέγχου Συνεργασία µε άτοµα εξουσίας ή ανάληψη 
συνολικής ευθύνης ενός έργου 
 

Καλλιέργεια προσωπικών σχέσεων Συχνή επαφή µε άλλους εθελοντές, το 
αµειβόµενο προσωπικό και το κοινό 

∆ηµόσια αναγνώριση ∆ηµόσιες παρουσιάσεις του 
οργανισµού/σχεδίου στο κοινό ή οργάνωση 
οµιλιών 
 

Επίτευξη σκοπού και ολοκλήρωση 
έργου 

Ευθύνη ηγεσίας ενός οµαδικού έργου 
ή αυτόνοµη εργασία 
 

∆ηµιουργικότητα  ∆οκιµή καινούριων πραγµάτων, έναρξη ενός 
νέου προγράµµατος, ρίσκα 
 

Ανάγκη για ασφάλεια και 
σταθερότητα 

Σταθερή εργασία µε παρόµοιες περιγραφές 
έργου 
 

Προσωπική ανάπτυξη Απόκτηση νέων µαθησιακών εµπειριών, 
προοδευτικά δυσκολότερα έργα 
 

∆ιασκέδαση Ζωντανό και χαρούµενο περιβάλλον 
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1.8.2 Εµπόδια ενασχόλησης µε τον εθελοντισµό 
 

Εκτός από τα κίνητρα που ενεργοποιούν τα άτοµα στην εθελοντική συµµετοχή, 

υπάρχουν και λόγοι που τους αποτρέπουν από αυτή. Πριν αναφέρουµε τους λόγους 

θα πρέπει να επισηµανθεί, ότι οι λόγοι µη ενασχόλησης µε τον εθελοντισµό 

ποικίλουν και εξαρτώνται από την προσωπική κατάσταση του καθενός. Σε γενικές 

γραµµές, τα εµπόδια που µπορούν να προκύψουν είναι τα εξής: 

- Κοινωνικά εµπόδια: κοινωνικός αποκλεισµός και διακρίσεις, ελλιπής 

υποστήριξη από το σπίτι, περιορισµένες κοινωνικές δεξιότητες 

-  Οικονοµικά εµπόδια: χαµηλό επίπεδο ζωής και εισόδηµα οικογένειας, 

ανεργία ή οικονοµικά προβλήµατα 

- Γεωγραφικά εµπόδια: αποµακρυσµένες γεωγραφικά περιοχές αλλά και 

δυσκολίες στις µεγάλες πόλεις (µετακινήσεις, εγκληµατικότητα κτλ) 

- Έλλειψη χρόνου: εργασιακές και οικογενειακές υποχρεώσεις (Μάγκου, 

2005). Όσον αφορά το χρόνο, υπάρχει η αντίληψη ότι το διάστηµα που το 

άτοµο διαθέτει τον χρόνο του για εθελοντική εργασία, θα µπορούσε 

εναλλακτικά να τον αξιοποιήσει για άλλες δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου 

ή για εργασία µε επακόλουθο την απόκτηση εισοδήµατος (Lee και Brudney, 

2009). Μάλιστα, σύµφωνα µε τους ίδιους µελετητές όσο υψηλότερο είναι το 

ωροµίσθιο του ατόµου και όσες περισσότερες οι ώρες της πληρωµένης 

εργασίας, τόσο µειώνεται η πιθανότητα εµπλοκής του σε εθελοντική δράση. 

-  Απουσία ενηµέρωσης και απουσία υποστήριξης από το οικογενειακό και 

κοινωνικό περιβάλλον (Μάγκου, 2005). 

Σύµφωνα µε την έρευνα του Ευρωβαροµέτρου που πραγµατοποιήθηκε το 2006,  

έδειξε ότι οι λόγοι µη συµµετοχής σε εθελοντικές δραστηριότητες ήταν: α) η έλλειψη 

ενηµέρωσης ως προς το πώς να συµµετάσχουν, β) η πίεση του χρόνου, γ) οι ελάχιστες 
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οικονοµικές πηγές και το αίσθηµα του να µην έχει κανείς τη δυνατότητα να γίνει 

εθελοντής, δ) µια αρνητική εικόνα για τον εθελοντισµό που πηγάζει από τις εποχές 

κατά τις οποίες ο εθελοντισµός ήταν περισσότερο ένα “υποχρεωτικό καθήκον”, ε) οι 

διακρίσεις, στ) οι αποθαρρυντικές νοµοθετικές διατάξεις και η απουσία ενός νοµικού 

πλαισίου, ζ) η ελλιπής προστασία µπροστά στους κινδύνους που η εθελοντική δράση 

ενέχει, η) η βίζα ή άλλα εµπόδια για τους πολίτες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(http://www.cev.be/56 why_volunteering_matters!-EL.html).  

Η Μάγκου (2005) σε ότι αφορά τα παιδιά και τους νέους, υποστηρίζει ,ότι  είναι 

πολύ σηµαντικό να αντιλαµβανόµαστε ότι βρίσκονται σε µια περίοδο της ζωής τους 

όπου ξεκινούν να ορίζουν τους εαυτούς τους και να αναπτύσσουν την αυτοεκτίµησή 

τους σχετικά µε το πού µπορούν να προσφέρουν και πώς να επηρεάσουν το 

περιβάλλον τους. Οι δύσκολες οικονοµικές συνθήκες, η αβέβαιη είσοδος στην αγορά 

εργασίας και οι απαιτήσεις της εποχής, που απαιτούν την απόκτηση νέων δεξιοτήτων 

για να µπορεί κανείς να προσαρµοστεί στο ραγδαία µεταβαλλόµενο περιβάλλον, 

µπορεί να είναι ανασταλτικοί παράγοντες για την ενασχόληση µε τον εθελοντισµό. 

Για αυτό το λόγο, είναι σηµαντικό να τονιστούν τα οφέλη που µπορεί κανείς να 

αποκοµίσει από τον εθελοντισµό και τα παιδιά από νωρίς να γνωρίζουν τις 

δυνατότητες που τους δίνονται από την ενασχόλησή τους σε εθελοντικές δράσεις. 

 

1.9 Τα οφέλη του εθελοντισµού  

Η εθελοντική εργασία καταφέρνει να είναι ιδιαίτερα πολύπλευρη, καθώς επιτρέπει 

την πραγµατοποίηση πολλαπλών στόχων από τους νέους. Πιο συγκεκριµένα, µέσα 

από τον εθελοντισµό οι νέοι βοηθούν όχι µόνο τους συνανθρώπους τους, αλλά και 

τους εαυτούς τους σε προσωπικό, πνευµατικό και κοινωνικό επίπεδο. 
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Ειδικότερα, µέσα από την εθελοντική δραστηριότητα ο νέος αποκοµίζει τα εξής 

οφέλη: 

1. Μαθαίνει συνεχώς και αναπτύσσει νέες δεξιότητες. Ο εθελοντής γνωρίζει 

τις προσωπικές του ικανότητες και τα όριά του και ανακαλύπτει πτυχές του 

εαυτού του που δε γνώριζε πριν. Αναπτύσσονται δια βίου µαθησιακές 

δεξιότητες που σχετίζονται µε τη διαχείριση χρόνου, ανάληψη ευθυνών, 

ικανότητα ολοκλήρωσης ενός έργου, λήψη αποφάσεων και επίλυση 

προβληµάτων. 

2. Αναπτύσσει αίσθηµα προσφοράς προς το κοινωνικό σύνολο. Η 

συνειδητοποίηση του δεσµού µε το κοινωνικό σύνολο αλλά και η πίστη ότι 

όλοι έχουµε κοινωνική ευθύνη, ενθαρρύνει την ανάπτυξη µιας 

συνειδητοποιηµένης στάσης ζωής που χαρακτηρίζεται από έντονο ενδιαφέρον 

για το συνάνθρωπο και αφοσίωση στην εξυπηρέτηση σκοπών που προάγουν 

την κοινωνική ευηµερία. 

3.  Νιώθει ένα αίσθηµα ολοκλήρωσης. Μέσα από την ενασχόληση σε 

εθελοντικές δραστηριότητες, αποκτά θετική εικόνα για τον εαυτό του και 

αυτοπεποίθηση για τις ικανότητές του. Η αίσθηση χρησιµότητας στο 

κοινωνικό σύνολο προσφέρει ικανοποίηση και µεγαλύτερη ετοιµότητα στην 

ανάληψη πρωτοβουλιών. 

4. ∆ίνει ώθηση στις επαγγελµατικές του δυνατότητες. Μέσα από τον 

εθελοντισµό αποκτούνται εµπειρίες και εξειδίκευση αλλά και γνώση ως προς 

τις επαγγελµατικές του επιλογές. Οι εµπειρίες αυτές είναι σηµαντικές για τον 

εµπλουτισµό του βιογραφικού αλλά παράλληλα αναπτύσσεται και ο κύκλος 

επαγγελµατικών επαφών που µπορεί να είναι χρήσιµες στο µέλλον. 
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5.  Αποκτά νέα ενδιαφέροντα, νέες εµπειρίες και γνωρίζεται µε νέους 

ανθρώπους. Η έκθεση σε νέες καταστάσεις και νέους ανθρώπους µπορούν να 

οδηγήσουν σε νέες γνώσεις και δεξιότητες, ενώ αναπτύσσονται ικανότητες 

στη συναναστροφή και συνεργασία µε ανθρώπους διαφορετικού υπόβαθρου. 

Όσοι συµµετέχουν σε εθελοντικές δραστηριότητες αποκτούν νέα 

ενδιαφέροντα και ερεθίσµατα για όσα συµβαίνουν γύρω τους. Οι πλούσιες 

εµπειρίες, οι νέοι ρόλοι και η εναλλαγή καταστάσεων που προσφέρει η 

εθελοντική εργασία είναι πολύτιµες για την ανάπτυξη του ανθρώπου. 

6.  Αποτελεί πηγή έµπνευσης για τους άλλους. Ο εθελοντής έχει µια δυναµική 

που µπορεί να αποτελέσει παράδειγµα προς µίµηση για τους άλλους. Η 

συµµετοχή των νέων σε εθελοντικές δραστηριότητες µπορεί να είναι ιδιαίτερα 

πολύτιµη και για αυτούς αλλά και για την κοινωνία γενικότερα. Ο 

ενθουσιασµός, οι νέες  ιδέες αλλά και οι δεξιότητες που έχουν οι νέοι (ειδικά 

σε θέµατα που αφορούν νέες τεχνολογίες) µπορούν µε την κατάλληλη 

εκπαίδευση και καθοδήγηση να έχουν τεράστια οφέλη για την κοινωνία. 

7. Ο εθελοντισµός δίνει τη δυνατότητα στους νέους να έρθουν κοντά µε 

άλλες γενιές (διαγενεακός διάλογος) και να εργαστούν µαζί τους για την 

επίτευξη κοινών στόχων. Με αυτό τον τρόπο, οι ενήλικες µαθαίνουν να 

σέβονται την άποψη των νέων ενώ οι νέοι νιώθουν ότι µπορούν να 

επηρεάσουν την κοινωνία τους και να ακουστεί η φωνή τους (Μάγκου, 2005). 

Εκτός από τα προσωπικά οφέλη που παρέχει ο εθελοντισµός, συµβάλλει επίσης 

στην: 

1. Ενίσχυση  της Οικονοµίας. Ο εθελοντισµός συµβάλλει οικονοµικά στην 

κοινωνία σε µεγάλο βαθµό. Σε µερικές χώρες, όπου η εθελοντική εργασία έχει 

µελετηθεί εµπειρικά, η συµβολή του εθελοντισµού υπολογίζεται στο 8% µε 
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14% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ). Αυτό µπορεί να 

αποδειχθεί πολύ σηµαντικό σε καιρούς οικονοµικής δυσχέρειας και λιτότητας. 

2. ∆ηµιουργία µίας Σταθερής και Ενιαίας Κοινωνίας. Ο εθελοντισµός 

αποτελεί στοιχείο καλής διακυβέρνησης και ανάπτυξης και είναι ένα 

σηµαντικό µέσο µε το οποίο οι άνθρωποι εκφράζουν τις υποχρεώσεις τους ως 

πολίτες, µε στόχο τη δηµιουργία και διατήρηση µίας σταθερής και 

συγκροτηµένης κοινωνίας. Με άλλα λόγια, ο εθελοντισµός κάνει τους 

ανθρώπους να ενεργούν για το γενικό καλό της κοινωνίας, δηµιουργεί δεσµούς 

εµπιστοσύνης, ενθαρρύνει την συνεργασία και ουσιαστικά προάγει το 

κοινωνικό κεφάλαιο. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο εθελοντισµός βοηθά να ενσωµατωθούν στην κοινωνία 

άτοµα που έχουν µείνει στο περιθώριο και είναι αποκλεισµένα συµβάλλοντας 

παράλληλα στη µείωση του ρατσισµού και των προκαταλήψεων. Για 

παράδειγµα, άτοµα µε ειδικές ανάγκες που συµµετέχουν στον εθελοντισµό 

µεταβάλλουν το αρνητικό στερεότυπο ότι είναι απλά παθητικοί αποδέκτες 

πρόνοιας. Στο ίδιο πλαίσιο, ο εθελοντισµός προσφέρει στους νέους ευκαιρίες 

για προσωπική βελτίωση και τους παρέχει ταυτόχρονα πολύτιµες βάσεις για 

την εξάσκηση των δικαιωµάτων τους ως πολίτες. Για τους ηλικιωµένους, ο 

εθελοντισµός συµβάλλει θετικά στη διαδικασία της “ενεργούς γήρανσης”, 

βοηθώντας τους να προσαρµόζονται ευκολότερα σε µία ζωή χωρίς εργασία και 

να βελτιώνουν παράλληλα τη σωµατική και ψυχική τους υγεία (Βουτσάκης, 

2004).  

Ωστόσο, σε πολλές χώρες υπάρχει µια αντίστροφη σχέση ανάµεσα στον 

εθελοντισµό και τον κοινωνικό αποκλεισµό. Αυτό σηµαίνει ότι οι πιο 

περιθωριοποιηµένες κοινωνικές οµάδες έχουν τον µικρότερο βαθµό 
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συµµετοχής σε εθελοντική εργασία. Τα βασικότερα εµπόδια στην εθελοντική 

συµµετοχή που έχουν καταγραφεί είναι η φτώχεια, η ανεργία, η αποξένωση 

των νέων και οι ανεπαρκείς οργανωτικές τακτικές. Συνεπώς, κρίνεται 

απαραίτητο να παρέχονται περισσότερες ευκαιρίες συµµετοχής στον 

εθελοντισµό σε άτοµα από περιθωριοποιηµένες οµάδες (Αποστολίδης & 

Παπασπυρόπουλος, 2002).  

3. Μείωση της ανεργίας και απόκτηση επαγγελµατικών δεξιοτήτων. Ο 

εθελοντισµός παίζει σηµαντικό ρόλο στην καταπολέµηση της ανεργίας και 

στην προώθηση της πλήρους απασχόλησης, αφού ενισχύει την αυτοπεποίθηση 

αυτών που αναζητούν εργασία, παρέχοντάς τους πρόσβαση σε χώρους 

εργασίας και δίνοντάς τους την ευκαιρία να αναπτύξουν δεξιότητες που είναι 

απαραίτητες στην αγορά εργασίας. Για παράδειγµα, οι άνεργοι που έτσι και 

αλλιώς πληρώνονται από το Κράτος µέχρι να βρουν εργασία, θα µπορούσαν να 

παροτρυνθούν να ενταχθούν σε κάποια Εθελοντική δράση, ώστε µέσω αυτής 

να αποκτήσουν τις δεξιότητες ή τις ιδέες αυτές που θα τους βοηθήσουν να 

βρουν µια εργασία, όταν κάποια στιγµή θα λήξει το επίδοµα ανεργίας 

(Αποστολίδης & Παπασπυρόπουλος, 2002).  

4. Αύξηση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχει το κράτος. Ο 

εθελοντισµός αυξάνει την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχει το κράτος, 

αφού πολλές από τις εργασίες που αναλαµβάνουν οι άνθρωποι εθελοντικά, 

όπως για παράδειγµα η παροχή συµβουλών, η φροντίδα παιδιών, η κατασκευή 

ενός πολιτιστικού κέντρου σε µια πόλη ή η βοήθεια στην σχολική τάξη, είναι 

πολύτιµα βοηθήµατα στις υπηρεσίες που µπορεί να παρέχει ο κρατικός 

µηχανισµός (Αποστολίδης & Παπασπυρόπουλος, 2002). 



39 

 

Συνεπώς, είναι φανερό ότι ο εθελοντισµός δυναµώνει τα άτοµα, προωθεί την 

αλληλεγγύη, ενθαρρύνει τη συµµετοχή, ενισχύει την κοινωνική συνοχή, συνεισφέρει 

στην εξεύρεση λύσεων σε σηµαντικά κοινωνικά θέµατα και προστατεύει τα ευάλωτα 

στρώµατα των πληθυσµών από την οικονοµική, κοινωνική και πολιτική 

περιθωριοποίηση (Αποστολίδης & Παπασπυρόπουλος, 2002). 

 

1.10  Εθελοντισµός και Νοµικό Πλαίσιο 

Στην Ελλάδα το νοµικό πλαίσιο που αφορά στον εθελοντισµό είναι 

αποσπασµατικό και κατακερµατισµένο, µε περισσότερες ή ειδικότερες ρυθµίσεις σε 

συγκεκριµένους τοµείς (όπως ανθρωπιστική βοήθεια, πολιτική προστασία ή υγεία), 

ενώ σε πολλά σηµεία είναι ελλιπές και ανεπαρκές ως προς τις τρέχουσες και 

πραγµατικές ανάγκες για την ανάπτυξη του εθελοντισµού στη χώρα µας (Μάγκου, 

2012).  

 Συνεπώς, οι εθελοντές δεν καλύπτονται από κανενός είδους νοµική προστασία. 

Όποιες νοµικές διαφωνίες προκύπτουν σε σχέση µε τους εθελοντές ή τους 

εθελοντικούς οργανισµούς, αντιµετωπίζονται γενικά ανάλογα µε την περίπτωση. 

Επειδή λοιπόν δεν υπάρχει ειδική νοµοθεσία, εφαρµόζονται οι γενικοί κανονισµοί 

που διέπουν την απασχόληση, τις κοινωνικές παροχές και τις παροχές υγείας. 

Ενδεικτικά µπορούν να αναφερθούν τα εξής:  

1. Αναφορικά µε τις αποζηµιώσεις εξόδων που παρέχονται στους εθελοντές και 

τη γενικότερη οικονοµική υποστήριξή τους: 

� ∆εν υπάρχει στη χώρα µας κανενός είδους νοµική πρόνοια σχετικά µε την 

αποζηµίωση των εξόδων των εθελοντών στην Ελλάδα. 
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� Οι εθελοντές εξαρτώνται αποκλειστικά από τους οργανισµούς για να 

καλύψουν τα έξοδα που προκύπτουν στο πλαίσιο της εθελοντικής τους 

δραστηριότητας. 

� Όταν ο εθελοντής παρέχει έργο πλήρους απασχόλησης, τα έξοδα µπορεί 

να περιλαµβάνουν το φαγητό, τη διαµονή και το γενικότερο κόστος 

διαβίωσης. 

2. Αναφορικά µε την προστασία των εθελοντών: 

� ∆εν υπάρχει νοµική πρόνοια σχετικά µε την ασφάλιση των εθελοντών. 

Συνεπώς, η προστασία των εθελοντών σε περίπτωση ατυχήµατος, 

ασθένειας ή πρόκλησης ζηµιάς από τρίτους εξαρτάται από τον οργανισµό. 

Εάν ο οργανισµός δεν παρέχει ασφάλιση, ο εθελοντής πρέπει να 

χρησιµοποιήσει την προσωπική του ασφάλιση.  

� Εφόσον οι εθελοντές δεν ανήκουν σε κάποιο επίσηµο νοµικό καθεστώς, 

δεν έχουν συγκεκριµένα οφέλη από κοινωνικές παροχές. Τα δικαιώµατα 

τους σχετίζονται µε τις παράλληλες µε τον εθελοντισµό ιδιότητές τους, 

δηλαδή η οποιαδήποτε παράλληλη ιδιότητά τους (π.χ. φοιτητής, άνεργος, 

αµειβόµενος εργαζόµενος) τους εισάγει στα αντίστοιχα προγράµµατα 

κοινωνικής πρόνοιας (Εγχειρίδιο «Μάθε. ∆ες, ∆ράσε» της Γενικής 

Γραµµατείας Νέας Γενιάς, 2005).  

Η λειτουργία των εθελοντικών οργανώσεων στην Ελλάδα στηρίζεται στο 

συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι (άρθρο 12 του 

Συντάγµατος). Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται στον Αστικό Κώδικα η σύσταση και 

λειτουργία Νοµικών Προσώπων Ιδιωτικού ∆ικαίου που διαθέτουν µη κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα υπό τη µορφή σωµατείου, ιδρύµατος ή κοινωφελούς ιδρύµατος, επιτροπής 

εράνου, αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας, ενώσεων προσώπων. Παρόλα αυτά, ο 
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αριθµός των ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στον ελλαδικό χώρο δεν είναι γνωστός 

εξαιτίας της απουσίας χαρτογράφησης του τοπίου και ενιαίου καταλόγου για τις 

ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στη χώρα µας. Η κατάσταση στα υπόλοιπα κράτη 

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι κάπως καλύτερη αν και σύµφωνα µε 

ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2010) , ένα στα πέντε κράτη –µέλη δεν έχει 

σαφές νοµικό πλαίσιο ούτε σαφείς κανόνες για τους εθελοντές (Μάγκου, 2012).  

 

1.10.1 ∆ικαιώµατα και Υποχρεώσεις Εθελοντών  

Παρ’ όλο που δεν υπάρχει ακόµα5 ειδικό νοµικό πλαίσιο για τον εθελοντισµό και 

για τους εθελοντές, οι εθελοντές θα πρέπει να έχουν δικαιώµατα και υποχρεώσεις. 

Ορισµένα από τα οποία είναι κατοχυρωµένα από τη νοµοθεσία και κάποια άλλα θα 

µπορούσαν να θεωρηθούν ως ηθική υποχρέωση του εκάστοτε οργανισµού.  

Οι εθελοντές από τη στιγµή που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε έναν 

οργανισµό θα πρέπει να γνωρίζουν τα δικαιώµατα τους. Με τον ίδιο τρόπο και οι 

οργανώσεις που επωφελούνται από την εθελοντική εργασία θα πρέπει να τα  

γνωστοποιήσουν στους  εθελοντές. Τα βασικότερα δικαιώµατα των εθελοντών είναι: 

1. Σωστή πληροφόρηση για τη φύση και τους όρους της εθελοντικής αποστολής 

παρέχοντας παράλληλα την κατάλληλη εκπαίδευση. 

2. Ο εθελοντής πρέπει να αντιµετωπίζεται µε σεβασµό από όλους τους 

εµπλεκόµενους στην εθελοντική διαδικασία.  

3. ∆εν θα πρέπει να γίνονται διακρίσεις εις βάρος των εθελοντών και να 

αφορούν το φύλο τους, τις σεξουαλικές τους προτιµήσεις, εγκυµοσύνη, 

ηλικία, φυλή, θρησκεία, εθνικότητα, καταγωγή, πολιτικές απόψεις, αναπηρία  

(http://www.ergopoliton.gr/documents/guidance_note-gr.pdf).  

                                                           
5
 Η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς κάνει σηµαντικά βήµατα για την θέσπιση νοµικού πλαισίου.   
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4. Ο εθελοντής πρέπει να έχει γνώµη σε σχέση µε το σχεδιασµό, την εφαρµογή 

και την αξιολόγηση των δραστηριοτήτων που συµµετέχει και σε όλες τις 

αποφάσεις που αφορούν αυτές τις δραστηριότητες. Επίσης, ο εθελοντής θα 

πρέπει να έχει το δικαίωµα να εκφράσει την γνώµη του και να κάνει 

προτάσεις στον φορέα στον οποίο προσφέρει εθελοντικές υπηρεσίες 

(Σταθόπουλος, 2005). 

5. Ο εθελοντής έχει δικαίωµα στην ασφάλιση, η οποία να καλύπτει ενδεχόµενο 

κίνδυνο ατυχηµάτων ή ασθένειας που προκύπτουν άµεσα από την εθελοντική 

δραστηριότητα.  

6. Ο εθελοντής έχει το δικαίωµα να διατηρεί σε όλη τη διάρκεια της εθελοντικής 

του εργασίας την ιδιωτικότητά του. ∆εν θα πρέπει να µεταδίδονται όποιες 

πληροφορίες σχετικά µε τον εθελοντή χωρίς την συναίνεση του.  

7. Ο εθελοντής έχει το δικαίωµα να καθορίσει αυτός το χρόνο που θα αφιερώσει 

στην εθελοντική εργασία.  

8. Ο εθελοντής έχει δικαίωµα να τερµατίσει την προσφορά των υπηρεσιών του, 

εφόσον έχει ενηµερώσει την οργάνωση σχετικά µε τις προθέσεις του 

(http://www.volunteeringaustralia.org/files/P7HS9KJCJ8/Vol_rights_English.

pdf).  

Εκτός από τα δικαιώµατα που αναφέρθηκαν παραπάνω, οι εθελοντές θα πρέπει να 

τηρήσουν και µια σειρά από υποχρεώσεις ανάλογα µε την εκάστοτε οργάνωση.  Αν 

όµως ένας εθελοντής δεν θέλει να αναλάβει αυτές τις υποχρεώσεις, τότε το 

«συµβόλαιο» µεταξύ εθελοντή και οργάνωσης δεν είναι ενεργό (http://www.e-

ethelontis.gr). Εποµένως, οι εθελοντές θα πρέπει να ακολουθήσουν τις εξής 

υποχρεώσεις:   
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1. Να τηρήσουν τον κώδικα της οργάνωσης από τον οποίο προκύπτουν και οι 

κανόνες της διαδικασίας του εθελοντισµού 

2. Να σέβονται και να ακολουθούν τους όποιους κανονισµούς της οργάνωσης, 

τον κώδικα δεοντολογίας της καθώς και τις υπόλοιπες απαιτήσεις της  

3. Να ενηµερώνουν τους εκάστοτε υπεύθυνους της οργάνωσης για τυχόν 

αλλαγές ως προς την διαθεσιµότητάς τους και τις ώρες 

4. Να  συµµετέχουν σε ατοµικά και οµαδικά εκπαιδευτικά προγράµµατα, έτσι 

ώστε να βελτιώσουν τις δεξιότητες τους προκειµένου να ανταποκρίνεται 

καλύτερα στα καθήκοντά τους 

5. Να δεσµεύονται να µην διαρρεύσουν γραπτές ή προφορικές πληροφορίες 

σχετικές µε την οργάνωση στην οποία εργάζονται σε άλλα άτοµα, αρχές ή 

άλλες οργανώσεις, εκτός και αν οι επικεφαλείς της οργάνωσης τους ζητήσουν 

κάτι τέτοιο  

6. Να συνεργάζονται µε τους συναδέλφους τους, µε το έµµισθο προσωπικό όσο 

και µε τους υπόλοιπους εθελοντές, σε ισότιµη βάση 

9. Οφείλουν να αναφέρουν περιστατικά που µπορεί να συµβούν και κατά τα 

οποία η συµπεριφορά της οργάνωσης δεν συνάδει µε ηθικά κριτήρια (εδώ 

περιλαµβάνεται και η παράνοµη συµπεριφορά εκ µέρους των διευθυντών της 

οργάνωσης, του έµµισθου προσωπικού ή άλλων εθελοντών) (http://www.e-

ethelontis.gr). 

Πέρα από τις υποχρεώσεις των εθελοντών, οι εθελοντικές οργανώσεις έχουν ως 

ευθύνη α) να παρέχουν στους εθελοντές εκπαίδευση και τακτική εποπτεία ώστε να 

αντιµετωπίζουν µε αυξανόµενο επίπεδο αποτελεσµατικότητας πολύπλοκα καθήκοντα 

(Σταθόπουλος, 2005), β) να καλύψουν οποιεσδήποτε δαπάνες, τις οποίες έχουν κάνει 

οι εθελοντές κατά την πραγµατοποίηση των εθελοντικών στόχων τους, µέχρι τα 
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λογικά όρια που έχουν συµφωνηθεί προηγουµένως µε τον εθελοντή, γ) να παρέχουν 

στους εθελοντές πιστοποίηση και να εκδίδουν ένα πιστοποιητικό, που να αναγνωρίζει 

την συµβολή τους στο τέλος της αποστολής τους (http://www.e-ethelontis.gr).  

 

1.11 ∆ιάθρωση Τρίτου Τοµέα Κοινωνικών Υπηρεσιών  

Σύµφωνα  µε τον Σταθόπουλο (2005), στον τρίτο τοµέα ανήκουν φορείς µη 

κυβερνητικοί όπως είναι η εκκλησία, οι εθελοντικοί οργανισµοί και τα φιλανθρωπικά 

σωµατεία. Πρόκειται, κατά κανόνα, για Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Το κύριο χαρακτηριστικό τους είναι ότι δεν αποτελούν  

δηµόσιες υπηρεσίες. Οι φορείς αυτοί ιδρύονται από φυσικά πρόσωπα µε βασικό 

κίνητρο το ηθικό αίσθηµα προσφοράς προς τον πάσχοντα συνάνθρωπο. Με άλλα 

λόγια, η υποχρέωση για παροχή υπηρεσιών έχει ηθικό έρεισµα, ενώ στις υπηρεσίες 

του δηµοσίου τοµέα  η υποχρέωση για παροχή υπηρεσιών έχει νοµικό έρεισµα.  Οι 

οργανώσεις του τρίτου τοµέα για να διεκπεραιώσουν τις δραστηριότητές τους, 

βασίζονται κυρίως στην εθελοντική εργασία των µελών τους και λιγότερο στην 

µισθωτή απασχόληση.  

Παρακάτω θα προσπαθήσουµε να κατηγοριοποιήσουµε τις υπηρεσίες του Τρίτου 

Τοµέα, δίνοντας παράλληλα παραδείγµατα γνωστών οργανώσεων και προβαίνοντας 

σε µια διασαφήνιση µπερδεµένων µέχρι σήµερα εννοιών.   

1. Θρησκευτικές ή Εκκλησιαστικές Οργανώσεις. Αποτελούν τον παραδοσιακό 

χώρο εθελοντισµού στην Ελλάδα. Εδώ ανήκουν οργανώσεις που έχουν ιδρυθεί 

από την εκκλησία ή έχουν άµεση εξάρτηση από  την εκκλησία, ή τα κίνητρα 

των µελών της είναι κατά βάση θρησκευτικά Οι οµάδες στόχου που 

απευθύνονται είναι ηλικιωµένοι, άτοµα µε αναπηρία, ορφανά και άλλες 

ευάλωτες οµάδες (∆ιαβόλη, 2008) 
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Μια από τις θρησκευτικές οργανώσεις που αναπτύσσει κοινωνικό έργο είναι  

«το Εκκλησιαστικό Ίδρυµα Παιδαγωγικών Κοινωνικών Εφαρµογών της Ιεράς 

Μητροπόλεως Κασσανδρείας - Ευαγγελιστής Μάρκος». Το Εκκλησιαστικό 

Ίδρυµα ιδρύθηκε το 1984 στη Θέρµη Θεσσαλονίκης και  λειτουργεί ως κέντρο 

εκκλησιαστικής διακονίας µε δραστηριότητες στις εκδόσεις παιδικών βιβλίων. 

Εκείνο όµως που προκαλεί το ενδιαφέρον είναι το «Σπίτι της Μαρίας», ο 

ξενώνας δηλαδή του Αγίου Μάρκου που λειτουργεί από το 1984 

συµβάλλοντας µε τον τρόπο αυτό, στην προστασία των άγαµων µητέρων. Στον 

τοµέα αυτό της Μητρότητας και της ζωής, το ίδρυµα αναπτύσσει ένα 

πρωτότυπο πρόγραµµα Κοινωνικής Εργασίας, στο πλαίσιο του οποίου έχει 

οργανώσει το µοναδικό στην Ελλάδα εκκλησιαστικό ξενώνα άγαµων µητέρων 

και κακοποιηµένων γυναικών. Μπορεί να καταφύγει σε αυτόν χωρίς καµία 

οικονοµική υποχρέωση κάθε γυναίκα που είναι έγκυος και µένει ξαφνικά 

µόνη, ανυπεράσπιστη και ανίκανη λόγω της καταστάσεως της να εργαστεί. Η 

παραµονή στον ξενώνα µπορεί να παραταθεί όχι µόνο ώσπου να γεννήσει το 

παιδί της, αλλά µέχρι να βρεθεί οριστική λύση του προβλήµατος της ζωής της 

και του παιδιού της. Εκτός από τροφή, στέγη και ιατροφαρµακευτική 

περίθαλψη παρέχεται και ψυχολογική υποστήριξη 

(http://www.kivotoshelp.gr/pages/Mariahouse.htm).  

2. Φιλανθρωπικοί Οργανισµοί. Το Νοµικό ∆ιάταγµα 1111/72 ορίζει ως 

"φιλανθρωπικό Οργανισµό" εκείνο που έχει σκοπό την παροχή υλικής και 

ηθικής προστασίας ή αρωγής σε άτοµα ή οµάδες ατόµων που βρίσκονται 

µόνιµα ή πρόσκαιρα σε κατάσταση αποδεδειγµένης ανάγκης, χωρίς 

οποιονδήποτε αντάλλαγµα εκ µέρους των βοηθούµενων ή τρίτων. Πρόκειται 

κυρίως για οργανώσεις ατόµων, µε υψηλά ή µεσαία εισοδήµατα, που 
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αισθάνονται την ανάγκη για διάφορους λόγους, να συνεισφέρουν 

φιλανθρωπικά.  

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα φιλανθρωπικής οργάνωσης είναι το 

«Πτωχοκοµείο-Γηροκοµείο Φιλανθρωπικού Ιδρύµατος Ανδρέα και Μαρία 

Καλοκαιρινού». Το γηροκοµείο ιδρύθηκε το 1956 από µια φιλανθρωπική 

προσφορά των Ανδρέα και Μαρία Καλοκαιρινού. Ο Ανδρέας Καλοκαιρινού 

ήταν ένας πολύ εύπορος Ηρακλειώτης ο οποίος έδωσε τα χρήµατα του για 

διάφορους φιλανθρωπικούς σκοπούς. Σκοπός του γηροκοµείου είναι να 

παρέχει στέγη, τροφή και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη σε άτοµα που 

αυτοεξυπηρετούνται Το ίδρυµα λειτουργεί υπό τον άµεσο έλεγχο και διοίκηση 

του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και είναι Νοµικό 

Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου. Τα έσοδα προέρχονται από την ετήσια 

επιχορήγηση του οργανισµού των 38 φιλανθρωπικών ιδρυµάτων του Ανδρέα 

και Μαρίας Καλοκαιρινού, από δωρεές καθώς και από τις µηνιαίες εισφορές 

των ηλικιωµένων που φιλοξενούνται. Η προσφορά των ηλικιωµένων στο 

γηροκοµείο είναι ανάλογη µε το εισόδηµα τους από το οποίο καθορίζεται και η 

µηνιαία εισφορά τους στο ίδρυµα. Αν ο ηλικιωµένος δεν έχει εισόδηµα τότε 

διαµένει δωρεάν (Μελέτη αρχείου: Πτωχοκοµείο-Γηροκοµείο Φιλανθρωπικού 

Ιδρύµατος Ανδρέα και Μαρία Καλοκαιρινού, 2011) 

3. Εθελοντικοί οργανισµοί.  Ο ν. 2646/98 (άρθρο 12) ορίζει ως εθελοντικές 

οργανώσεις νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 

ανεξαρτήτως νοµικής µορφής, που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της Υγείας 

ή της Κοινωνικής Φροντίδας, µε αντικείµενο κυρίως την εθελοντική παροχή 

ανθρωπιστικής βοήθειας προς άτοµα ή οµάδες πληθυσµού. Στην πλειοψηφία 
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τους οι οργανώσεις αυτές απασχολούν εθελοντές χωρίς καθόλου ή µε ελάχιστα 

αµειβόµενα στελέχη. 

Για να κριθεί µια οργάνωση εθελοντική (µε τα κριτήρια της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης) θα πρέπει: α) να διαθέτει κάποια υποτυπώδη επίσηµη ή θεσµική 

οντότητα, β) να µην είναι κερδοσκοπική, γ) να είναι διοικητικά  ανεξάρτητη 

από κυβερνητικές και δηµόσιες αρχές, δ) όχι µόνο η εθελοντική αλλά και η 

διοικητική βάσης της  πρέπει να απέχει του προσωπικού κέρδους  και η ε) η 

δραστηριότητα τους θα πρέπει να στοχεύει στην προώθηση του δηµοσίου 

συµφέροντος (Στραβοσκούφης, 2006).  

Παράδειγµα εθελοντικής οργάνωσης µπορεί να θεωρηθεί και «ο Παγκρίτιος 

Σύλλογος Γονέων και φίλων παιδιών µε νεοπλασία – Ηλιαχτίδα». Ο µη 

κερδοσκοπικός σύλλογος «Ηλιαχτίδα» ιδρύθηκε το 1992 στο Ηράκλειο από 

ευαισθητοποιηµένους πολίτες. Σκοπός του είναι η υποστήριξη ― τόσο υλική, 

όσο και ηθική και ψυχολογική ― των παιδιών µε νεοπλασµατικά νοσήµατα 

και των οικογενειών τους. Στηρίζεται αποκλειστικά στο έργο που προσφέρουν 

εθελοντικά τα µέλη της και ευαισθητοποιηµένοι πολίτες µε  διάθεση 

προσφοράς. Τα έσοδά της προέρχονται από συνδροµές, δωρεές, χορηγίες και 

οργάνωση κοινωνικών  και πολιτιστικών εκδηλώσεων.  

4. Ν.Π.∆.∆. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο ∆ηµόσιος Τοµέας χρησιµοποιεί σε 

περιορισµένη κλίµακα τις υπηρεσίες των εθελοντών σε διάφορους τοµείς 

υγείας και πρόνοιας. Το στοιχείο που τις διαχωρίζει από τις εθελοντικές 

οργανώσεις είναι ότι τα µέλη στην πλειοψηφία τους είναι εργαζόµενοι και ότι 

η χρηµατοδότηση προέρχεται κατά κύριο λόγο από το κράτος (Σταθόπουλος, 

2005).  
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Ένα παράδειγµα οργανισµού ∆ηµοσίου ∆ικαίου που απασχολεί και εθελοντές 

είναι το Κέντρο Παιδικής Μέριµνας Θηλέων Ηρακλείου.  Το κέντρο από το 

Μάιο του 2005 λειτουργεί ως νοµικό πρόσωπο δηµόσιου δικαίου (ΝΠ∆∆) και 

την εποπτεία του την έχει αναλάβει η έβδοµη Υγειονοµική Περιφέρεια Κρήτης 

(∆ΥΠΕ Κρήτης – Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης). Το 

Κέντρο φιλοξενεί κυρίως ανήλικα κορίτσια, µε οικογενειακές, κοινωνικές και 

οικονοµικές δυσκολίες, που χρήζουν ανάγκης καθώς δεν µπορούν να 

συνεχίσουν άλλο τον ίδιο τρόπο διαβίωσης. Κύριος σκοπός του ιδρύµατος 

είναι η ανατροφή, η µόρφωση και η επαγγελµατική αποκατάστασή των 

παιδιών. Επίσης, στοχεύει στη παροχή µόνιµης διαµονής, τροφής, οικονοµικής 

στήριξης και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης.  

Το Κέντρο είναι ανοιχτό στην εθελοντική προσφορά. ∆ιάφοροι επαγγελµατίες 

προσφέρουν τις υπηρεσίες τους δωρεάν στα παιδιά, όπως βοήθεια στα 

µαθήµατα, εκµάθηση διαφόρων ειδικοτήτων (µαγειρικής, ζαχαροπλαστικής, 

χορός και άλλα), συνοδεία σε εξωτερικές δραστηριότητες κ.λ.π (Έντυπο υλικό 

Κέντρου Παιδικής Μέριµνας Θηλέων Ηρακλείου, 2011).  

 

1.12 ∆ιαφοροποίηση εννοιών 

Για την καλύτερη κατανόηση του όρου εθελοντισµός κρίνεται αναγκαίο να 

διαχωρίσουµε έννοιες οι οποίες µέχρι σήµερα ταυτίζονται µε την έννοια του 

εθελοντισµού. Έννοιες οι οποίες θεωρούνται ταυτόσηµες µε τον εθελοντισµό, άλλες 

σε µεγαλύτερο βαθµό και  άλλες σε µικρότερο είναι η φιλανθρωπία, τα δίκτυα άτυπης 

φροντίδας και οι οµάδες αυτοβοήθειας.  
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1.12.1 ∆ιαφορές και Οµοιότητες Εθελοντισµού – Φιλανθρωπίας   

Ο εθελοντισµός συχνά ταυτίζεται µε την φιλανθρωπία και αυτό µε την σειρά του 

παρεµποδίζει την διαφοροποίηση των δύο εννοιών. Όσον αφορά τις διαφορές µεταξύ 

των δύο εννοιών παρατηρούµε τα ακόλουθα:  

1. Ο εθελοντισµός ικανοποιεί πάγιες και διαρκείς ανάγκες και προάγει τον 

Πολιτισµό, ενώ η φιλανθρωπία ικανοποιεί ανάγκες που οφείλονται σε 

έκτακτα γεγονότα (Φωτιά, Σεισµό, Περιόδους κρίσης κλπ.) 

2. Στον εθελοντισµό προσφέρονται συγκεκριµένες υπηρεσίες, για τις οποίες ο 

εθελοντής πρέπει να κατέχει ειδικές γνώσεις και δεξιότητες ή να τις 

αποκτήσει µε την εκπαίδευση, ενώ στην φιλανθρωπία προσφέρουµε ότι 

µπορούµε και µε όποιο τρόπο θέλουµε οποιαδήποτε στιγµή. 

3. Στον εθελοντισµό κίνητρο είναι η αγάπη για τον συνάνθρωπο και για την ζωή, 

ενώ στην φιλανθρωπία κίνητρο είναι ο οίκτος (λύπηση) για τον πάσχοντα 

συνάνθρωπο(http://www.kpmalam.gr/site/index.php?option=com_content&vi

ew=article&id=74:2011-04-09-20-22-33&catid=3:2009-10-31-22-46 

13&Itemid=10).  

4. Η φιλανθρωπία αναφέρεται στον άνθρωπο, ενώ ο εθελοντισµός µπορεί να 

προσφέρεται και προς τα ζώα ή τη φύση. 

5. Η φιλανθρωπία µπορεί να γίνεται σε µη συστηµατική βάση και χωρίς 

πρόγραµµα, ενώ ο εθελοντισµός πρέπει να εντάσσεται µέσα σε οργανωµένο 

πρόγραµµα. 

6. Ο φιλάνθρωπος συνήθως αντιµετωπίζει από σχέση ισχύος τον βοηθούµενο, 

ενώ ο εθελοντής υποστηρίζει το αντικείµενο της εργασίας του συνεργατικά 

και ισότιµα. 
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Πέρα από τις διαφορές συναντάµε και οµοιότητες. Πιο συγκεκριµένα, είναι 

πράξεις εκούσιες, σύµφωνες µε το κοινά αποδεκτό (ή επικρατούν) καλό και δεν 

αποφέρουν υλικά, ανταποδοτικά οφέλη (∆ηµητρόπουλος, 2003).  

 

1.12.2 Εθελοντισµός και ∆ίκτυα άτυπης φροντίδας  

Στον τέταρτο τοµέα εντάσσονται οι φορείς αυτοβοήθειας και τα δίκτυα άτυπης 

φροντίδας. Κατά κανόνα δεν υπάρχει νοµικό πλαίσιο λειτουργίας και η κατηγορία 

αυτή χαρακτηρίζεται από τον ανεπίσηµο τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας. Η 

Στασινοπούλου (1992 στον Σταθόπουλο, 2005) ορίζει την άτυπη φροντίδα ως την 

βοήθεια και τη στήριξη που προσφέρουν τα λεγόµενα άτυπα δίκτυα, δηλαδή τα 

οικογενειακά σχήµατα, οι συγγενείς, οι φίλοι και οι γείτονες. Ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγµα είναι η προσφορά βοήθειας (συνήθως καθηµερινή) σε ένα ηλικιωµένο 

άτοµο. Αυτή όµως η προσφορά δεν µπορεί να θεωρηθεί ως εθελοντική εργασία. 

Ορισµένοι µελετητές όπως είδαµε παραπάνω ορίζουν τον εθελοντισµό ως την 

εργασία εκείνη που προσφέρεται σε τρίτους εκτός συγγενικών και οικογενειακών 

προσώπων. Εποµένως, σύµφωνα µε τον συνοπτικό ορισµό που δόθηκε, δεν µπορούµε 

να µιλάµε για εθελοντισµό ή για παροχή εθελοντικής εργασίας στην περίπτωση των 

άτυπων δικτύων.  

 

1.12.3 Εθελοντισµός και Οµάδες αυτοβοήθειας  

Μια τελευταία διάκριση οφείλουµε να κάνουµε µεταξύ του εθελοντισµού και των 

οµάδων αυτοβοήθειας. Με τον όρο αυτοβοήθεια εννοείται η ενεργοποίηση των 

πολιτών ως προς την αντιµετώπιση των προβληµάτων τους, µέσα σε ένα πλαίσιο 

συλλογικότητας και αλληλεγγύης (Ζαφειρίδης , 2003).  
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Οι οµάδες αυτοβοήθειας είναι οργανώσεις που κύριο µέληµα τους είναι η επίλυση 

προβληµάτων, µέσω της αυτοβοήθειας µεταξύ των µελών τους. Τα ίδια τα µέλη 

συνήθως συνδέονται µε κοινή πάθηση, ανάγκη ή επιδίωξη. Οι οργανώσεις αυτής της 

κατηγορίας, σε µικρότερο βαθµό, χαρακτηρίζονται από την παροχή βοήθειας σε 

τρίτους, ενώ, αντιθέτως εµφανίζεται η παράλληλη λειτουργία τους, ως διεκδικητικός-

συνδικαλιστικός φορέας απέναντι στο κράτος (Ζαφειρίδης, 2007). 

Η διαφορά έγκειται στο γεγονός ότι α) οι οµάδες αυτοβοήθειας δεν έχουν νοµικό 

πλαίσιο λειτουργίας (και όπου υπάρχει λειτουργούν ως σωµατεία µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα), β) ο εθελοντισµός αναπτύσσεται και λειτουργεί µέσα σε ένα 

οργανωµένο πλαίσιο, γ) στις οµάδες αυτοβοήθειας δεν παρέχεται εκπαίδευση όπως 

στους εθελοντές, δ) οι οµάδες αυτοβοήθειας βασίζονται στην θεραπεία και ο 

συντονιστής µοιράζει την εµπειρία του και όχι τις γνώσεις του και τις δεξιότητες του. 

Συνεπώς δεν ταυτίζονται οι οµάδες αυτοβοήθειας µε την εθελοντική εργασία.   

 

1.13  Επίλογος  

Μέσα από αυτή την θεωρητική µελέτη διαφαίνεται η επίδραση της επιθυµίας του 

ατόµου να ασκεί εθελοντική προσφορά από τα αρχαία ακόµα χρόνια µέχρι σήµερα. 

∆εν υπάρχει ωστόσο ένας κοινά αποδεκτός ορισµός γι τον  εθελοντισµό παρά ένα 

φάσµα διαφορετικών προσεγγίσεων διαφόρων µελετητών, οι οποίοι προβάλλουν 

πολλές διαφορετικές αλλά καίριες όψεις της έννοιας του εθελοντισµού. Μέσα από τα 

χαρακτηριστικά και τα οφέλη του εθελοντισµού συνειδητοποιούµε και κατανοούµε 

περισσότερο τη σηµασία και την συµβολή του τόσο στο άτοµο όσο και στην κοινωνία 

γενικότερα. Σηµαντικό στοιχείο για την συµµετοχή ή όχι σε εθελοντικές οργανώσεις 

θεωρείται η αναγνώριση των κινήτρων που ωθούν το άτοµο προς την εθελοντική 

συµµετοχή καθώς και η αναγνώριση των εµποδίων που το απωθούν από αυτή.  



52 

 

Επίσης στο κεφάλαιο αυτό κάναµε αναφορά στα δικαιώµατα και στις υποχρεώσεις 

του εθελοντή προς την οργάνωση και αντιστρόφως. Ακόµα, αναλύσαµε την 

διάθρωση του Τρίτου Τοµέα κοινωνικών υπηρεσιών δίνοντας παράλληλα 

παραδείγµατα γνωστών οργανώσεων. Τέλος αναλύσαµε έννοιες που σχετίζονται µε 

τον εθελοντισµό δίνοντας παράλληλα διαφορετικό εννοιολογικό περιεχόµενο σε κάθε 

µια από αυτές  αποφεύγοντας µ’ αυτό τον τρόπο την ταύτιση εννοιών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ:  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΝΕΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ  

 

2.1 Εισαγωγή  

Αρχικά στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζουµε τα πλεονεκτήµατα της 

ενσωµάτωσης  των νέων εθελοντών σε εθελοντικούς οργανισµούς και κατ’ επέκταση 

δίνουµε έµφαση στην σπουδαιότητα αυτής της ανάµιξης (των νέων σε εθελοντικές 

οργανώσεις). Έπειτα, κάνουµε αναφορά στις στρατηγικές που πρέπει να εφαρµόσουν 

οι εθελοντικοί οργανισµοί τόσο στην προσέλκυση εθελοντών όσο και στην 

διατήρηση τους. Ειδικότερα, παρουσιάζουµε τρείς (3) βασικές πρακτικές στην 

προσέλκυση νεαρών εθελοντών καθώς και τα οκτώ σηµεία (όπως η ευελιξία) που 

ενδιαφέρουν τους εθελοντές και είναι ωφέλιµο να ενσωµατώνονται στα προγράµµατα 

προσέλκυσης. Επιπροσθέτως εκτός από τις διαδικασίες προσέλκυσης των εθελοντών, 

αναλύουµε την σπουδαιότητα του προσανατολισµού και της εκπαίδευσης που πρέπει 

να λάβει ο εθελοντής καθώς εισέρχεται σε µια εθελοντική οργάνωση. Τέλος κάνουµε 

αναφορά στο στάδιο της επίβλεψης και της αναγνώριση των νεαρών εθελοντών από 

τους εθελοντικούς οργανισµούς. 

 
2.2 Η αναγκαιότητα ανάµιξης των Νέων µε τον Εθελοντισµό 

 
Οι νέοι είναι ένας ανεκµετάλλευτος πόρος στη σηµερινή κοινωνία. Τα οράµατα, οι 

ελπίδες και οι ιδέες τους είναι απαραίτητα για τη διαµόρφωση της µελλοντικής 

κοινωνίας σε έναν κόσµο που µεταβάλλεται διαρκώς.  

Στο πλαίσιο αυτό, τα πλεονεκτήµατα της ενσωµάτωσης των νεαρών εθελοντών 

στους εθελοντικούς οργανισµούς είναι πρακτικά και άµεσα. Ειδικότερα, µε την 

κατάλληλη εκπαίδευση και υποστήριξη δεν υπάρχει πραγµατικά κανένα όριο στο τι 
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οι νέοι άνθρωποι είναι σε θέση να πραγµατοποιήσουν. Μάλιστα, η συλλογική 

συνεισφορά των νέων µπορεί να είναι τεράστια για την κοινωνία (Εγχειρίδιο 

Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

 Συνεπώς, η συµµετοχή των νέων στους εθελοντικούς οργανισµούς και στο 

σχεδιασµό και ανάληψη εθελοντικών πρωτοβουλιών είναι ιδιαίτερα πολύτιµη, αφού, 

εκτός από τον ενθουσιασµό και τα τεράστια αποθέµατα ενέργειας που διαθέτουν, 

προσφέρουν επίσης δηµιουργικές ιδέες και νέες προοπτικές. Παράλληλα, µπορούν να 

προσφέρουν τις γνώσεις, τις συµβουλές και την προσωπική εµπειρία τους σε 

προγράµµατα που αφορούν στην παροχή υπηρεσιών σε νέους (Μάγκου, 2012). 

Πολλά νεαρά άτοµα διαθέτουν εξαιρετικές γνώσεις και εξειδικευµένες δεξιότητες, 

αφού έχουν εξοικειωθεί από νωρίς µε τις νέες τεχνολογίες και έχουν ευκολότερη 

πρόσβαση στην εκπαίδευση υψηλού επιπέδου. Έτσι, τα πλεονεκτήµατα που µπορούν 

να επιφέρουν οι νέοι σε έναν εθελοντικό οργανισµό αξίζουν και µε το παραπάνω την 

επένδυση σε χρόνο για την ολοκλήρωσή τους στον οργανισµό (Εγχειρίδιο 

Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

Επιπρόσθετα, είναι σηµαντικό οι εθελοντικοί οργανισµοί να δείχνουν στους νέους 

ότι αξίζουν µία σηµαντική θέση στο κοινωνικό σύνολο και ότι σηµαντικά πράγµατα 

εξαρτώνται από τις προσπάθειές τους. ∆ηλαδή, πρέπει οι οργανισµοί να προσφέρουν 

στους νέους την ευκαιρία να αποδεικνύουν τις δυνατότητές τους και να αξιοποιούν 

τις δεξιότητές τους µε τρόπους χρήσιµους τόσο για τους νέους όσο και για τους 

οργανισµούς. 

Συγχρόνως, η διοχέτευση των ταλέντων των νέων στη βοήθεια προς τους 

συνανθρώπους τους και στην επίλυση κοινωνικών προβληµάτων, οδηγεί στην 

ανάπτυξη εκείνης της ικανότητάς τους για δέσµευση σε κάποιο σκοπό για το γενικό 
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καλό του κοινωνικού συνόλου. Με άλλα λόγια, µέσα από τον εθελοντισµό οι νέοι 

αποκτούν µία βαθύτερη κατανόηση της θέσης που κατέχουν στην κοινωνία. 

Και φυσικά η επιτυχία τρέφεται από τον ίδιο της τον εαυτό, αφού µέσα από τον 

εθελοντισµό οι νέοι αναπτύσσουν καινούριες δεξιότητες, γίνονται περισσότεροι 

ικανοί σε πολλαπλά επίπεδα, λαµβάνουν αναγνώριση για τα επιτεύγµατά τους και 

επιθυµούν να συµµετέχουν σε εθελοντικές δραστηριότητες σε µεγαλύτερο βαθµό. 

Συνεπώς, µέσω της ενθάρρυνσης για εθελοντική συµµετοχή, οι νέοι αποκτούν τις 

συνήθειες και τις στάσεις του καλού πολίτη, µε αποτέλεσµα την ανάπτυξη µίας νέας 

γενιάς εθελοντών για το µέλλον.  

Εποµένως, η  ανάµιξη  των νέων µε τον εθελοντισµό είναι πολύ σηµαντική για 

τους εξής λόγους:  α) οι νεαροί εθελοντές δεν βλέπουν τα πράγµατα όπως οι ενήλικες 

και δεν σκέφτονται µε συνηθισµένο τρόπο, β) οι νεαροί εθελοντές είναι 

ανοιχτόµυαλοι και απορροφούν εύκολα νέες ιδέες και πληροφορίες, γ) οι ιδέες των 

νέων είναι ευέλικτες, χωρίς προκαταλήψεις και µεταβάλλονται σχετικά εύκολα, δ) οι 

νεαροί εθελοντές διακατέχονται από έναν ατέλειωτο και υπέροχο ενθουσιασµό και ε) 

ο εθελοντικός οργανισµός που ενσωµατώνει νέους ανθρώπους στο δυναµικό του έχει 

τη δυνατότητα να διαµορφώνει τη νέα γενιά ηγετών. Αυτή θα είναι και η επόµενη 

γενιά ενήλικων εθελοντών και πιστών υποστηρικτών του (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού 

«Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

 

2.3 Στρατηγικές Προσέλκυσης και ∆ιατήρησης Νέων Εθελοντών 

Η επιθυµία συµµετοχής στην οργάνωση και η διατήρηση αυτής εξαρτάται σε 

σηµαντικό βαθµό από τις στρατηγικές που θα εφαρµόσει η κάθε οργάνωση και όχι 

µόνο από το άτοµο. Έρευνες έχουν δείξει ότι µια αρνητική εµπειρία σε έναν 

οργανισµό που δραστηριοποιεί εθελοντές, µπορεί να έχει ως συνέπεια τη διακοπή 
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από το εθελοντικό έργο καθώς και ο ίδιος ο εθελοντής έχοντας αρνητική εµπειρία 

µπορεί να την µεταδώσει και σε άλλους υποψήφιους εθελοντές. Προκειµένου οι 

εθελοντικές οργανώσεις να αποφύγουν µια τέτοια αρνητική άποψη, µπορούν να 

οργανώσουν µεθοδευµένα και να ακολουθήσουν τις παρακάτω πρακτικές: 

 

2.3.1 Προσέλκυση Νεαρών Εθελοντών 

Μελετώντας κυρίως την διεθνές βιβλιογραφία, παρατηρούµε την Ελλάδα να 

σηµειώνει το µικρότερο ποσοστό συµµετοχής σε εθελοντικές οργανώσεις. Η 

πλειοψηφία των ανθρώπων που δεν προσφέρουν εθελοντική εργασία  τονίζει ό,τι δεν 

υπάρχει πλήρη πληροφόρηση για την εθελοντική εργασία και τους οργανισµούς. 

Εποµένως, δεν έχει το άτοµο µόνο ευθύνη προς την κοινότητα αλλά και η κοινότητα 

προς το άτοµο. Για να καταστεί αυτό πιο σαφές, υπάρχουν πολλοί άνθρωποί που 

παρόλο που δηλώνουν ότι δεν επιθυµούν να προσφέρουν εθελοντική εργασία, ίσως 

να άλλαζαν άποψη αν υπήρχε κάποιος που να τους εξηγούσε τη σπουδαιότητα της 

συγκεκριµένης δράσης. 

Σύµφωνα µε το εγχειρίδιο της Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς «Μάθε, ∆ες, 

∆ράσε» (2005), οι εθελοντικές οργανώσεις που αναζητούν εθελοντές, θα πρέπει να 

εφαρµόσουν κάποιες στρατηγικές προσέλκυσης. Παρακάτω θα αναφέρουµε 

συνοπτικά τις τρεις βασικές πρακτικές στην προσέλκυση των νεαρών εθελοντών.  

1. Η Κοινοποίηση των Ανακοινώσεων Εθελοντικών Θέσεων Εργασίας στα 

Κατάλληλα Μέρη για την Προσέγγιση των Νεαρών Υποψήφιων 

Εθελοντών. Συγκεκριµένα, τα καλύτερα µέρη για την προσέλκυση νεαρών 

υποψήφιων εθελοντών είναι εκείνα στα οποία συχνάζουν οι νέοι, όπως π.χ. 

σχολεία, πανεπιστήµια και σχολές, φροντιστήρια και χώροι διασκέδασης των 

νέων. Επίσης, πολλά νεαρά άτοµα χρησιµοποιούν τακτικά και το διαδίκτυο, 
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το οποίο αποτελεί ένα νέο αλλά ραγδαία αναπτυσσόµενο µέσο προβολής 

εθελοντικών θέσεων εργασίας. 

2.  Η Πρόσβαση σε Νέα Άτοµα. Οι πιθανοί νεαροί εθελοντές µπορεί να µην 

βρεθούν στα µέρη όπου κοινοποιούνται οι διαθέσιµες θέσεις εργασίας. 

Ωστόσο, υπάρχουν και άλλες µέθοδοι προσέλκυσης της προσοχής των νέων. 

Για παράδειγµα, οι δάσκαλοι, οι καθηγητές και οι διάφοροι σύµβουλοι (π.χ. 

σύµβουλοι επαγγελµατικού προσανατολισµού, ψυχολόγοι, κοινωνικοί 

λειτουργοί) µπορούν να ενηµερώνουν εύκολα τους νέους για ευκαιρίες 

εθελοντικής εργασίας που εµφανίζονται. Μία µόνο συζήτηση µε το διευθυντή 

ενός σχολείου ή µε ένα δάσκαλο µπορεί να επιφέρει σε έναν οργανισµό έναν 

σηµαντικό αριθµό υποψήφιων νεαρών εθελοντών. Παράλληλα, οι εθελοντικοί 

οργανισµοί πρέπει να απευθύνονται και στους γονείς των εφήβων και των 

νεαρών ενηλίκων και να τους ενθαρρύνουν για την αναζήτηση περισσότερων 

πληροφοριών. 

3. Η Χρήση Περιγραφών των Εθελοντικών Θέσεων Εργασίας.  Η περιγραφή 

µίας θέσης εργασίας που στοχεύει στην προσέλκυση ενός νεαρού εθελοντή 

πρέπει να παρουσιάζει τη θέση εργασίας, χρησιµοποιώντας προσωπικούς και 

όχι τεχνικούς όρους. Επιπλέον, είναι µεγαλύτερη η πιθανότητα να 

προσφερθούν οι νέοι ως εθελοντές, εάν γνωρίζουν ότι θα εκπαιδευθούν, 

γεγονός που πρέπει να επισηµαίνεται στην περιγραφή εργασίας.  

Παράλληλα, είναι σηµαντικό η περιγραφή της θέσης εργασίας να παρουσιάζει 

τις δεξιότητες και την εµπειρία που θα αποκτήσει ο εθελοντής και θα τον 

κάνουν περισσότερο ανταγωνιστικό στην αγορά εργασίας. Για παράδειγµα, 

µπορεί να αναφέρεται ότι οι εθελοντές θα αποκτήσουν εµπειρία και θα 

παραλάβουν µε την ολοκλήρωση της εργασίας τους ένα πιστοποιητικό (ή 
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κάποια συστατική επιστολή). Επιπρόσθετα, είναι χρήσιµο να αναφερθεί ότι οι 

νέοι ελκύονται συνήθως από βραχυπρόθεσµες ευκαιρίες και αναζητούν 

εθελοντικές θέσεις µερικής απασχόλησης ή σύντοµων και εντατικών 

χρονικών περιόδων.  

Μία ακόµη βασική παράµετρος είναι ότι οι εθελοντές επιθυµούν να γνωρίζουν 

τους στόχους του οργανισµού ή του εθελοντικού προγράµµατος από την αρχή 

και ενδιαφέρονται ιδιαίτερα να ενηµερώνονται για κάποια άµεσα 

αποτελέσµατα. Για παράδειγµα, το υλικό προσέλκυσης ενός οργανισµού 

παροχής κοινωνικών υπηρεσιών µπορεί να αναφέρεται σε κάποια βασικά 

στατιστικά στοιχεία, όπως π.χ. πόσοι άνθρωποι συµµετέχουν σε ετήσια βάση 

στο συγκεκριµένο εθελοντικό πρόγραµµα κ.λ.π.  

Στο ίδιο πλαίσιο, η περιγραφή της θέσης εργασίας µπορεί να περιλαµβάνει και 

µία αναφορά στη σπουδαιότητα του εθελοντικού προγράµµατος, όπως π.χ. 

«Οι νεαροί εθελοντές µας είναι γνωστοί για την ενέργεια και την ευχάριστη 

ατµόσφαιρα που δηµιουργούν όταν εργάζονται µαζί…… και πάνω από όλα 

γνωρίζουν ότι προσφέρουν αναντικατάστατο έργο στην κοινότητά µας». Ένας 

άλλος τρόπος είναι να παρατίθενται µία ή δύο µαρτυρίες νεαρών εθελοντών 

που συµµετέχουν στο συγκεκριµένο πρόγραµµα, όπως π.χ. «Μου αρέσει που 

είµαι εθελοντής στον οργανισµό……... ∆ιασκεδάζω απίστευτα και ξέρω ότι αυτό 

που κάνω είναι σηµαντικό» ή «∆εν µπορώ να πιστέψω πόσα πολλά πράγµατα 

έµαθα σαν εθελοντής στο ……» (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, 

∆ράσε» της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

Εκτός από τις τρείς βασικές πρακτικές στην προσέλκυση εθελοντών που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, έχουν εντοπιστεί τα ακόλουθα οκτώ σηµεία που 



59 

 

ενδιαφέρουν τους νεαρούς εθελοντές και τα οποία είναι καλό να ενσωµατώνονται στα 

προγράµµατα προσέλκυσης που σχεδιάζουν και εφαρµόζουν οι οργανισµοί: 

1. Ευελιξία. Οι νέοι αναζητούν ποικιλία επιλογών και αµεσότητα, καθώς και 

βραχυπρόθεσµες ή µακροπρόθεσµες ευκαιρίες. Στο πλαίσιο αυτό, ο 

οργανισµός πρέπει να αναθέτει εργασίες στους νεαρούς εθελοντές που 

µπορούν να γίνουν µετά το σχολείο ή το πανεπιστήµιο, τα σαββατοκύριακα ή 

κατά τη διάρκεια των διακοπών, ενώ ευελιξία πρέπει να υπάρχει και στην 

περίοδο των εξετάσεων. 

2. Πλήρης Ενηµέρωση. Ο οργανισµός πρέπει να παρέχει πληροφορίες για όλο 

το εύρος της εθελοντικής εργασίας που είναι διαθέσιµη και να επεξηγεί τη 

σηµασία της. Γενικότερα, οι νέοι θέλουν να γνωρίζουν ότι κάνουν τη 

διαφορά. 

3. Ευκολία Πρόσβασης. Ο οργανισµός πρέπει να εξασφαλίζει ότι οι νεαροί 

εθελοντές έχουν εύκολη και άµεση πρόσβαση σε όλες τις διαθέσιµες 

πληροφορίες τόσο για τον οργανισµό συνολικά όσο και για την εκάστοτε 

εθελοντική θέση εργασίας. 

4. Εµπειρία. Ο οργανισµός πρέπει να περιγράφει στους νεαρούς εθελοντές ποιες 

δεξιότητες θα αποκτήσουν ακριβώς στην εκάστοτε εθελοντική θέση και µε 

ποιο τρόπο θα τους χρησιµεύσουν στην επαγγελµατική τους καριέρα. 

Επιπλέον, πρέπει να σκιαγραφείται η σηµασία της εθελοντικής εµπειρίας και 

να γίνονται άµεσες συσχετίσεις µε τις επαγγελµατικές δυνατότητες που τους 

παρέχονται. 

5. Κίνητρα. Ο οργανισµός είναι σηµαντικό να προσφέρει στους νεαρούς 

εθελοντές κίνητρα και χειροπιαστές ανταµοιβές, όπως για παράδειγµα 

πιστοποιητικά συµµετοχής, συστατικές επιστολές κ.λ.π. 
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6.  Ποικιλία. Τα νεαρά άτοµα επιθυµούν να συµµετέχουν σε δραστηριότητες 

µέσα από τις οποίες µπορούν να εξερευνούν τα ενδιαφέροντά τους και να 

εργάζονται για τους προσωπικούς τους στόχους. Στο πλαίσιο αυτό, ο 

εκάστοτε εθελοντικός οργανισµός µπορεί να τους τονίζει ότι η διαθέσιµη θέση 

εργασίας θα τους παρέχει τη δυνατότητα να µαθαίνουν συνέχεια νέα 

πράγµατα. 

7. Οργάνωση. Ο οργανισµός πρέπει να παρέχει στους νεαρούς εθελοντές ένα 

αποτελεσµατικό αλλά ανεπίσηµο περιβάλλον σε συνδυασµό µε έναν άνετο 

αλλά υποστηρικτικό χώρο εργασίας. 

8. ∆ιασκέδαση. Οι νέοι άνθρωποι επιθυµούν η εθελοντική τους εµπειρία να 

είναι ευχάριστη, ικανοποιητική και διασκεδαστική.  

Φυσικά, ο εθελοντικός οργανισµός πρέπει να λαµβάνει υπόψη του αυτές τις οκτώ 

παραµέτρους σε όλα τα στάδια της διοίκησης των εθελοντών και όχι µόνο στην 

προσέλκυση. Όσον αφορά τις στρατηγικές προσέλκυσης, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 

οι οργανισµοί που θα δραστηριοποιήσουν ανήλικους στην εθελοντική προσφορά θα 

πρέπει να έχουν τη συγκατάθεση της οικογένειάς τους σε οποιαδήποτε περίπτωση 

(Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 

2005). 

 

2.3.2 Προσανατολισµός  και Εκπαίδευση  Νεαρών Εθελοντών 

Εκτός από τις διαδικασίες προσέλκυσης εθελοντών σηµαντικό στοιχείο για την 

διατήρηση των εθελοντών και την θετική στάση απέναντι στον εθελοντισµό και στην 

οργάνωση διαδραµατίζει η σωστή εκπαίδευση και ο προσανατολισµός.  

Ο προσανατολισµός στοχεύει στην προετοιµασία των εθελοντών για την ανάληψη 

της ανατιθέµενης εργασίας από µέρους τους. Πιο συγκεκριµένα, αυτή η διαδικασία 
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πρέπει να εξασφαλίζει ότι οι εθελοντές κατανοούν τόσο το πλαίσιο στο οποίο 

εντάσσονται όσο και τον τρόπο µε τον οποίο θα λειτουργούν σε αυτό το πλαίσιο. Ο 

προσανατολισµός µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε ατοµικό ή οµαδικό (δηλαδή µε 

άλλους νέους εθελοντές) επίπεδο. Επίσης, για τους νεαρούς εθελοντές ο 

προσανατολισµός πρέπει να περιλαµβάνει και µία γενική εισαγωγή στην έννοια και 

τη σηµασία του εθελοντισµού. Παράλληλα, κατά τη διάρκεια της συνεδρίας του 

προσανατολισµού θα πρέπει να παρουσιάζονται και να εξηγούνται στους νεαρούς 

εθελοντές οι στόχοι, οι προτεραιότητες και η δοµή του οργανισµού, αλλά και να 

περιγράφεται γενικότερα ολόκληρο το πρόγραµµα και ο συγκεκριµένος ρόλος που 

αναλαµβάνει ο κάθε εθελοντής. 

Επιπρόσθετα, στο σηµείο αυτό πρέπει να συστήνονται στον εθελοντή ο άµεσος 

επόπτης ή προϊστάµενός του, τα µέλη του προσωπικού και οι εθελοντές µε τους 

οποίους θα συνεργαστεί. Τέλος, πρέπει να συζητείται το πρόγραµµα εργασίας και να 

ζητείται από τους εθελοντές να αναφέρουν τι θα ήθελαν να γνωρίζουν προτού 

αναλάβουν τον καινούργιο τους ρόλο (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» 

της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

Από την άλλη πλευρά, και η εκπαίδευση αποσκοπεί στην προετοιµασία των 

εθελοντών για την ανάληψη της ανατιθέµενης εργασίας από µέρους τους, αλλά 

διαφέρει από τον προσανατολισµό ως προς το ότι είναι περισσότερο εξειδικευµένη 

και λεπτοµερής. Ειδικότερα, ο στόχος της είναι να εξοπλίσει τους εθελοντές µε 

γνώσεις και δεξιότητες που θα τους χρειαστούν στο πλαίσιο της εργασίας που τους 

έχει ανατεθεί.  

Επιπλέον, η εκπαίδευση µπορεί να πραγµατοποιηθεί προτού οι εθελοντές 

αναλάβουν το νέο τους ρόλο (προπαίδευση) ή αφότου ξεκινήσουν το έργο τους 

(εκπαίδευση κατά την εργασία). Πάντως, το σίγουρο είναι ότι η εκπαίδευση απαιτεί 
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χρόνο, αλλά είναι µία επένδυση που αποδίδει και αξίζει.  Αυτή η διαδικασία ξεκινάει 

µε τον εντοπισµό των εκπαιδευτικών αναγκών του κάθε εθελοντή σε σχέση µε τις 

απαιτήσεις της εθελοντικής εργασίας. Το επόµενο βήµα είναι ο καθορισµός των 

εκπαιδευτικών στόχων που καταδεικνύουν το τι ακριβώς απαιτείται από τον 

εθελοντή. Γενικότερα, το πρόγραµµα εκπαίδευσης πρέπει να είναι ρεαλιστικό και 

ευέλικτο και οι εκπαιδευτικές µέθοδοι πρέπει να επιλέγονται µε προσοχή. 

 Σε αυτές µπορεί να περιλαµβάνονται οπτικοακουστικές παρουσιάσεις, διαλέξεις, 

εγχειρίδια, παιχνίδια προσοµοίωσης, παίξιµο ρόλων και άλλες µέθοδοι που 

επιτρέπουν την εξάσκηση των δεξιοτήτων των εθελοντών. Πάντως, ο 

αποτελεσµατικότερος τρόπος είναι συνήθως ένας συνδυασµός όλων των διαθέσιµων 

εκπαιδευτικών µεθόδων. Επιπλέον, η εκπαίδευση πρέπει να είναι µία διαρκής 

διαδικασία για τον οργανισµό. Έτσι, µόλις οι νεαροί εθελοντές εξοικειώνονται µε τις 

ανατιθέµενες εργασίες τους, πρέπει να εξετάζεται η παροχή εκπαίδευσης σε πιο 

προχωρηµένο επίπεδο. Με τον τρόπο αυτό, οι νεαροί εθελοντές θα είναι σε θέση να 

αναλαµβάνουν µεγαλύτερες ευθύνες ή σηµαντικότερα προγράµµατα και συγχρόνως 

θα αναπτύσσουν περαιτέρω τις δεξιότητές τους. 

Συνεπώς, είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι οι οργανισµοί πρέπει να επενδύουν 

στην κατάλληλη εκπαίδευση των εθελοντών τους. Άλλωστε, η επιτυχηµένη 

εκπαίδευση βοηθάει τους εθελοντές να ικανοποιούνται µε την εργασία τους και να 

κάνουν καλύτερα τη δουλειά τους για τον οργανισµό (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού 

«Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

 

2.3.3 Επίβλεψη Νεαρών Εθελοντών 

Συνήθως σε µια οργάνωση ή ένα σχέδιο ορίζεται κάποιος συντονιστής της οµάδας 

των εθελοντών, ο οποίος επιβλέπει και υποστηρίζει τους εθελοντές αλλά και είναι 
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υπεύθυνος για τη σχέση τους µε τους άλλους υπεύθυνους των εθελοντικών σχεδίων 

και το έµµισθο προσωπικό (σε περίπτωση που µιλάµε για οργάνωση). Η επίβλεψη 

περιλαµβάνει τη παροχή υποστήριξης στην επίτευξη των στόχων των εθελοντών, τον 

επαναπροσδιορισµό των αναγκών τους, τη συνεχή κατάρτιση, την ενίσχυση της 

συµµετοχής µέσα σε οµάδες εργασίας και την επίλυση προβληµάτων σε περίπτωση 

που προκύψουν. Στο πλαίσιο της επίβλεψης ενθαρρύνεται η αυτοαξιολόγηση του 

εθελοντή και ο επαναπροσδιορισµός των αναγκών του ή η προσαρµογή της θέσης 

εργασίας του (Μάγκου, 2012). Ο οργανισµός κατά το στάδιο της αξιολόγησης  πρέπει 

να λαµβάνει υπόψη του τα ακόλουθα: 

- τι ακριβώς τους έκανε να µπουν στον οργανισµό 

- ποιους στόχους έθεσαν στον εαυτό τους 

- σε ποιες δραστηριότητες του οργανισµού έδειξαν µεγαλύτερο ενδιαφέρον 

- ποια ήταν τα επιτεύγµατα και οι επιτυχίες τους 

- ποιες προκλήσεις αντιµετώπισαν (Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, 

∆ράσε» της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 2005). 

Το στάδιο αυτό κρίνεται αναγκαίο προκειµένου να είναι ικανοποιηµένος/η και να 

εξασφαλιστεί η παραµονή και ο ενθουσιασµός του/της για το εθελοντικό έργο 

(Μάγκου, 2012). 

 
 
2.3.4 Αναγνώριση των Νεαρών Εθελοντών 

Όταν ένας οργανισµός έχει επενδύσει χρόνο και κόπο στη δυναµική προσέλκυση 

και εκπαίδευση των εθελοντών του και έχει καθιερώσει διαδικασίες και πρακτικές για 

την υποστήριξη και την προστασία τους, είναι κρίµα να χάνει εθελοντές γιατί αυτοί 

αισθάνονται ότι δεν αναγνωρίζεται η συνεισφορά τους. Γι’ αυτό το λόγο η 
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κατάλληλη, ειλικρινής και εξατοµικευµένη αναγνώριση των εθελοντών µπορεί να 

είναι το κλειδί για την επιτυχία του εκάστοτε εθελοντικού προγράµµατος. 

Επιπρόσθετα, είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι, ενώ η εκπαίδευση και η επίβλεψη 

πραγµατοποιούνται καλύτερα µέσα από σταθερά διαµορφωµένες µεθόδους, η 

αναγνώριση πρέπει να διαµορφώνεται ειδικά ανά περίπτωση, γιατί ο κάθε άνθρωπος 

παρακινείται από διαφορετικούς παράγοντες και συνεισφέρει µε διαφορετικό τρόπο 

(Εγχειρίδιο Εθελοντισµού «Μάθε, ∆ες, ∆ράσε» της  Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, 

2005). 

Ένας τρόπος επιβράβευσης µπορεί να είναι η αναγνώριση των ικανοτήτων 

κάποιου εθελοντή και κατά συνέπεια η εκχώρηση περισσότερων αρµοδιοτήτων ή 

λειτουργιών συντονισµού σχεδίου από αυτόν ή και εκπαιδευτικού ρόλου για νέους 

εθελοντές. Μπορεί όµως να είναι και κάποιο µικρό δώρο, µια γιορτή προς τιµή τους, 

µια γραπτή έκφραση ευγνωµοσύνης, δηµοσιεύµατα στα ΜΜΕ για την αναγνώριση 

της προσφοράς τους και δηµόσια αναγνώριση γενικότερα, η παροχή συστατικών 

επιστολών και βεβαιώσεων συµµετοχής και ό,τι άλλο µπορεί να σκεφτεί η οργάνωση 

ή η οµάδα συντονισµού ότι αρµόζει στην κάθε περίσταση. Ακόµα και ένα απλό 

“ευχαριστώ” µπορεί να δώσει δύναµη στους εθελοντές να συνεχίσουν να προσφέρουν 

το πολύτιµο έργο τους (Μάγκου, 2012). 

Εποµένως, αυτός που αισθάνεται σηµαντικός θα µείνει στην οργάνωση 

υπακούοντας στην αίσθηση του «ανήκειν», του ότι είναι µοναδικός, σε συνδυασµό µε 

ένα αίσθηµα αποτελεσµατικότητας, που είναι απόρροια της ικανοποίησής του από τη 

δουλειά που του ανατέθηκε. (ΕΚΠΕΘΕ- Ευρωπαϊκή ‘Έκφραση , 2006). 

Η Μάγκου (2012) στο εγχειρίδιο της µε τίτλο «∆ιδάσκοντας των Εθελοντισµό» 

αναφέρει ότι, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αποφασισµένη να καταβάλλει προσπάθειες 

για την αύξηση της αναγνώρισης των δεξιοτήτων που αποκτώνται µέσω των 
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εθελοντικών δραστηριοτήτων µε την ανάπτυξη ενός «ευρωπαϊκού διαβατηρίου 

δεξιοτήτων». Αυτό θα εξασφαλίσει την αναγνώριση των επαγγελµατικών προσόντων 

σε διασυνοριακό επίπεδο και θα παρέχει στα άτοµα τη δυνατότητα τήρησης ενός 

µητρώου των δεξιοτήτων και ικανοτήτων που απέκτησαν µέσω του εθελοντισµού. Το 

διαβατήριο αυτό θα βασίζεται στο υφιστάµενο Europass (ευρωπαϊκό ηλεκτρονικό 

βιογραφικό σηµείωµα), το οποίο θα επιτρέπει την καταγραφή των δεξιοτήτων µε 

διαφανή και συγκρίσιµο τρόπο. 

 

2.4 Επίλογος  

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο έγινε εκτενής αναφορά στα πλεονεκτήµατα της 

ανάµιξης των νέων µε τον εθελοντισµός καθώς και στην αναγκαιότητα της ανάµιξης 

αυτής. Εποµένως οι νέοι αποτελούν µια ανεκµετάλλευτη δύναµη πόρος στη σηµερινή 

κοινωνία, όπου τα οράµατα, οι ελπίδες και οι ιδέες τους είναι απαραίτητα για τη 

διαµόρφωση της µελλοντικής κοινωνίας σε έναν κόσµο που µεταβάλλεται διαρκώς.  

Παρόλο που αποτελούν ενεργή δύναµη για την κοινωνία, υπάρχουν πολλοί νέοι που 

δεν επιθυµούν να εργαστούν εθελοντικά, όχι επειδή δεν το θέλουν αλλά επειδή δεν 

γνωρίζουν την σπουδαιότητα της συγκεκριµένης δράσης. Άρα, δεν έχει το άτοµο 

µόνο ευθύνη προς την κοινότητα αλλά και η κοινότητα προς το άτοµο.  

Για το λόγο αυτό, παρουσιάσαµε ορισµένα βήµατα που µπορούν να εφαρµόσουν 

οι εθελοντικοί οργανισµοί τόσο κατά το στάδιο της προσέλκυσης όσο και στο στάδιο 

της διατήρησης. Αν οι οργανισµοί επιθυµούν την διατήρηση των εθελοντών τους, 

καλό θα ήταν να δώσουν ιδιαίτερη έµφαση στην αναγνώριση του εθελοντικούς τους 

έργου. Με αυτό διατηρείτε η θετική τους στάση απέναντι στον εθελοντισµό και έχουν 

µεγαλύτερη δύναµη και ενθουσιασµό να προσφέρουν περισσότερα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΣΤΑΣΕΙΣ/ΑΠΟΨΕΙΣ - ΕΡΕΥΝΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΕΤΟΣ 2011 

 

3.1 Εισαγωγή  

Στο τρίτο κεφάλαιο θα παρουσιάσουµε και θα αναλύσουµε τις στάσεις και τις 

απόψεις διάφορων µελετητών για το θέµα του εθελοντισµού, οι οποίες είναι άλλοτε 

υπέρ και άλλοτε κατά. Έπειτα, θα αναλύσουµε εµπειρικές έρευνες  από το 2005 έως 

το 2011, τα αποτελέσµατα των οποίων µας δίνουν την δυνατότητα να σχηµατίσουµε 

µια σφαιρική εικόνα και για άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης πάνω στο θέµα 

του εθελοντισµού. Τέλος, στο κεφάλαιο αυτό παρέχουµε πληροφορίες για το 

Ευρωπαϊκό Έτος εθελοντισµού 2011, αναφέροντας παράλληλα τους στόχους και τα 

µέτρα που λήφθηκαν για την επίτευξη του. 

 

3.2 Στάσεις και απόψεις για τον εθελοντισµό  

Πολλοί µελετητές που έχουν ασχοληθεί µε τον εθελοντισµό τόσο στον ελλαδικό 

(περιορισµένες έρευνες) όσο και στον διεθνές χώρο (εκτεταµένες έρευνες) έχουν 

εκφράσει τις απόψεις τους για το θέµα αυτό. Οι απόψεις όπως και για όλα τα θέµατα  

ποικίλουν (άλλες υπέρ και άλλες κατά). Παρακάτω θα προσπαθήσουµε να 

αναφέρουµε τις απόψεις των µελετητών διαµορφώνοντας παράλληλα µια ξεκάθαρη 

στάση για το φαινόµενο του εθελοντισµού.  

Αρχικά, σύµφωνα µε τον Γρατσάνη6 (2009), για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα η 

επικρατούσα άποψη ήταν ότι η προσφορά προς τους συνανθρώπους ήταν πρωτίστως 

αρµοδιότητα της οργανωµένης πολιτείας και εποµένως αφορούσε αποκλειστικά και 

                                                           
6
 Στέλεχος της Κινητής Μονάδας Ψυχικής Υγείας Ν. Τρικάλων 
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µόνο τις κρατικές υπηρεσίες. Η εναπόθεση της µέριµνας στο κράτος πρόνοια 

συνετέλεσε στην υποβάθµιση του εθελοντισµού. Η διαπίστωση ότι οι δηµόσιες 

υπηρεσίες µε τις δυσκολίες της ενυπάρχουσας γραφειοκρατίας και την έλλειψη 

επαγγελµατισµού και εθελοντικού πνεύµατος και της δυσλειτουργίας που προκαλεί, 

δηµιούργησε έφορο έδαφος για την ανάπτυξη του εθελοντισµού. 

Σήµερα, όπως είναι ήδη γνωστό η χώρα µας αντιµετωπίζει σηµαντικά οικονοµικά 

προβλήµατα και ο τοµέας ο οποίος είναι ευάλωτος σε περικοπές είναι η κοινωνική  

πρόνοια. Ο Gorz (1993 στον Μακαρώνη, 2010) αναφέρει χαρακτηριστικά ότι η 

έξοδος από την σηµερινή κρίση της κοινωνίας πρέπει να αναζητηθεί ταυτόχρονα σε 

λιγότερη αγορά, λιγότερο κράτος και περισσότερες ανταλλαγές που δεν 

κυριαρχούνται ούτε από το χρήµα, ούτε από την διοίκηση, αλλά θεµελιώνονται σε 

δίκτυα αυτοβοήθειας εθελοντικής συνεργασίας, αυτό-οργανωµένης αλληλεγγύης 

στην ενδυνάµωση της «κοινωνίας των πολιτών». Εποµένως, µε τον εθελοντισµό 

αποφεύγεται η περαιτέρω συρρίκνωση των κοινωνικών παροχών και κατά προέκταση 

η µείωση της ευηµερίας των πιο ευπαθών µελών της κοινωνίας.  

Ο Μακαρώνης7 (2010) στην εργασία του µε θέµα «εθελοντισµός: υπέρ και κατά» 

αναφέρει ότι, πολλοί µελετητές θεωρούν ότι ο εθελοντισµός επικαλύπτει ανάγκες του 

κράτους και ικανοποιεί ελλείµµατα αυτού. Συνεπώς, οι εθελοντικές οργανώσεις 

ουσιαστικά δραστηριοποιούνται στην παραγωγή δηµοσίων αγαθών που το κράτος 

αδυνατεί να προσφέρει σε επαρκή ποσότητα και ποιότητα, αλλά και ο ιδιωτικός 

τοµέας δεν επιθυµεί να τα προσφέρει. 

Θα πρέπει όµως να διευκρινιστεί ότι, η συµµετοχή του εθελοντισµού στην 

παραγωγή κοινωνικών υπηρεσιών δεν µειώνει µόνο το κόστος τους, αλλά αναπτύσσει 

                                                           
7
 Φοιτητής του τµήµατος Κοινωνικής  ∆ιοίκησης  του Πανεπιστηµίου Κοµοτηνής. Σηµειώσεις στα 
πλαίσια του µαθήµατος Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και Κοινωνία Πολιτών. Θέµα διάλεξης: 
«Εθελοντισµός: Υπέρ και Κατά».    
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νέες κοινωνικές υπηρεσίες, αυξάνοντας τον εθνικό πλούτο και την απασχόληση 

(λεγόµενη «αλληλέγγυα οικονοµία»). Όπως υποστηρίζει και ο Etzioni (1999 στον 

Μακαρώνη, 2010), η  απόσυρση του κράτους από τοµείς κοινωνικού ενδιαφέροντος 

αποτελεί θετική εξέλιξη διότι αυξάνονται οι κοινοτικές δραστηριότητες. 

Ο εθελοντισµός έχει θετική επίδραση και στο αντικείµενο αλλά και στο 

υποκείµενο της δράσης, δηµιουργώντας έναν χώρο όπου η ατοµική ολοκλήρωση 

συναντάτε µε τη συλλογική ευηµερία. Αποτελεί µια µαθησιακή εµπειρία, 

αναπτύσσοντας τις κοινωνικές, επικοινωνιακές και επαγγελµατικές δεξιότητες του 

εθελοντή. Η δράση αλλά και η ανάδραση που εισπράττονται από την εθελοντική 

δράση, ενδυναµώνουν τον δρώντα, του δίνουν νέο περιεχόµενο στη ζωή του, 

ικανοποιούν τις εσωτερικές παρορµήσεις, δηµιουργούν κοινωνικούς δεσµούς και 

αναπτύσσουν το κοινωνικό κεφάλαιο, µετασχηµατίζουν την ατοµιστική οπτική σε 

συλλογική, ολοκληρώνουν την κοινωνική συνείδηση και την ικανότητα επικοινωνίας 

µε τους άλλους, µέσω της κατανόησης και της ανεκτικότητας, παρέχουν γνώσεις, και 

ικανοποιούν την ανάγκη του ανήκειν αναπτύσσοντας µιας συλλογική ή και 

πολιτισµική ταυτότητα. 

Ακόµα, ο εθελοντισµός ενδυναµώνει την κοινωνική αλληλεγγύη, προάγει την 

κοινωνική οµαλότητα, συµβάλει στην διατήρηση της κοινωνικής συνοχής, ενισχύει 

την ενεργό συµµετοχή και τη ανθρώπινη συνύπαρξη, δίνει νέο περιεχόµενο στην ζωή 

του σύγχρονου ανθρώπου, µεταθέτει την πρωτοβουλία για λύσεις των κοινωνικών 

προβληµάτων στην βάση, µεταφέρει ρεαλιστικές εικόνες και προτείνει  

αποτελεσµατικές λύσεις στους αρµοδίους φορείς, συµβάλει στην παραγωγή 

κοινωνικού έργου και παρέχει καινοτόµες υπηρεσίες, ευαισθητοποιεί την κοινωνία 

και καλλιεργεί τον ρόλο του «ενεργού πολίτη» (Μακαρώνης, 2010). 
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Θα µπορούσαµε να πούµε ότι η συµµετοχή σε εθελοντική εργασία αποτελεί µια 

παιδευτική όαση µε ανυπολόγιστη κοινωνική αξία και όσο περισσότερο στηρίζουµε 

και ενισχύουµε τον εθελοντισµό τόσο η κοινωνία µας θα γίνεται καλύτερη (Γρατσάνη 

, 2009).  

Παρ’  όλα αυτά όµως,  ο εθελοντισµός έχει υποστεί κριτική τόσο στο ρόλο και 

στην θέση του όσο στην κοινωνική δοµή και στα αποτελέσµατα του. Πολλοί 

ισχυρίζονται ότι αποτελεί «δεκανίκι» που προσφέρεται στην κατάρρευση του 

κοινωνικού κράτους, συµπληρώνοντας την υπολειµατικότητά του, ή και µειώνοντας 

το λειτουργικό κόστος των κρατικών υπηρεσιών, παράγοντας προϊόντα κοστοβόρα 

για το κράτος και ασύµφορα για την αγορά.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση οµολογεί τον ρόλο των εθελοντικών οργανώσεων, ως ένα 

σηµαντικό µέσο παροχής κοινωνικών υπηρεσιών, που χαρακτηρίζονται από ποιότητα 

και µε λιγότερο κόστος. Η θέση αυτή οδήγησε ορισµένους να ισχυριστούν, ότι 

υφίσταται εκµετάλλευση των εθελοντών ως «δωρεάν εργατικά χέρια». «Χέρια» που 

στερούν την απασχόληση από τους εν δυνάµει εργαζόµενους στις ίδιες υπηρεσίες. 

Ο Μακαρώνης σε µια δεύτερη εργασία του, αναφέρει ότι πολλοί μελετητές 

υποστηρίζουν ότι, η εθελοντική εργασία αντιπαλεύεται το δικαίωµα στην εργασία, 

στερώντας το από αυτούς που πραγµατικά το έχουν ανάγκη. Υποστηρίζουν ακόµα, 

ότι, η εθελοντική εργασία είτε στερεί θέσεις εργασίας, είτε στρεβλώνει την προσφορά 

και ζήτησή της µειώνοντας τους µισθούς, είτε µεταβάλει την οριζόντια και κάθετη 

εργασιακή κινητικότητα, είτε αλλοιώνει τις εργασιακές σχέσεις, προκειµένου να 

ικανοποιήσει αλτρουιστικές ατοµικές ανάγκες εκείνων που δεν έχουν ανάγκη να 

εργασθούν (είτε απολαµβάνουν εργασιακή ασφάλεια).  

Ο Πολυχρονίου (2001) και άλλοι µελετητές, πιστεύουν ότι ιστορικά ο 

εθελοντισµός αναπτύχθηκε ως εγχείρηµα ιδεολογικής ενσωµάτωσης της εργατικής 
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τάξης και των κατώτερων κοινωνικών στρωµάτων στο αστικό – καπιταλιστικό 

σύστηµα. Η εθελοντική προσφορά, είτε µε την συλλογική της µορφή, είτε µε την 

ατοµική, αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι των ευρωπαϊκών χωρών και συνδέεται µε την 

ανάπτυξη τόσο του καπιταλισµού όσο και των µεγάλων αστικών κέντρων. 

Από µερίδα επιστηµόνων, αµφισβητείται η συνέπεια, η επάρκεια και η ποιότητα 

των παρεχοµένων υπηρεσιών από εθελοντές. Σοβαρά κοινωνικά ζητήµατα όπως η 

φτώχεια, ο αποκλεισµός, η ανεργία και άλλα, επαφίενται  στην «καλή διάθεση» των 

εθελοντών. Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται και διατίθενται δίχως κεντρικό σχεδιασµό 

και χωρίς ποιοτικό έλεγχο. Ακόµη η παροχή υπηρεσιών και αγαθών από τους 

εθελοντές δίχως ενταξιακές µεθόδους µπορεί να οδηγήσει τους αποδέκτες των 

παροχών σε φαινόµενα εξάρτησης, οκνηρίας και ενίσχυσης του φαινοµένου του 

«λαθρεπιβάτη».  

Τέλος, στις  εργασίες  του ο Μακαρώνης (2010) αναφέρει ότι, η ασάφεια για τον 

ορισµό, τα όρια και τον ρόλο του εθελοντισµού, το έλλειµµα νοµικού πλαισίου και η 

αδυναµία κατοχύρωσης της ανεξαρτησίας (ιδεολογικής και δράσης), προκαλούν σε 

πολλούς αίσθηµα δυσπιστίας έναντι του κινήµατος.  

 

3.3 Έρευνες για τον Εθελοντισµό  

Σ’ αυτή την υποενότητα θα προσπαθήσουµε να περιγράψουµε την εικόνα του 

εθελοντισµού µέσα από διάφορες έρευνες (από το 2005 έως το 2011), δίνοντας 

παράλληλα µια σφαιρική εικόνα και για άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Το 2005, η εταιρεία RΑΙ Consultants διεξήγαγε έρευνα για την αντίληψη του 

κοινού ως προς τον εθελοντισµό. Το µέγεθος δείγµατος της έρευνας ήταν 216 άτοµα, 

άντρες και γυναίκες άνω των 14 ετών και η έρευνα διενεργήθηκε στο χώρο της 
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∆ιεθνούς Έκθεσης Κύπρου τον Μάιο 2005. Τα βασικότερα συµπεράσµατα της 

έρευνας συνοψίζονται στα ακολούθα: 

� Στην ερώτηση τι σηµαίνει η έννοια εθελοντισµός περίπου 1:5, 18% απάντησε 

ότι είναι η προσφορά βοήθειας στον αναξιοπαθούντα συνάνθρωπο, το 17% 

ανέφερε ότι είναι ή προσφορά σε είδος και περίπου 1:10, 12%, ανέφερε ότι 

εθελοντισµός είναι να προσφέρεις αφιλοκερδώς. Επίσης το 10% απάντησε ότι 

ο εθελοντισµός είναι µια καλή πράξη. Με χαµηλότερα ποσοστά αναφέρθηκαν 

οι ακόλουθες ερµηνείες για την έννοια του εθελοντισµού: 8% είναι η πράξη 

µε ελεύθερη βούληση, 6% η προσφορά σε κάποιον που έχει ανάγκη, ενώ 

αντίστοιχο ποσοστό δήλωσε πως είναι η ανιδιοτελής βοήθεια χωρίς 

ανταλλάγµατα. Να σηµειωθεί ότι µόνο το 2% των ερωτηθέντων ερµηνεύει τον 

εθελοντισµό ως προσφορά χρηµατικής βοήθειας. Αξιοσηµείωτο είναι επίσης 

και το εύρηµα σύµφωνα µε το οποίο 1:10 δεν γνώριζαν ή αδυνατούσαν να 

προσδιορίσουν τι σηµαίνει εθελοντισµός.  

� Η έρευνα κατέδειξε πως περίπου επτά στους δέκα (7:10) ερωτηθέντες (68%) 

έχουν προσφέρει εθελοντική εργασία.  

� Οι άνδρες παρουσιάστηκαν σε µεγαλύτερο βαθµό, 73%, περισσότερο 

αλληλέγγυοι στο συνάνθρωπο τους από τις γυναίκες, 63%.  

� Όσον αφορά στους τρόπους εθελοντικής βοήθειας οι ερωτηθέντες ανέφεραν: 

την αιµοδοσία, την προσφορά χρηµάτων σε εράνους και τις δωρεές σε 

ιδρύµατα,  που συγκεντρώνουν τα αντίστοιχα ποσοστά, 16%, 15% και 14%. 

Επίσης το 10% των ερωτηθέντων ανέφερε πως πρόσφερε σε εθελοντικές 

οργανώσεις (Ίδρυµα άγιος Στέφανος, σύνδεσµος καρκινοπαθών κ.λπ). Άλλοι 

τρόποι εθελοντικής προσφοράς που αναφέρθηκαν είναι ο προσκοπισµός, η 
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συµµετοχή σε εράνους, η προσφορά τροφίµων και ιµατισµού κ.λπ. που 

συγκέντρωσαν ποσοστό 6%. 

� Όσον αφορά τα κοινωνικοοικονοµικά αποτελέσµατα φαίνεται ότι οι υψηλές 

κοινωνικοοικονοµικές τάξεις προσφέρουν εθελοντική εργασία σε µεγαλύτερο 

βαθµό, 75%, από ό,τι οι χαµηλές κοινωνικοοικονοµικές τάξεις, 62%. Τα 

χαµηλά στρώµατα έχουν προσφέρει σε αιµοδοσίες, 22% και χρήµατα σε 

εράνους, 17%. Αντίθετα, η υψηλή κοινωνικοοικονοµική τάξη προφέρει σε 

εθελοντικές οργανώσεις, 14% και στον Ερυθρό Σταυρό, 8% σε σηµαντικά 

µεγαλύτερο βαθµό από τις χαµηλά οικονοµικές κατηγορίες του πληθυσµού. 

� Όσον αφορά την µελλοντική ενασχόληση µε τον εθελοντισµό, πιο πρόθυµες 

παρουσιάστηκαν οι γυναίκες µε ποσοστό 61% σε αντίθεση µε τους άνδρες 

που το ποσοστό ανήλθε στο 37%. Οι ηλικιακές οµάδες που επιδεικνύουν 

µεγαλύτερο ενδιαφέρον να ενταχθούν στο Σώµα εθελοντών είναι αυτές των 

14-17 ετών και 18-30 ετών, σε αντίθεση µε τις µεγαλύτερες ηλικίες  που 

παρατηρείται µειωµένο ενδιαφέρον.  

� Η έλλειψη χρόνου είναι ο κυριότερος λόγος που επικαλέστηκαν οι 

ερωτηθέντες οι οποίοι δήλωσαν άτι δεν ενδιαφέρονται να γίνουν µέλη 

κάποιας εθελοντικής οργάνωσης (http://www.rai.com.cy/main/5,0,0,0-

News.aspx).  

Το 2006, µια έρευνα του Ευρωβαροµέτρου έδειξε ότι 3 στους 10 Ευρωπαίους 

ισχυρίζονται ότι συµµετέχουν ενεργά σε εθελοντικές δραστηριότητες και ότι περίπου 

το 80% των ερωτηθέντων αισθάνονται ότι οι εθελοντικές δραστηριότητες αποτελούν 

ένα σηµαντικό κοµµάτι της δηµοκρατικής ζωής στην Ευρώπη. Επίσης η 

συγκεκριµένη έρευνα ανέδειξε και τους λόγους που εµποδίζουν τη συµµετοχή των 
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νέων σε εθελοντικές δράσεις. Οι λόγοι µη συµµετοχής αναφέρθηκαν παραπάνω.   

(http://www.cev.be/56-why_volunteering_matters!_153-EL.html).   

Το 2007 το Ευρωπαϊκό Ίδρυµα για τη Βελτίωση των Συνθηκών ∆ιαβίωσης και 

Εργασίας (Eurofound) διεξήγε έρευνα µε θέµα: «παρακολούθηση της ποιότητας ζωής 

στην Ευρώπη: συµµετοχή στον εθελοντισµό και στη µη αµειβόµενη εργασία». Τα 

βασικότερα πορίσµατα από αυτή την έρευνα ήταν: 

� Περισσότεροι από ένας στους πέντε Ευρωπαίους (ποσοστό λίγο µεγαλύτερο 

του 20%) συµµετέχουν σε εθελοντικές και φιλανθρωπικές δραστηριότητες. Τα 

µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής σηµειώνονται στη ∆ανία, τη Φινλανδία και 

τη Σουηδία, όπου το 45%, κατά µέσο όρο, των ατόµων ηλικίας 18 ετών και 

άνω συµµετέχουν στον εθελοντισµό. Στην Ελλάδα, τη Μάλτα, την 

Πορτογαλία, την Ισπανία και τα νεότερα κράτη µέλη – Βουλγαρία και 

Ρουµανία – τα ποσοστά συµµετοχής κυµαίνονται από 10% έως 15%.  

� Τα άτοµα µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο έχουν περισσότερες πιθανότητες να 

γίνουν εθελοντές και αφιερώνουν περισσότερο χρόνο σε σχέση µε τα άτοµα 

χαµηλού µορφωτικού επιπέδου. Ηλικιακά, το ζενίθ της συχνής εθελοντικής 

δράσης κυµαίνεται από 45 έως 50 έτη. Επιπλέον, οι άνθρωποι που 

εκκλησιάζονται συχνά έχουν, επίσης, µεγαλύτερες πιθανότητες να 

συµµετέχουν σε εθελοντικές και φιλανθρωπικές δραστηριότητες. 

� Όσοι είναι εν γένει ικανοποιηµένοι µε τη ζωή τους έχουν περισσότερες 

πιθανότητες να συµµετέχουν συχνά σε εθελοντικές δραστηριότητες. 

� Όσοι προσφέρουν συχνά φροντίδα χωρίς αµοιβή, είτε σε παιδιά είτε σε 

ηλικιωµένους συγγενείς/συγγενείς µε αναπηρία, έχουν λιγότερες πιθανότητες 

να συµµετέχουν σε εθελοντικές και φιλανθρωπικές δραστηριότητες. 
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� Οι άνδρες αφιερώνουν, κατά µέσο όρο, περίπου µία ώρα περισσότερο 

εβδοµαδιαίως από ό,τι οι γυναίκες σε εθελοντική εργασία.  

Σύµφωνα µε την παρούσα µελέτη, οι άνθρωποι µε χαµηλότερο µορφωτικό επίπεδο 

τείνουν να αισθάνονται ότι ο χρόνος που αφιερώνουν στον εθελοντισµό είναι πολύ 

λίγος, γεγονός που υποδεικνύει την ανάγκη εξέτασης των υφιστάµενων νοµικών και 

άλλων εµποδίων (όπως των υψηλών απαιτήσεων για εξειδικευµένες δεξιότητες) τα 

οποία αποθαρρύνουν τους λιγότερο καταρτισµένους ανθρώπους από τη συµµετοχή 

στον εθελοντισµό. Οι γυναίκες και τα άτοµα που είναι µέλη νοικοκυριών µε παιδιά, 

επίσης, συγκαταλέγονται µεταξύ των ατόµων που πιστεύουν ότι αφιερώνουν πολύ 

λίγο χρόνο σε εθελοντικές εργασίες ή πολιτικές δραστηριότητες 

(http://www.eurofound.europa.eu/publications/htmlfiles/ef11021_el.htm).  

Το 2010, άλλη µια µελέτη του Ευρωβαρόµετρου, αποκάλυψε ότι 3 στους 10 

Ευρωπαίους ισχυρίζονται ότι επιδίδονται σε κάποια εθελοντική δραστηριότητα. 

Πράγµατι, 30% των Ευρωπαίων δηλώνουν ότι συµµετέχουν εθελοντικά µέσα σε 

κάποια οργάνωση. Η εθελοντική δραστηριότητα είναι γενικευµένη πρακτική σε τρεις 

χώρες της Ένωσης: την Ολλανδία (54%), τη ∆ανία (52%) και τη Σουηδία (52%). 

Αντίθετα ασκείται πολύ λίγο στην Ελλάδα (τα 87% δεν συµµετέχουν εθελοντικά σε 

καµία δραστηριότητα), στη Πορτογαλία (86%), στη Βουλγαρία (86%), στην Κύπρο 

(80%), στη Λιθουανία (80%), στη Μάλτα (79%) και στην Ισπανία (78%). 

Περισσότερο από το ένα τρίτο των Ευρωπαίων κάνει εθελοντική εργασία σε µια 

αθλητική λέσχη ή όµιλο, ενώ τα 22% ασχολούνται µε έναν πολιτιστικό, εκπαιδευτικό 

ή καλλιτεχνικό όµιλο. 17% των ερωτηθέντων που κάνουν εθελοντική εργασία την 

ασκούν σε µια οργάνωση φιλανθρωπικής ή κοινωνικής βοήθειας και 16% 

συµµετέχουν σε µια θρησκευτική οργάνωση και το 13% ασκεί την εθελοντική 

εργασία µέσα σε ένα συνδικάτο. 
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 Ακόµα στην ερώτηση, σε ποίους τοµείς ο εθελοντισµός παίζει σηµαντικό ρόλο, οι 

Ευρωπαίοι δηλώνουν ως πρώτες θέσεις την αλληλεγγύη και την ανθρωπιστική 

βοήθεια (34%), τους τοµείς της υγείας (24%), την κοινωνική ένταξη των 

µειονεκτούντων πολιτών (20%), την ισότητα και την υπεράσπιση των δικαιωµάτων 

του ανθρώπου (20%). Η αλληλεγγύη και ο ανθρωπισµός είναι εποµένως οι κύριες 

αξίες που σχετίζονται µε τον εθελοντισµό στα µάτια των Ευρωπαίων. Κατόπιν, τα 

18% αναφέρουν το περιβάλλον σαν τον τοµέα στον οποίο ο εθελοντισµός παίζει έναν 

σηµαντικό ρόλο, τα 16% τον αθλητισµό, τα 14% την εκπαίδευση και την κατάρτιση, 

τα 13% την ενεργή γήρανση, τα 11% την πολιτιστική ενασχόληση και τα 10% την 

απασχόληση. (http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/eb/eb73/eb73_vol2_fr.pdf).  

Τέλος, το 2011 η εταιρεία TNS Opinion διεξήγαγε έρευνα µε ειδικό 

Ευρωβαρόµετρο (75.2) µε θέµα εθελοντική εργασία. Η έρευνα αυτή καλύπτει 27 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (26.825 ευρωπαίοι πολίτες), ηλικίας 15 ετών και άνω. 

Τα ευρήµατα της έρευνα ήταν:  

� Στην παρούσα έρευνα, οι 6.462 από τους 26.825 Ευρωπαίους ηλικίας άνω 

των 15 ετών που ερωτήθηκαν δήλωσαν ότι συµµετέχουν τακτικά ή 

περιστασιακά σε εθελοντική εργασία. Πρόκειται για το 24% των 

ερωτηθέντων. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί ότι η έρευνα του 

Ευρωβαροµέτρου 2007 ορίζει ότι «µια ασφαλής εκτίµηση είναι ότι 

περισσότεροι από 100 εκατοµµύρια πολίτες συµµετέχουν σε εθελοντική 

εργασία». Συνεπώς, οι δύο έρευνες καταλήγουν σε παρόµοια 

αποτελέσµατα. 

� Όσον αφορά το επάγγελµα, το 34% των διευθυντικών στελεχών δηλώνει 

ότι συµµετέχει σε εθελοντική εργασία, σε σύγκριση µε το 17% των 

ανέργων. 
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� Το 24% των ερωτηθέντων που δήλωσαν ότι συµµετέχουν σε εθελοντικές 

δραστηριότητες ερωτήθηκαν για τη φύση της εθελοντικής εργασίας που 

προσφέρουν: 

o Το 24% απάντησε ότι προσφέρουν εθελοντική εργασία σε αθλητικό 

σύλλογο ή σύλλογο δραστηριοτήτων στην ύπαιθρο. 

o Το 20% απάντησε «στο πλαίσιο πολιτιστικής, εκπαιδευτικής ή 

καλλιτεχνικής οργάνωσης». 

o Το 16% δήλωσε ότι συµµετέχει εθελοντικά «σε φιλανθρωπική 

οργάνωση ή οργάνωση κοινωνικής αρωγής, ΜΚΟ, ανθρωπιστική 

οργάνωση ή οργάνωση αναπτυξιακής βοήθειας». 

� Όλοι οι ερωτηθέντες ερωτήθηκαν για τους τοµείς στους οποίους θεωρούν 

ότι ο εθελοντισµός διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο. Τρεις από τους τέσσερις 

τοµείς που αναφέρθηκαν πρώτοι αφορούν άµεσα την αλληλεγγύη και την 

ένταξη. 

o «Αλληλεγγύη και ανθρωπιστική βοήθεια» ήταν οι δύο τοµείς που 

έλαβαν τις περισσότερες απαντήσεις, µε ποσοστό 37%. 

o Ο αθλητισµός, για παράδειγµα, είναι η κατεξοχήν εθελοντική 

δραστηριότητα µολονότι µόνο το 15% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι 

διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο. 

o  Το σύστηµα υγειονοµικής περίθαλψης έρχεται δεύτερο µε ποσοστό 

32%. Ακολουθούν η εκπαίδευση και κατάρτιση και το περιβάλλον, µε 

22% κάθε τοµέας. 

o Ο τέταρτος τοµέας στον οποίο οι Ευρωπαίοι πιστεύουν ότι ο 

εθελοντικός τοµέας διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο είναι «η κοινωνική 

ενσωµάτωση µειονεκτούντων πολιτών», µε ποσοστό 21%. 
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o Ο ρόλος της εθελοντικής εργασίας «στην οικοδόµηση της ευρωπαϊκής 

ταυτότητας» αναφέρθηκε στην τελευταία θέση, λαµβάνοντας µόνο ένα 

3%. 

Η ίδια ερώτηση τέθηκε πέρυσι σε έρευνα του Ευρωβαροµέτρου που διεξήχθη από 

την Επιτροπή. Μεταξύ αυτών των δύο ερευνών, οι πρώτοι τρεις τοµείς σηµειώνουν 

αύξηση από +2 έως +8 ποσοστιαίες µονάδες. 

� Στην ερώτηση ποια είναι τα οφέλη του εθελοντισµού, οι Ευρωπαίοι 

απάντησαν: 

o Τα οφέλη του εθελοντισµού είναι: η «ενίσχυση της κοινωνικής 

συνοχής» σε ποσοστό 34%, η «ενίσχυση των θεµελιωδών αξιών της 

αλληλεγγύης» σε ποσοστό 25%, η απόκτηση γνώσεων και η ένταξη 

στον εργασιακό βίο σε ποσοστό 22% και η οικονοµική αξία του 

εθελοντικού τοµέα σε ποσοστό 12%. 

Η απάντηση αυτή δείχνει ακόµη µια φορά τον βαθµό στον οποίο η αλληλεγγύη 

βρίσκεται στο επίκεντρο των απόψεων των Ευρωπαίων σχετικά µε τον εθελοντισµό. 

� Όσον αφορά την συγκεκριµένη έρευνα θα πρέπει ακόµα να αναφέρουµε, 

ότι  οι Ευρωπαίοι διχάζονται ως προς το πλαίσιο εντός του οποίου θα 

πρέπει να λειτουργεί ο εθελοντισµός. Το 47% πιστεύει ότι θα πρέπει να 

προσδιοριστεί µε έναν «Ευρωπαϊκό Χάρτη Εθελοντών», ενώ το 45% 

δηλώνει ότι εναπόκειται σε κάθε κράτος µέλος να θεσπίσει ένα εθνικό 

πλαίσιο. Έχει σηµασία να επισηµάνουµε ότι η πιθανή προστιθέµενη αξία 

ενός «Ευρωπαϊκού Χάρτη Εθελοντών» δεν αναγνωρίζεται στις χώρες όπου 

ο εθελοντισµός είναι συνηθέστερος. Οι Κάτω Χώρες, η ∆ανία, η Φινλανδία 

και η Αυστρία είναι συνεπώς οι χώρες όπου οι ερωτηθέντες υποστηρίζουν 

σε µικρότερο βαθµό τον Χάρτη. Αντιθέτως, ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο 
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θεωρείται ιδιαίτερα επιθυµητό σε χώρες όπου ο εθελοντισµός είναι 

λιγότερο συνήθης πρακτική, µε πρώτες την Ισπανία, την Κύπρο και την 

Ελλάδα(http://www.europarl.europa.eu/pdf/eurobarometre/2011/juillet/04_

07/eb%2075_2_%20synthese%20analytique%20benevolat_el.pdf) . 

Πριν περάσουµε  στα συµπεράσµατα, θα πρέπει να επισηµάνουµε ορισµένα 

σηµαντικά σηµεία που προκύπτουν από τις παραπάνω έρευνες. Ειδικότερα: 

� Είναι πολύ δύσκολη η διατύπωση γενικών συµπερασµάτων, λόγω του 

διαφορετικού καθεστώτος του τοµέα του εθελοντισµού στα διάφορα κράτη 

µέλη. 

� Υπάρχει έλλειψη δεδοµένων της Eurostat ή άλλων γενικών στατιστικών 

δεδοµένων  και ο  αριθµός των Ευρωπαίων που παρέχουν εθελοντική εργασία 

δεν µπορεί να προσδιορισθεί ποσοτικά µε βεβαιότητα. 

� Είναι πολύ δύσκολο να εκτιµηθεί η συνεισφορά του τοµέα του εθελοντισµού 

στο ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής  Ένωσης και των κρατών µελών της. ∆εν υπάρχουν 

στατιστικά στοιχεία για το σύνολο της ΕΕ. Εθνικά δεδοµένα υπάρχουν σε 

λιγοστές µόνο χώρες. 

� Υπάρχει ευρεία συναίνεση ότι ο εθελοντισµός διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο 

στην κοινωνία, βάσει των αξιών της αλληλεγγύης. Συµβάλλει στη συµµετοχή 

στα κοινά, ιδιαίτερα δεδοµένου ότι έχει στέρεες βάσεις σε τοπικό επίπεδο και 

είναι παράγοντας προσωπικής ολοκλήρωσης και ανάπτυξης. 

Από τις παραπάνω  έρευνες προκύπτει ότι: 

� Ο αριθµός των ατόµων που είναι πρόθυµοι να συµµετάσχουν σε εθελοντικές 

δραστηριότητες είναι πολύ µεγαλύτερος από τον αριθµό των ατόµων που 

τελικά το πράττουν. 
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� Η µη αµειβόµενη εργασία φαίνεται ότι επηρεάζει σηµαντικά τη δυνατότητα 

των ανθρώπων να συµµετέχουν στον εθελοντισµό. 

� Τα κοινωνικοδηµογραφικά χαρακτηριστικά παίζουν σηµαντικό ρόλο στην 

εθελοντική ή µη συµµετοχή. ∆ηλαδή, όσοι έχουν υψηλή µόρφωση και 

προσόντα δηλώνουν σε περισσότερο βαθµό ότι εργάζονται ή σκοπεύουν να 

εργαστούν εθελοντικά στο µέλλον σε σχέση µε τα άτοµα που έχουν χαµηλό 

µορφωτικό επίπεδο. 

 

3.4 Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού 2011 

Αν αναλογιστούµε προηγούµενες εµπειρίες θα δούµε ότι τα ευρωπαϊκά έτη 

αποτελούν αποτελεσµατικό µέσο για την ανάδειξη καίριων θεµάτων. Πιο 

συγκεκριµένα: α) απευθύνονται σε ένα φάσµα ενδιαφερόµενων µερών µε σκοπό την 

προβολή, τη συζήτηση και την ανταλλαγή απόψεων για ένα συγκεκριµένο θέµα, β)  

αποτελούν επίσης αποτελεσµατικό µέσο για τη δηµιουργία συνεργειών µεταξύ 

διαφόρων τοµέων παρέµβασης σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, κρατών µελών, σε 

περιφερειακό/τοπικό επίπεδο και γ) τείνουν να έχουν µεγαλύτερη προστιθέµενη αξία 

από τις µεµονωµένες παρεµβάσεις των κρατών µελών. Ασκούν επίσης σηµαντική 

επίδραση στη δηµιουργία πολιτικής ώθησης και συµβάλλουν στην αλλαγή πολιτικής. 

Εποµένως σύµφωνα µε τα παραπάνω µπορούµε να πούµε ότι τα  ευρωπαϊκά έτη 

αποτελούν ένα εργαλείο ευαισθητοποίησης (Απόφαση Συµβουλίου σχετικά µε το 

ευρωπαϊκό έτος εθελοντισµού 2011, 2009). 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε απόφαση του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(27ης Νοεµβρίου 2009),  το 2011  ανακηρύχθηκε ως Ευρωπαϊκό Έτος για την 

Προώθηση του Εθελοντισµού και των Εθελοντικών ∆ραστηριοτήτων.  
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Γενικός στόχος του Ευρωπαϊκού Έτους ήταν να ενθαρρύνει και να υποστηρίξει 

(κυρίως µέσω ανταλλαγής εµπειριών και ορθών πρακτικών) τις προσπάθειες που 

καταβάλλουν τα κράτη µέλη, οι τοπικές και περιφερειακές αρχές και η κοινωνία των 

πολιτών για τη δηµιουργία συνθηκών που ευνοούν τον εθελοντισµό και ενισχύουν 

την προβολή των εθελοντικών δραστηριοτήτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Στην 

προσπάθεια αυτή πρωταγωνιστικό ρόλο καλούνται να αναλάβουν οι νέοι, οι οποίοι  

αποτελούν το δυναµικότερο κοµµάτι της κοινωνίας µας (Απόφαση Συµβουλίου 

σχετικά µε το ευρωπαϊκό έτος εθελοντισµού 2011, 2009). 

Οι επιµέρους στόχοι  του Ευρωπαϊκού Έτους  ήταν οι εξής: 

1.  ∆ηµιουργία περιβάλλοντος κατάλληλου για τον εθελοντισµό στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση  (ΕΕ). 

• να συµπεριληφθεί ο εθελοντισµός στις προσπάθειες για την 

προώθηση της συµµετοχής των πολιτών στα κοινά και των 

διαπροσωπικών δράσεων στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ)  

•  να εξεταστούν, όταν και εφόσον χρειάζεται, τα υφιστάµενα 

εµπόδια όσον αφορά τις εθελοντικές δραστηριότητες.  

2. Ενίσχυση των µέσων των εθελοντικών οργανώσεων και βελτίωση της 

ποιότητας του εθελοντισµού.  

•  να διευκολυνθεί η πρόσβαση σε εθελοντικές δραστηριότητες  

•  να βοηθηθούν οι διοργανωτές να εφαρµόσουν νέες µορφές 

εθελοντικών δραστηριοτήτων  

• να ενθαρρυνθεί η δικτύωση, η κινητικότητα, η ανταλλαγή, η 

συνεργασία και οι συνέργειες ανάµεσα στις εθελοντικές οργανώσεις 

και σε άλλους τοµείς στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). 
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3. Ανταµοιβή και αναγνώριση των εθελοντικών δραστηριοτήτων.  

• να ενθαρρυνθεί η παροχή κατάλληλων κινήτρων για τα άτοµα, τις 

επιχειρήσεις και τις οργανώσεις ανάπτυξης του εθελοντισµού  

•  να επιτευχθεί πιο συστηµατική αναγνώριση του εθελοντισµού από 

τους υπευθύνους για τη χάραξη πολιτικής, τις οργανώσεις της 

κοινωνίας των πολιτών και τους εργοδότες όσον αφορά τις 

δεξιότητες και τις ικανότητες που αποκτώνται στο πλαίσιο του 

εθελοντισµού. 

4. Ευαισθητοποίηση όσον αφορά την αξία και τη σηµασία του 

εθελοντισµού. 

• να ευαισθητοποιηθεί η κοινή γνώµη για τη σηµασία του 

εθελοντισµού ως έκφρασης της συµµετοχής των πολιτών στα κοινά 

η οποία συµβάλλει στην υλοποίηση στόχων που ενδιαφέρουν όλα 

τα κράτη µέλη, όπως είναι η αρµονική κοινωνική ανάπτυξη και η 

κοινωνική συνοχή.  

Η υλοποίηση των παραπάνω στόχων βασίστηκε στη δέσµευση, στην κινητοποίηση 

ευρείας κλίµακας και στην ενεργό συµµετοχή της κοινωνίας των πολιτών και άλλων 

ενδιαφερόµενων µερών. Η επίτευξη των στόχων του Ευρωπαϊκού Έτους 

πραγµατοποιήθηκε µε τα ακόλουθα µέτρα: 

� εκδηλώσεις ευρείας προβολής και φόρουµ για την ανταλλαγή εµπειρίας και 

ορθών πρακτικών  

� συνέδρια και εκδηλώσεις µε σκοπό την προώθηση του διαλόγου, την αύξηση 

της ευαισθητοποίησης όσον αφορά τη σηµασία και την αξία των εθελοντικών 

δραστηριοτήτων που προάγουν τη συµµετοχή των πολιτών, καθώς και την 

επιβράβευση των προσπαθειών των εθελοντών και των οργανώσεών τους 
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� συναντήσεις και εκδηλώσεις που σχετίζονται µε τους στόχους του 

ευρωπαϊκού έτους, συµπεριλαµβανοµένων εθνικών εκδηλώσεων για την 

έναρξη και την προβολή του ευρωπαϊκού έτους, καθώς και εκδηλώσεων που 

λειτουργούν καταλυτικά και προσφέρουν ανοικτούς χώρους για τη διεξαγωγή 

διαλόγου γύρω από συγκεκριµένες πρωτοβουλίες 

� διενέργεια µελετών και έρευνας καθώς και διάδοση των σχετικών 

αποτελεσµάτων 

� έρευνες και µελέτες κοινοτικής κλίµακας µε σκοπό την αξιολόγηση και τη 

σύνταξη εκθέσεων σχετικά µε την προετοιµασία, την αποτελεσµατικότητα, 

τον αντίκτυπο και τη µακροπρόθεσµη παρακολούθηση του ευρωπαϊκού έτους 

εθελοντισµού. 

� εκστρατείες ενηµέρωσης και προβολής για τη διάδοση των βασικών 

µηνυµάτων που περιλαµβάνουν: 

� διαγωνισµούς µε ή χωρίς απονοµή βραβείων 

� συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα, τους ραδιοτηλεοπτικούς 

οργανισµούς και λοιπά µέσα ενηµέρωσης, ως εταίρους για τη διάδοση 

των πληροφοριών σχετικά µε τις εθελοντικές δραστηριότητες και το 

ευρωπαϊκό έτος 

� παραγωγή υλικού και εργαλείων για µέσα ενηµέρωσης, τα οποία θα 

είναι διαθέσιµα σε όλη την ΕΕ, µε σκοπό την τόνωση του 

ενδιαφέροντος του κοινού 

� µέτρα για τη δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων και την ενίσχυση της 

προβολής των κοινοτικών προγραµµάτων, δράσεων και 

πρωτοβουλιών που συµβάλλουν στην επίτευξη των στόχων του 

ευρωπαϊκού έτους και  
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� σύσταση ιστοσελίδων πληροφόρησης στο δικτυακό τόπο Europa, 

συµπεριλαµβανοµένης δικτυακής πύλης για τους υπευθύνους έργων 

σχετικά µε τον εθελοντισµό, έτσι ώστε να τους καθοδηγεί µέσα από 

τα διάφορα σχετικά κοινοτικά προγράµµατα και πρωτοβουλίες 

(Απόφαση Συµβουλίου σχετικά µε το ευρωπαϊκό έτος εθελοντισµού 

2011, 2009). 

Τα σηµαντικότερα ζητήµατα µε τα οποία κλήθηκε να ασχοληθεί η Επιτροπή ήταν 

τα εξής:  

1. Η µελέτη των υφιστάµενων εµποδίων όσον αφορά τις εθελοντικές 

δραστηριότητες και η δηµιουργία περιβάλλοντος κατάλληλου για τον 

εθελοντισµό  

2. Η θεσµοθέτηση νοµικού πλαισίου για τον εθελοντισµό (ασφάλιση εθελοντών, 

κινητικότητα εθελοντών, φορολόγηση) 

3. Η µελέτη τρόπων ανάπτυξης δικτύων συνεργασίας, πληροφόρησης, µητρώων 

εθελοντών και εθελοντικών δραστηριοτήτων   

4. Η αναγνώριση των εθελοντικών δραστηριοτήτων (αναγνώριση µη τυπικής και 

άτυπης µάθησης από κρατικούς και ιδιωτικούς φορείς) 

5. Η ευαισθητοποίηση όσον αφορά τη σηµασία και την προστιθέµενη αξία του 

εθελοντισµού 

6. Η προώθηση του εθελοντισµού µέσα από το εκπαιδευτικό σύστηµα 

7. Η υποστήριξη του εθελοντισµού µέσα από το χώρο της εργασίας (Απόφαση 

Συµβουλίου σχετικά µε το ευρωπαϊκό έτος εθελοντισµού 2011, 2009). 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, υλοποιήθηκαν σε ολόκληρη την Ευρώπη 

εκδηλώσεις, εκθέσεις, ζωντανές επιδείξεις και άλλες δραστηριότητες. Σε ευρωπαϊκό 
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επίπεδο είχαν προγραµµατισθεί οι ακόλουθες δραστηριότητες στο πλαίσιο του 

Ευρωπαϊκού  Έτους  2011: 

1. Περιοδεία Ευρωπαϊκού Έτους Εθελοντισµού:  Στο διάστηµα του 2011 

πραγµατοποιήθηκαν περιοδείες σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ε.Ε). Οι χώρες οι οποίες φιλοξένησαν την περιοδεία του ευρωπαϊκού έτους 

κατά σειρά ήταν: Βρυξέλλες, Βουδαπέστη, Βιέννη, Λισαβόνα, το 

Λουξεµβούργο, Μαδρίτη, Αθήνα, Λευκωσία, Ταλίν, Βουκουρέστι, 

Λιουµπλιάνα,  Βίλνιους, Ροµά, Κοπεγχάγη, Στοκχόλµη, ∆ουβλίνο, Ελσίνκι, 

Ρίγα, Βερολίνο, Άµστερνταµ, Λονδίνο, Πράγα, Μπρατισλάβα και Σόφια. 

Κάθε στάδιο της Περιοδείας σε κάθε Κράτος Μέλος διήρκησε από επτά έως 

δέκα ηµέρες περίπου, δίνοντας παράλληλα την ευκαιρία στις εθελοντικές 

οργανώσεις και στους εθελοντές: 

� να παρουσιάσουν το έργο τους στο ευρύ κοινό 

� να συναντήσουν άλλους εθελοντές και να µάθουν περισσότερα για τις 

ορθές πρακτικές στον τοµέα του εθελοντισµού σε άλλες χώρες της 

Ευρώπης 

� να έρθουν σε επαφή µε τους υπεύθυνους για τη χάραξη πολιτικής και 

µε το ευρύ κοινό 

� να µεταδώσουν την ενέργεια και τον ενθουσιασµό τους στους άλλους 

πολίτες και 

� να συζητήσουν για τα καίρια θέµατα που αφορούν στο µέλλον της 

εθελοντικής εργασίας 

2. Αναµετάδοση Ευρωπαϊκού Έτους Εθελοντισµού (∆ηµοσιογράφοι 

σκυταλοδροµίας) : Μια οµάδα σκυταλοδροµίας, αποτελούµενη από 27 

Ευρωπαίους εθελοντές µε γνώσεις δηµοσιογραφίας (ένας από κάθε κράτος 
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µέλος της Ε.Ε.), κάλυψε κάθε στάδιο της Περιοδείας. Οι 27 εθελοντές 

ρεπόρτερ παρακολούθησαν το έργο 54 εθελοντικών οργανώσεων και έκαναν 

σχετικά ρεπορτάζ, τα οποία θα µεταδίδονται από τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης µε σκοπό την ευαισθητοποίηση των πολιτών. Στο τέλος του 

έτους, όλα τα ρεπορτάζ θα συγκεντρωθούν για να δηµιουργηθεί µια ταινία 

σχετικά µε το Ευρωπαϊκό Έτος και την περιοδεία του. 

3. Θεµατικές διασκέψεις. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θέτοντας ως στόχο την 

προώθηση της δηµόσιας συζήτησης σχετικά µε θέµατα εθελοντισµού, σε 

επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, προγραµµάτισε τη διεξαγωγή τεσσάρων 

θεµατικών διασκέψεων, κατά τη διάρκεια του 2011 µε σκοπό να προβληθεί η 

πραγµατικότητα που ισχύει ως προς τον Εθελοντισµό, σε επίπεδο κρατών 

µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απώτερος στόχος ήταν να αναληφθούν 

µεταρρυθµιστικές πρωτοβουλίες, από το πολιτικό προσωπικό της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ώστε να στηριχθεί στην πράξη η εθελοντική προσφορά. 

Πιο συγκεκριµένα, οι τέσσερις θεµατικές διασκέψεις που οργανώθηκαν εντός 

του 2011, µε σκοπό να  προβληθούν βασικά ζητήµατα που άπτονται του 

εθελοντισµού ήταν:  

� Η πρώτη πανευρωπαϊκή θεµατική διάσκεψη πραγµατοποιήθηκε στις 8 

Ιανουαρίου στη Βουδαπέστη µε θέµα «Αναγνώριση του 

Εθελοντισµού»,  

� Η δεύτερη πανευρωπαϊκή θεµατική διάσκεψη πραγµατοποιήθηκε τον 

Μάιος/Ιούνιος µε θέµα «Ανάδειξη των εθελοντών και της πολύτιµης 

συνεισφοράς τους» 

� Η τρίτη πανευρωπαϊκή θεµατική διάσκεψη πραγµατοποιήθηκε στις 3 - 

4 Νοέµβριου στην Αθήνα, µε θέµα «Ενδυνάµωση των Εθελοντικών 
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Οργανώσεων και Βελτίωση της Ποιότητας του Εθελοντισµού». Στο 

συνέδριο συζητήθηκαν διάφορα θέµατα όπως «∆ηµιουργία ενός 

Ευρωπαϊκού Χάρτη για τον Εθελοντισµό», «Βελτίωση της συνεργασίας 

µεταξύ θεσµών τοπικής αυτοδιοίκησης και εθελοντικών οργανώσεων 

σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας», «Θεσµοί προώθησης του εθελοντισµού 

στην τρίτη ηλικία», «∆ράσεις για τη δηµιουργία Ευρωπαϊκού 

Εθελοντικού Ανθρωπιστικού Σώµατος» κ.α. 

� Η τέταρτη πανευρωπαϊκή θεµατική διάσκεψη πραγµατοποιήθηκε τον 

∆εκέµβριος µε θέµα «Καταληκτική διάσκεψη σχετικά µε τις 

µελλοντικές προκλήσεις» 

(http://www.redcross.gr/files/kinoniki_pronoia/ethelontismos/evrwpaik

o_etos_ethelontismou.pdf).   

Με λίγα λόγια µπορούµε να πούµε ότι οι δραστηριότητες που πραγµατοποιήθηκαν  

καθ’ όλη τη διάρκεια της περιοδείας επικεντρώθηκαν στον διάλογο και στην ενεργό 

συµµετοχή των εθελοντών και των εθελοντικών οργανώσεων. Οι δραστηριότητες 

αυτές βασίστηκαν στις τοπικές ανάγκες και τις προτεραιότητες του κάθε κράτους 

µέλους και παρείχαν µια άριστη πλατφόρµα για την εύρεση περισσότερων 

πληροφοριών σχετικά µε τον κόσµο του εθελοντισµού και για το πώς µπορεί κανείς 

να συµµετάσχει σε αυτόν. Απώτερος στόχος των εκδηλώσεων ήταν η ανάδειξη της 

σηµασίας του εθελοντισµού και η  ενθάρρυνση του κοινού να συµµετέχει σε 

εθελοντικές δράσεις. 

Μετά την έναρξη του Ευρωπαϊκού Έτους Εθελοντισµού στις Βρυξέλλες το 

∆εκέµβριο του 2010, η Ελλάδα ήταν η έβδοµη χώρα στο χάρτη της Περιοδείας του 

Ευρωπαϊκού Έτους Εθελοντισµού 2011. Πιο συγκεκριµένα, Ελλάδα υποδέχτηκε την 

Περιοδεία του Ευρωπαϊκού Έτους Εθελοντισµού (ΕΕΕ) 2011 στην Αθήνα µε µια 
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εκδήλωση ειδικά διοργανωµένη για αυτή την περίσταση στην «Τεχνόπολις» του 

∆ήµου Αθηναίων, στο Γκάζι από 17 Μαρτίου έως 23 Μαρτίου (καθηµερινά µεταξύ 

11:00 και 20:00 και µεταξύ 11:00 και 21:00 τα σαββατοκύριακα) Μέσα στην αίθουσα 

όπου υλοποιήθηκε η εκδήλωση διαµορφώθηκαν τρεις χώροι (ίδιοι σε κάθε κράτος 

µέλος). Ο πρώτος ήταν  χώρος υποδοχής (EU Corner) όπου εκτίθενται πληροφορίες  

για τον Εθελοντισµό στην ΕΕ. Ο δεύτερος (Marketplace) ήταν χώρος όπου 

φιλοξενούνται “stands” εθελοντικών οργανώσεων ή φορέων που ασχολούνται µε τον 

εθελοντισµό και ο τρίτος χώρος (debate room) ήταν ο χώρος όπου 

πραγµατοποιήθηκαν προβολές, παρουσιάσεις και συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης 

από εθελοντές και εθελοντικές οργανώσεις σε συνδυασµό µε άλλους φορείς που 

ασχολούνται µε τον εθελοντισµό. 

Ειδικότερα, στην Αθήνα η Περιοδεία έδωσε σε πολυάριθµους εθελοντές και σε 

100 περίπου οργανώσεις που λειτουργούν µε  εθελοντές την ευκαιρία να 

παρουσιάσουν το έργο τους, να κάνουν ζωντανές παρουσιάσεις, να δικτυωθούν και 

να ευαισθητοποιήσουν 2.500 περίπου επισκέπτες στο θέµα του εθελοντισµού. Το 

πρόγραµµα της εκδήλωσης περιελάµβανε συνεχείς ζωντανές παρουσιάσεις και 

συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης µε θέµατα που αφορούν όλα τα πρόσωπα και τις 

µορφές του εθελοντισµού, καθώς και πολιτιστικά δρώµενα, συναυλίες µαθητικών 

συγκροτηµάτων, διαδραστικά παιχνίδια για παιδιά και µεγάλους κ.α 

Επιπλέον η περιοδεία στην Αθήνα περιελάµβανε και εφτά (7) διαφορετικά 

θεµατικά πεδία τα οποία αφορούσαν τον εθελοντισµό. Πιο συγκεκριµένα οι θεµατικές 

ενότητες που συζητήθηκαν εντός των εφτά ηµερών ήταν:  

1. Πέµπτη 17 Μαρτίου 2011 µε θέµα «Ευπαθείς Κοινωνικές Οµάδες» 

(Πρόσφυγες, Άστεγοι, Άποροι, ΑΜΕΑ κτλ)         
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2. Παρασκευή 18 Μαρτίου 2011 µε θέµα «Εθελοντισµός και ενεργοί πολίτες 

σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο»  

3.  Σάββατο 19 Μαρτίου 2011 µε θέµα «Ανθρωπιστική, Αναπτυξιακή Βοήθεια 

και Φυσικές Καταστροφές»  

4.  Κυριακή 20 Μαρτίου 2011 µε θέµα «∆ιαγενεακή Αλληλεγγύη» (νέοι – 

παιδιά- ηλικιωµένοι)  

5. ∆ευτέρα 21 Μαρτίου 2011 µε θέµα «Προστασία Περιβάλλοντος & 

Προστασία Ζώων» 

6.  Τρίτη 22 Μαρτίου 2011 µε θέµα «Υγεία» (Αιµοδοσία. ΑΙDS, Ναρκωτικά 

κ.α.) και 

7. Τετάρτη 23 Μαρτίου 2011 µε θέµα «Πολιτισµός, Άθληση, Τέχνη, 

Ελεύθερος Χρόνος» (http://www.helmsic.gr/node/3206).  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι, το 2011 ως 

«ευρωπαϊκό έτος εθελοντισµού» θα συµβάλει στο να καταδειχθεί ότι ο εθελοντισµός 

αποτελεί µία από τις βασικές διαστάσεις της ενεργού συµµετοχής του πολίτη και της 

δηµοκρατίας και ότι προάγει τις ευρωπαϊκές αξίες όπως η αλληλεγγύη και η µη 

διάκριση, συµβάλλοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο στην αρµονική ανάπτυξη των 

ευρωπαϊκών κοινωνιών.  

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί, ότι στο διάστηµα του πρώτου τριµήνου του 

2009 πραγµατοποιήθηκε εκ των προτέρων αξιολόγηση. Η εν λόγω αξιολόγηση 

κατάληξε στο συµπέρασµα ότι το ευρωπαϊκό έτος εθελοντισµού 2011 θα επιδιώξει 

την ευαισθητοποίηση όσον αφορά την προστιθέµενη αξία του εθελοντισµού σε όλα 

τα επίπεδα (ΕΕ, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό)  και τη βελτίωση της ποιότητας και 

του πλαισίου της πολιτικής για τον εθελοντισµό. Επίσης, θα συµβάλλει και στην 

περαιτέρω εµπλοκή των πολιτών µε τα κοινά. Εκτός από την εκ των προτέρων 
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αξιολόγηση θα πραγµατοποιηθούν µελλοντικές αλλά και συνεχείς αξιολογήσεις, όπου 

τα αποτελέσµατα θα είναι διαθέσιµα έως τα µέσα του 2012. Αυτός ο 

προγραµµατισµός θα επιτρέψει στην Επιτροπή να υποβάλει έκθεση στα θεσµικά 

όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης  έως το τέλος του 2012 (Απόφαση Συµβουλίου 

σχετικά µε το ευρωπαϊκό έτος εθελοντισµού 2011, 2009). 

3.5 Επίλογος  

Στο τελευταίο κεφάλαιο του θεωρητικού µέρους παρουσιάσαµε τις στάσεις και τις 

απόψεις του εθελοντισµού µέσα από την σκοπιά διαφόρων µελετητών. Οι 

περισσότερες απόψεις ήταν θετικές και αναφέρουν τον εθελοντισµό ως το µέσω που 

ενδυναµώνει την κοινωνική αλληλεγγύη και προάγει την κοινωνική οµαλότητα 

συµβάλλοντας  παράλληλα στην διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. Υπάρχουν όµως 

και απόψεις που θεωρούν τον εθελοντισµό ως το «δεκανίκι» που προσφέρεται στην 

κατάρρευση του κοινωνικού κράτους, συµπληρώνοντας την υπολειµατικότητά του. 

Επίσης θεωρούν τον εθελοντισµό ως την εκµετάλλευση των εθελοντών  ως «δωρεάν 

εργατικά χέρια». «Χέρια» που στερούν την απασχόληση από τους εν δυνάµει 

εργαζόµενους στις ίδιες υπηρεσίες. Από τις αρνητικές και θετικές απόψεις περάσαµε 

στις έρευνες που έχουν λάβει χώρα κυρίως σε διεθνές επίπεδο από τον 2005 έως το 

2011. Οι έρευνες αυτές µας έδωσαν µια ξεκάθαρη στάση για την συµµετοχή της 

χώρας µας σε εθελοντικές οργανώσεις (τα νούµερα ήταν χαµηλά σε σχέση µε άλλες 

χώρες) καθώς και για τις απόψεις άλλων χωρών για τον εθελοντισµό. 

Τέλος, αναφερθήκαµε στο Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού 2011 και αναλύσαµε 

τους στόχους, τα µέτρα που λήφθηκαν και επικεντρωθήκαµε στην περιοδεία της 

Αθήνας όπου φιλοξένησε το Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού. Όπως είδαµε παραπάνω 

τα ευρωπαϊκά έτη αποτελούν αποτελεσµατικό µέσο για την ανάδειξη καίριων 

θεµάτων και µπορούν να θεωρηθούν ως ένα µέσο ευαισθητοποίησης 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

4.1  Εισαγωγή 

Στο δεύτερο µέρος της πτυχιακής µας εργασία παρουσιάζουµε τη µεθοδολογία, τα 

αποτελέσµατα και τα συµπεράσµατα της έρευνας. Συγκεκριµένα στο τέταρτο 

κεφάλαιο περιγράφουµε και αναλύουµε την µεθοδολογία της εµπειρικής µελέτης. 

Αρχικά σε πρώτο στάδιο παρουσιάζουµε τον σκοπό της έρευνας, τους επιµέρους 

στόχους, τα ερευνητικά ερωτήµατα, την µεθοδολογική προσέγγιση και τον τρόπο  

επιλογή του δείγµατος. 

Στη συνέχεια, κάνουµε αναφορά, στην κατασκευή του ερευνητικού εργαλείου, 

στους θεµατικούς άξονες του ερωτηµατολογίου, στον τρόπο χορήγησης του, καθώς 

και στην διαδικασία της προέρευνας που προηγήθηκε. Επίσης, παρουσιάζουµε τις 

δυσκολίες που συναντήσαµε κατά τη διάρκεια διεξαγωγής της ερευνάς, αναφέροντας 

παράλληλα τρόπους αντιµετώπισης των δυσκολιών. Τέλος, κάνουµε µια αναφορά 

στα ηθικά ζητήµατα που ανέκυψαν και στον τρόπο ανάλυσης των αποτελεσµάτων.  

 

4.2 Σκοπός εµπειρικής µελέτης  

Ο  κύριος σκοπός της παρούσας έρευνας,  ήταν να διερευνήσουµε τις στάσεις και 

τις απόψεις των σπουδαστών/ριών του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης για τον Εθελοντισµό. 

Συγχρόνως η έρευνα είχε ως στόχο: 

• Να διερευνήσουµε αν οι σπουδαστές συµµετέχουν σε εθελοντικές 

οργανώσεις και γιατί  

• Αν δεν συµµετέχουν, να διερευνήσουµε τους λόγους της µη συµµετοχής 

τους 
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• Να  διερευνήσουµε το κατά πόσο οι σπουδαστές είναι ενηµερωµένοι για το 

θέµα του εθελοντισµού.   

• Να διερευνήσουµε την διάθεση συµµετοχής  

 

4.3 ∆ιατύπωση ερευνητικών ερωτηµάτων 

• Ποιοι είναι οι λόγοι που ωθούν τους σπουδαστές να συµµετέχουν σε 

εθελοντικές οργανώσεις;  

• Ποιοι είναι οι λόγοι που τους αποτρέπουν από το να συµµετέχουν σε 

εθελοντικές οργανώσεις; 

• Το φύλο σχετίζεται µε τον βαθµό συµµετοχής των σπουδαστών/ριών σε 

εθελοντικές δραστηριότητες; 

• Το αντικείµενο των σπουδών τους παίζει ρόλο ως προς τη στάση τους 

απέναντι στο εθελοντισµό και τον βαθµό συµµετοχής τους; 

Με την ολοκλήρωση και την επεξεργασία των αποτελεσµάτων της έρευνας, µας 

γεννήθηκαν εκ νέου ερευνητικά ερωτήµατα, τα οποία είναι: 

• Η εθελοντική εµπειρία σχετίζεται µε την επιθυµία µελλοντικής 

εθελοντικής εργασίας;  

• Η ατοµική έκφραση της κοινωνικής αλληλεγγύης σχετίζεται µε την 

επιθυµία µελλοντικής εθελοντικής εργασίας;  

• Το αντικείµενο σπουδών σχετίζεται µε το βαθµό πληροφόρησης σε 

θέµατα εθελοντισµού;  
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4.4 Πεδίο µελέτης – επιλογή δείγµατος – ερευνητικά εργαλεία συλλογής 
στοιχείων –ηθικά ζητήµατα και στατιστική ανάλυση στοιχείων 
 
 

4.4.1 Ποσοτική έρευνα 

Η µεθοδολογική προσέγγιση που ακολουθήσαµε στην έρευνα είναι η ποσοτική 

µελέτη. Τα στοιχεία συλλέχθηκαν µε δοµηµένο ερωτηµατολόγιο που 

κατασκευάστηκε από την οµάδα εργασίας. Η συγκεκριµένη µέθοδος επιλέχθηκε  

γιατί οδηγεί στην συγκέντρωση ικανού όγκου δεδοµένων, επιτρέπει την µετέπειτα 

σύγκριση και συσχέτισή τους, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, ποσοτικοποιεί νοήµατα 

και ερµηνείες  και οδηγεί στην γενίκευση αποτελεσµάτων έρευνας. 

 

4.4.2 ∆είγµα-κριτήρια δείγµατος    

Η έρευνα διεξήχθη στο χώρο του ΤΕΙ µε δείγµα 200 σπουδαστών/ριών όλων των 

σχολών (Σ∆Ο, ΣΤΕΦ, ΣΤΕΓ, ΣΕΥΠ) του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης. Η επιλογή του 

δείγµατος έγινε µε τυχαίο τρόπο µέσω της στρωµατοποιηµένης αναλογικής 

δειγµατοληψίας. Κάθε σχολή συµπλήρωσε 50 ερωτηµατολόγια. Τα ερωτηµατολόγια 

απευθύνονται και στα δύο φύλα, σε ίση κατανοµή (100 άνδρες και 100 γυναίκες) 

ώστε να αναδειχθούν οι απόψεις των νέων σφαιρικά. Η επιλογή αυτού του δείγµατος 

έγινε κυρίως για να ερευνηθούν οι απόψεις και οι αντιλήψεις των νέων για τον 

εθελοντισµό, αλλά και να γίνει σύγκριση των απόψεων των φοιτητών όταν 

προέρχονται από διαφορετικές σχολές. 

 

4.4.3 Κατασκευή ερευνητικού εργαλείου (Ερωτηµατολόγιο) 

Για να διεξαχθεί η έρευνα χρειάστηκε να κατασκευαστεί ένα καινούριο 

ερωτηµατολόγιο για το λόγο ότι δεν υπήρχε ερωτηµατολόγιο από παρόµοια έρευνα, 

καθώς τα ερωτηµατολόγια των ερευνών που είχαν προηγηθεί σε αυτό το θέµα 
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κάλυπταν ένα µικρό εύρος ερωτήσεων. Για την ορθότερη τεκµηρίωση του 

ερωτηµατολογίου η ερευνητική οµάδα χρησιµοποίησε το θεωρητικό υλικό ως οδηγό 

για την ολοκλήρωση του ερευνητικού εργαλείου. Το ερωτηµατολόγιο παρατίθεται 

στο παράρτηµα. 

Το ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνει τις ακόλουθες πέντε κλίµακες οι οποίες 

µελετούν : 

� Α κλίµακα: Κοινωνικοδηµογραφικά  και άλλα στοιχεία 

� Β κλίµακα: Πληροφόρηση για τον εθελοντισµό,  

� Γ κλίµακα: Στάσεις του ερωτώµενου/ής για την εθελοντική εργασία  

� ∆ κλίµακα: Λόγοι συµµετοχής και µη µε τον εθελοντισµό 

� Ε κλίµακα: Απόψεις για τον εθελοντισµό 

Οι παραπάνω κλίµακες καθόρισαν και το περιεχόµενο των ερωτήσεων που 

περιλαµβάνει το ερωτηµατολόγιό µας. Το ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνει κλειστού και 

ανοιχτού τύπου ερωτήσεις, διχοτοµικές ερωτήσεις, ηµι-ανοιχτές ή ηµι-κλειστές 

ερωτήσεις και ερωτήσεις διαβάθµισης, όπως της κλίµακας Likert.  

Ειδικότερα: 

� Οι περισσότερες ερωτήσεις είναι κλειστού τύπου. Στις ερωτήσεις αυτές οι 

απαντήσεις είναι προκαθορισµένες από πριν και επιτρέπουν την 

ευκολότερη σύγκριση µεταξύ των απαντήσεων διαφορετικών ερωτώµενων.  

� Υπάρχουν ελάχιστες ανοιχτού τύπου ερωτήσεις και αυτό γιατί δεν 

επιθυµούσαµε οι ερωτώµενοι αφενός να εξαντληθούν από ένα µεγάλο 

αριθµό τέτοιων ερωτήσεων και αφετέρου να ξοδέψουν µεγαλύτερο από το 

προβλεπόµενο  χρόνο για τη συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου. 

� Συµπεριλαµβάνονται επίσης διχοτοµικές (ή ερωτήσεις φίλτρου) ερωτήσεις 

όπου διευκολύνεται ο ερωτώµενος ως προς την απάντηση. 
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� Υπάρχουν τρεις ηµιανοιχτές–ηµικλειστές ερώτήσεις («cafeteria»). Ο 

ερωτώµενος έχει τη δυνατότητα να συµπληρώσει µόνος του απαντήσεις 

που δεν έχουν προβλεφθεί στο ερωτηµατολόγιο.  

� Τέλος, υπάρχουν ερωτήσεις διαβάθµισης, όπως της κλίµακας Likert. Η 

κλίµακα τύπου Likert επιτρέπει να εκδηλωθούν αρκετοί βαθµοί συµφωνίας 

- διαφωνίας και παρέχει πιο ακριβείς πληροφορίες για την άποψη του 

ατόµου σχετικά µε τον εθελοντισµό. 

 

4.4.4 Πιλοτική Έρευνα( προέρευνα) 

Στα πλαίσια της ποσοτικής έρευνας προβήκαµε  στη χρήση της πιλοτικής έρευνας  

ή προέρευνα, η οποία διεξήχθη στο χώρο του ΤΕΙ µε δείγµα πέντε (5) σπουδαστών  

ανεξαρτήτου σχολής. Αυτή η µέθοδος µας βοήθησε να εξετάσουµε κατά πόσο το 

ερωτηµατολόγιο ήταν κατανοητό.  

Ειδικότερα σκοπός της πιλοτικής µας έρευνας ήταν  να εξακριβώσουµε  αν:  

1. οι όροι που χρησιµοποιήσαµε στο ερωτηµατολόγιο έγινα εύκολα αντιληπτοί 

και δεν  περιέκλειαν  διφορούµενα νοήµατα.  

2. ο τρόπος της διατύπωσης των ερωτήσεων επιτρέπει τη συλλογή των 

επιθυµητών στοιχείων και  

3. το ερωτηµατολόγιο ήταν ιδιαίτερα εκτενές, προκαλώντας την αδιαφορία ή 

τον εκνευρισµό των ερωτώµενων ατόµων (Javeau, 2000).  

Οι πέντε σπουδαστές που συµµετείχαν στην προέρευνα δεν ανέφεραν κάποια 

σηµαντική δυσκολία. Η δυσκολία σηµειώθηκε στην τελευταία κλίµακα µε την 

επανάληψη ορισµένων απόψεων. Η ερευνητική οµάδα δεν προχώρησε στην βελτίωση 

αυτού, λόγω του ότι µε την επανάληψη ερωτήσεων αντιλαµβανόµαστε ευκολότερα το 

κατά πόσο ο ερωτώµενος διαβάζει προσεκτικά τις ερωτήσεις. Όσον αφορά τον χρόνο 

συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου, υπολογίστηκε  στα 7 λεπτά περίπου.  
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4.4.5 ∆ιαδικασία χορήγησης ερευνητικού εργαλείου 

Το ερωτηµατολόγιο χορηγήθηκε στους σπουδαστές όλων των σχολών του ΤΕΙ 

Ηρακλείου Κρήτης ( ΣΕΥΠ, Σ∆Ο, ΣΤΕΦ, ΣΤΕΓ) έξω από την είσοδο των σχολών 

τους για να εξασφαλισθεί τυχαίο δείγµα και η συµµετοχή τους να θεωρηθεί 

προαιρετική. Επίσης χορηγήθηκαν ερωτηµατολόγια εν ώρα µαθήµατα και µέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Η διανοµή των ερωτηµατολογίων και η συµπλήρωση 

από τους σπουδαστές ξεκίνησε το Μάρτιο  2012 και ολοκληρώθηκε αρχές Μαΐου  

2012. 

Ο χρόνος συµπλήρωσής του υπολογιστικέ περίπου στα επτά λεπτά όπως είχε 

υπολογισθεί και στην προέρευνα. Ο ρόλος µας ως ερευνητές ήταν να τους 

εξηγήσουµε το αντικείµενο και την αναγκαιότητα της έρευνας, όπως επίσης και να 

δώσουµε περαιτέρω διευκρινήσεις όπου αυτό κρινόταν απαραίτητο.  

 

4.4.6 Ηθικά ζητήµατα  

Στα πλαίσια της εµπειρικής µας έρευνας  λάβαµε υπόψη τα σπουδαιότερα ηθικά 

ζητήµατα, τα οποία τα εφαρµόσαµε καθ’ όλη την διάρκεια της έρευνας και µετέπειτα. 

Η ηθική και δεοντολογία (ethics) όπως γνωρίζουµε αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι 

της έρευνας, από τη σύλληψη µιας ιδέας έως τη δηµοσίευση των αποτελεσµάτων της. 

Εµείς ως ερευνητές εξασφαλίσαµε τον ηθικό χαρακτήρα της έρευνας, τηρώντας τα 

ακόλουθα:  

α) Η "συνειδητή συγκατάθεση" που σηµαίνει πως όσοι συµµετείχαν στην έρευνα 

µας ήταν ενήµεροι σχετικά µε τους στόχους της έρευνας, τη δυνατότητα άρνησης 

συµµετοχής ή αποχώρησης ανά πάσα στιγµή, χωρίς καµία συνέπεια, τη διατήρηση 

των στοιχείων τους µετά το τέλος της έρευνας και την ενηµέρωση για την 

γνωστοποίηση των αποτελεσµάτων.  
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β) Η "προστασία των προσωπικών δεδοµένων" αφορά το νόµιµο δικαίωµα, αλλά 

και την κοινή προσδοκία, για προστασία (του απόρρητου) της ιδιωτικής ζωής. 

Βασίζεται στην αξία ότι κάθε άτοµο έχει το δικαίωµα να διατηρήσει την ανωνυµία 

του. Καθώς και να ζητήσει την διαφύλαξη των στοιχείων και των δεδοµένων που το 

αφορούν µε κάθε εµπιστευτικότητα. Εµείς ως ερευνητές διατηρήσαµε  την ανωνυµία 

των ερωτούµενων, καθώς δεν αναγράφονται πουθενά µέσα στο ερωτηµατολόγιο 

προσωπικά τους στοιχεία και ούτε πρόκειται να διαρρεύσουν από εµάς ως ερευνητές.  

Στην παρούσα έρευνα δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας για οποιαδήποτε επίπτωση 

στην σωµατική και ψυχική υγεία του ερωτώµενου, σε σχέση µε άλλες έρευνες  που 

θίγουν ζητήµατα ιδιαίτερα, ευαίσθητα και λεπτά (όπως η κακοποίηση ή 

οµοφυλοφιλία) και ο ερωτώµενος έρχεται αντιµέτωπος µε µνήµες του παρελθόντος 

που είναι επώδυνες και ψυχοφθόρες.  

 

4.4.7 ∆υσκολίες αποπεράτωσης της έρευνας και άρση τους 
 

Οι δυσκολίες που συναντήσαµε κατά την διεξαγωγή της έρευνας αφορούσαν την 

αδυναµία εξεύρεσης φοιτητών για την συλλογή των απαραίτητων ερωτηµατολογίων.  

Στις σχολές ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ δεν αντιµετωπίσαµε δυσκολίες όσον αφορά την 

συλλογή ερωτηµατολογίων. Αντιθέτως στις σχολές Σ∆Ο και ΣΤΕΓ διαθέσαµε 

περισσότερο χρόνο παραµονής για να εντοπισθεί το δείγµα. Για τη άρση αυτής της 

δυσκολίας προβήκαµε στις εξής ενέργειες: α) µοιράσαµε ερωτηµατολόγια εν ώρα 

µαθήµατος ύστερα από συνεννόηση µε τον υπεύθυνο καθηγητή και β) αποστείλαµε 

ηλεκτρονικά τα ερωτηµατολόγια (4 σε αριθµό) λόγω του ότι µεσολάβησαν διακοπές.   
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4.4.8 Ανάλυση και επεξεργασία αποτελεσµάτων 

Μετά την συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων, χρειάστηκε να γίνει κωδικοποίηση 

για την ανάλυσή των αποτελεσµάτων, η οποία πραγµατοποιήθηκε σε ηλεκτρονικό 

υπολογιστή, στο πρόγραµµα SPSS 17 όπου κατασκευάστηκε η κατάλληλη βάση 

δεδοµένων. 

Πιο συγκεκριµένα χρησιµοποιήσαµε την εντολή frequency για την εύρεση 

συχνοτήτων και ποσοστών για κάθε µεταβλητή στο δείγµα. Επίσης,  για την εξέταση 

της σηµαντικότητας, των  διαφοροποιήσεων και των συσχετίσεων χρησιµοποιήσαµε  

την ανάλυση χ2 –test και πίνακες διπλής εισόδου ή κατεύθυνσης.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
5.1 Εισαγωγή  

Στο πέµπτο κεφάλαιο θα παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα της εµπειρικής έρευνας 

ανά θεµατικό άξονα. Το κεφάλαιο αυτό χωρίζεται σε δύο µέρη. Στο πρώτο µέρος θα 

παρουσιάσουµε τις συχνότητες και τα ποσοστά για κάθε µεταβλητή στο δείγµα και 

στο δεύτερο µέρος θα εξετάσουµε την σηµαντικότητα, τις  διαφοροποιήσεις  και τις 

συσχετίσεις µεταξύ µεταβλητών, χρησιµοποιώντας την ανάλυση χ2 –test και πίνακες 

διπλής εισόδου ή κατεύθυνσης.   

 

5.2 Πίνακες Συχνοτήτων 

  

Α. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

ΦΥΛΟ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΝΤΡΑΣ 100 50,0 50,0 50,0 

ΓΥΝΑΙΚΑ 100 50,0 50,0 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 

Από το σύνολο του δείγµατος της έρευνας, παρατηρούµε ότι υπάρχει µια αναλογία 

µεταξύ των ανδρών και των γυναικών σε ποσοστό 50% αντίστοιχα.  

ΗΛΙΚΙΑ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 18-21 117 58,5 58,5 58,5 

22-25 69 34,5 34,5 93,0 

26-29 8 4,0 4,0 97,0 

30 ΚΑΙ ΑΝΩ 6 3,0 3,0 100,0 

Total 200 100,0 100,0  
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Η πλειοψηφία του δείγµατος κυµαίνεται ηλικιακά από 18 έως 21 ετών σε ποσοστό 

58,5%, ενώ το µικρότερο ποσοστό του δείγµατος κυµαίνεται ηλικιακά από 30 και 

άνω ετών σε ποσοστό 3%.  

ΣΧΟΛΗ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΣΕΥΠ 50 25,0 25,0 25,0 

Σ∆Ο 50 25,0 25,0 50,0 

ΣΤΕΦ 50 25,0 25,0 75,0 

ΣΤΕΓ 50 25,0 25,0 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 

Το δείγµα της έρευνας µας προέρχεται απ’ όλες τις σχολές (ΣΕΥΠ, Σ∆Ο, ΣΤΕΦ, 

ΣΤΕΓ) του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης µε αναλογία µεταξύ των σχολών σε ποσοστό 25% 

αντίστοιχα.  

 

ΕΤΟΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 1ο ΕΤΟΣ 43 21,5 21,5 21,5 

2ο ΕΤΟΣ 48 24,0 24,0 45,5 

3ο ΕΤΟΣ 34 17,0 17,0 62,0 

4ο ΕΤΟΣ 34 17,0 17,0 79,0 

ΠΤΥΧΙΟ 42 21,0 21,0 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 

Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων της έρευνας βρίσκονται στο 2ο  έτος 

σπουδών, µε ποσοστό 24%, ενώ οι φοιτητές/τριες του 3ο και 4ο έτους σπουδών 

αποτελούν το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος µε ποσοστό 17 % 

αντίστοιχα.  
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ΚΑΤΟΧΟΣ ΑΛΛΟΥ ΠΤΥΧΙΟΥ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΝΑΙ 10 5,0 5,0 5,0 

0ΧΙ 190 95,0 95,0 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 
Η συντριπτική πλειοψηφία του δείγµατος δεν διαθέτει άλλο πτυχίο σε ποσοστό 

95%, ενώ µόνο το 5% δηλώνει ότι είναι κάτοχος άλλου πτυχίου. 

 

 ΚΑΤΟΧΟΣ ΞΕΝΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΓΓΛΙΚΑ 153 76,5 100,0 100,0 

 ΓΑΛΛΙΚΑ 36 18,0 100,0 100,0 

 ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ 24 12,0 100,0 100,0 

 ΑΛΛΗ ΞΕΝΗ 

ΓΛΩΣΣΑ 

2 1,0 100,0 100,0 

 ∆ΕΝ ΕΙΜΑΙ 

ΚΑΤΟΧΟΣ 

ΞΕΝΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ 

27 13,5 100,0 100,0 

     

 
Έπειτα από συνένωση πέντε πινάκων (σύµφωνα µε τις πέντε επιλογές της 

κλίµακας ξένης γλώσσας) προκύπτουν τα ακόλουθα αποτελέσµατα8:  

Η συντριπτική πλειοψηφία του δείγµατος (200 άτοµα) δηλώνει ότι είναι κάτοχος 

αγγλικής γλώσσας σε ποσοστό 76,5%, ενώ το 1% αναφέρει ότι διαθέτει 

                                                           
8
  Γνωρίζοντας ότι το στατιστικό πακέτο SPSS παίρνει µια τιµή και θέλοντας να συµπεριλάβουµε όλες 
τις επιλογές των ερωτηθέντων δηµιουργήσαµε τόσους πίνακες  όσες είναι και οι επιλογές της  κάθε 
ερώτησης  (στην βάση δεδοµένων). Στη συνέχεια προβήκαµε στην συνένωση όλων των επιλογών σε 
ένα ενιαίο πίνακα, µε σκοπό να παρατηρήσουµε την µεγαλύτερη και την µικρότερη τάση των 
ερωτηθέντων ως προς τις αντίστοιχες κλίµακες.  Επιπροσθέτως θα πρέπει να επισηµανθούν τα 
ακόλουθα: α) το Percent δηλώνει το ποσοστό επί του συνόλου, όπου σύνολο είναι τα 200 άτοµα, β)  το Valid 
Percent αφορά τα έγκυρα ποσοστά, εδώ δεν έχουµε να κάνουµε µε το σύνολο του δείγµατος, αλλά µε το σύνολο 

των ατόµων που έχουν απαντήσει στις ερωτήσεις και γ) τα ποσοστά σε κάθε πίνακα δεν θα µπορούν να µας 
κάνουν άθροισµα 100 για ευνόητους λόγους. Αυτή η διευκρίνιση ισχύει και για τους ακόλουθους 
πίνακες που έχουν αστερίσκο.   
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πιστοποιητικό άλλης ξένης γλώσσας από αυτές που αναγράφονται. Επίσης, θα πρέπει 

να σηµειωθεί ότι το 13,5% δεν διαθέτει κάποιο πιστοποιητικό ξένης γλώσσας.  

 

ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΝΕΝΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ 44 22,0 22,0 22,0 

1  ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ 38 19,0 19,0 41,0 

2  ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 57 28,5 28,5 69,5 

3  ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 33 16,5 16,5 86,0 

4  ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ ΚΑΙ 

ΑΝΩ 

28 14,0 14,0 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 
Το σηµαντικότερο ποσοστό του δείγµατος αναφέρει ότι έχει 2 ενδιαφέροντα σε 

ποσοστό 28,5 %, ενώ το µικρότερο ποσοστό του δείγµατος (14%) δηλώνει ότι έχει 4 

και άνω ενδιαφέροντα. Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί ότι το 22% δεν αναφέρει κανένα 

ενδιαφέρον.  

 

ΠΟΥ ΕΧΕΤΕ ΖΗΣΕΙ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗ ΣΑΣ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΧΩΡΙΟ 48 24,0 24,0 24,0 

ΚΩΜΟΠΟΛΗ 50 25,0 25,0 49,0 

ΠΟΛΗ ΩΣ 50.000 

ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ 

50 25,0 25,0 74,0 

ΠΟΛΗ ΑΝΩ ΤΩΝ 50.000 

ΚΑΤΟΙΚΩΝ 

35 17,5 17,5 91,5 

ΑΘΗΝΑ-ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 17 8,5 8,5 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 

Το σηµαντικότερο ποσοστό του δείγµατος δήλωσε ότι έχει ζήσει τα περισσότερα 

χρόνια της ζωής του σε Κωµόπολη και σε Πόλη ως 50.000 κατοίκους, σε ποσοστό 

25% αντίστοιχα, ενώ το µικρότερο ποσοστό του δείγµατος, το οποίο ανέρχεται σε 

8,5%  δήλωσε ότι έχει ζήσει στην Αθήνα-Θεσσαλονίκη. 
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ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΕΛΛΗΝΑΣ/Ι∆Α 180 90,0 92,8 92,8 

ΑΛΛΟ 14 7,0 7,2 100,0 

Total 194 97,0 100,0  

Missing System 6 3,0   

Total 200 100,0   

 
Η συντριπτική πλειοψηφία του δείγµατος είναι Ελληνικής καταγωγής, σε ποσοστό 

90%, ενώ το µικρότερο ποσοστό, το οποίο ανέρχεται σε 7% είναι αλλοδαπής 

καταγωγής. Επίσης, θα πρέπει  να σηµειωθεί ότι το 3%  του δείγµατος δεν σηµείωσε 

καµιά επιλογή.  

 

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΠΑΤΕΡΑ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΣ 3 1,5 1,5 1,5 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 31 15,5 15,5 17,0 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 44 22,0 22,0 39,0 

ΛΥΚΕΙΟ 71 35,5 35,5 74,5 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

44 22,0 22,0 96,5 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ 

ΣΠΟΥ∆ΕΣ 

7 3,5 3,5 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 
Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος αναφέρει το Λύκειο 

ως την ανώτερη βαθµίδα εκπαίδευση του Πατέρα, σε ποσοστό 35,5%, ενώ το 

µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων σηµειώνει ότι ο Πατέρας δεν έχει λάβει κάποια 

στοιχειώδη εκπαίδευση (αναλφάβητος), σε ποσοστό 1,5%.  
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ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΜΗΤΕΡΑΣ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΗ 1 ,5 ,5 ,5 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 20 10,0 10,0 10,5 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 34 17,0 17,0 27,5 

ΛΥΚΕΙΟ 84 42,0 42,0 69,5 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

48 24,0 24,0 93,5 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ 

ΣΠΟΥ∆ΕΣ 

13 6,5 6,5 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 
Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος αναφέρει το Λύκειο 

ως την ανώτερη βαθµίδα εκπαίδευση της Μητέρας, σε ποσοστό 42%, ενώ το 

µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων σηµειώνει ότι η Μητέρα δεν έχει λάβει κάποια 

στοιχειώδη εκπαίδευση (αναλφάβητος), σε ποσοστό 0,5%.  Το µικρό αυτό ποσοστό 

αντιπροσωπεύει τους ερωτηθέντες ηλικίας 30 και άνω ετών που σηµείωσαν ότι η 

Μητέρα τους είναι αναλφάβητη.  

 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΓΟΝΕΩΝ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΕΓΓΑΜΟΙ 161 80,5 80,5 80,5 

ΣΕ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ 16 8,0 8,0 88,5 

∆ΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ 15 7,5 7,5 96,0 

ΧΗΡΟΣ/Α 5 2,5 2,5 98,5 

ΑΓΓΑΜΟΣ/Η 3 1,5 1,5 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 

Οι γονείς των ερωτώµενων στη συντριπτική πλειοψηφία τους είναι έγγαµοι, σε 

ποσοστό της τάξεως του  80,5%. Ενώ οι γονείς των ερωτηθέντων που σηµειώνουν το 

µικρότερο ποσοστό στο δείγµα είναι άγαµοι, σε ποσοστό 1,5%.  
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ΑΡΙΘΜΟΣ Α∆ΕΡΦΩΝ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΜΟΝΑΧΟΠΑΙ∆Ι 29 14,5 14,5 14,5 

1 Α∆ΕΛΦΟΣ/Η 84 42,0 42,0 56,5 

2 Α∆ΕΛΦΙΑ 56 28,0 28,0 84,5 

3 Α∆ΕΛΦΙΑ 22 11,0 11,0 95,5 

4 Α∆ΕΛΦΙΑ ΚΑΙ ΑΝΩ 9 4,5 4,5 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 
Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος έχουν έναν αδελφό ή 

µια αδελφή, σε ποσοστό 42%, ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων έχουν 

τέσσερα και άνω αδέλφια, σε ποσοστό 4,5%.  

 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΓΟΝΕΩΝ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ 13 6,5 6,5 6,5 

ΚΑΛΗ 72 36,0 36,0 42,5 

ΜΕΤΡΙΑ 92 46,0 46,0 88,5 

ΚΑΘΟΛΟΥ ΚΑΛΗ 23 11,5 11,5 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 
Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος σηµειώνει ότι η 

οικονοµική κατάσταση των γονέων είναι σε µέτρια επίπεδα, σε ποσοστό 46%. Ενώ το 

µικρότερο ποσοστό του δείγµατος αναφέρει την οικονοµική κατάσταση των γονέων 

ως πολύ καλή, σε ποσοστό 6,5%.   
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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 0-5.000 17 8,5 8,5 8,5 

5.000-10.000 36 18,0 18,1 26,6 

10.000-20.000 79 39,5 39,7 66,3 

20.000-30.000 39 19,5 19,6 85,9 

30.000 ΚΑΙ ΑΝΩ 28 14,0 14,1 100,0 

Total 199 99,5 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   

 
Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος δηλώνει ότι το 

οικογενειακό τους εισόδηµα κυµαίνεται από 10.000 έως 20.000, σε ποσοστό 39,5%. 

Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων αντιµετωπίζει οικονοµικά προβλήµατα 

αφού το οικογενειακό τους εισόδηµα κυµαίνεται από 0 έως 5.000, σε ποσοστό 8,5%.  

Το 0,5% των ερωτηθέντων  δεν σηµείωσε κάποιο οικογενειακό εισόδηµα.  

 

 

ΕΞΟ∆Α ∆ΙΑΒΙΩΣΗΣ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 131 65,5 65,5 65,5 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 13 6,5 6,5 72,0 

ΚΑΙ ΤΑ ∆ΥΟ 56 28,0 28,0 100,0 

Total 200 100,0 100,0  

 
Η οικογένεια των ερωτηθέντων στην πλειοψηφία τους καλύπτει τα έξοδα 

διαβίωσης τους, σε ποσοστό 65,5%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

αναφέρει την προσωπική εργασία ως πηγή διαβίωσης, σε ποσοστό 6,5%.  
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Β. ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 
 
 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΣΗΜΑΙΝΕΙ * 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΝΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙΣ ΒΟΗΘΕΙΑ 

ΣΤΟΝ ΑΝΑΞΙΟΠΑΘΟΥΝΤΑ 

ΣΥΝΑΝΘΡΩΠΟ 

63 31,5 100,0 100,0 

 ΝΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙΣ 

ΑΦΙΛΟΚΕΡ∆ΩΣ 

103 51,5 100,0 100,0 

 ΕΝΕΡΓΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ 80 40,0 100,0 100,0 

 ΜIΑ ΚΑΛΗ ΠΡΑΞΗ 63 31,5 100,0 100,0 

 ΠΡΑΞΗ ΜΕ ΕΛΕΥΘΕΡΗ 

ΒΟΥΛΗΣΗ 

54 27,0 100,0 100,0 

 ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΕ ΚΑΠΟΙΟΝ 

ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΑΝΑΓΚΗ 

80 40,0 100,0 100,0 

 ΑΝΙ∆ΙΟΤΕΛΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑ 

ΧΩΡΙΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΜΑΤΑ 

97 48,5 100,0 100,0 

 ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΧΡΗΜΑΤΙΚΗΣ 

ΒΟΗΘΕΙΑΣ 

30 15,0 100,0 100,0 

Missing      System                    1 ,5   

 
Έπειτα από συνένωση οκτώ πινάκων (σύµφωνα µε τις οκτώ  επιλογές της 

κλίµακας εθελοντισµός σηµαίνει) προκύπτουν τα ακόλουθα αποτελέσµατα: 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του δείγµατος θεωρεί ότι ο εθελοντισµός 

σηµαίνει «να προσφέρεις αφιλοκερδώς», σε ποσοστό 51,5%. Ενώ το µικρότερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων ορίζει τον εθελοντισµό ως την «προσφορά χρηµατικής 

βοήθειας», σε ποσοστό 15%. Το 0,5% των ερωτηθέντων του δείγµατος δεν 

προσδιόρισε την έννοια.   
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ΒΑΘΜΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΝΕΠΑΡΚΗ 23 11,5 11,6 11,6 

ΜΑΛΛΟΝ ΑΝΕΠΑΡΚΗ 39 19,5 19,6 31,2 

ΜΕΤΡΙΑ 106 53,0 53,3 84,4 

ΜΑΛΛΟΝ ΕΠΑΡΚΗ 21 10,5 10,6 95,0 

ΕΠΑΡΚΗ 10 5,0 5,0 100,0 

Total 199 99,5 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων  της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1) ΑΝΕΠΑΡΚΗ-ΜΑΛΛΟΝ ΑΝΕΠΑΡΚΗ 11,5%+19,5%=31%, 2) 

ΜΕΤΡΙΑ =53% και 3) ΜΑΛΛΟΝ ΕΠΑΡΚΗ-ΕΠΑΡΚΗ 10,5+5%=15,5% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του 

δείγµατος  θεωρεί ότι η πληροφόρηση τους σε θέµατα εθελοντισµού είναι µέτρια, σε 

ποσοστό της τάξεως του  53% µε µια τάση να τείνει στην ανεπαρκή ή µάλλον 

ανεπαρκή πληροφόρηση σε ποσοστό 31%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων δηλώνει ότι έχει επαρκή ή µάλλον επαρκή πληροφόρηση σε θέµατα 

εθελοντισµού, σε ποσοστό 15,5%. Το 0,5% των ερωτηθέντων του δείγµατος δεν 

προσδιόρισε τον βαθµό πληροφόρησης.   

 

ΠΗΓΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ* 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 96 48,0 100,0 100,0 

 ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α 42 21,0 100,0 100,0 

 ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 130 65,0 100,0 100,0 

 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΤΑ 

ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ 

ΦΟΙΤΗΣΗΣ ΣΑΣ 

33 16,5 100,0 100,0 

 ΑΠΟ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ 

ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

28 14,0 100,0 100,0 
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 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

30 15,0 100,0 100,0 

 ΕΚΚΛΗΣΙΑ 28 14,0 100,0 100,0 

 ΆΛΛΟ 4 2,0 100,0 100,0 

Missing      System                    1 ,5   

 

Έπειτα από συνένωση οκτώ πινάκων (σύµφωνα µε τις οκτώ  επιλογές της 

κλίµακας πηγές πληροφόρησης) προκύπτουν τα ακόλουθα αποτελέσµατα: 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του δείγµατος (200 άτοµα) αναφέρει ως πηγή 

πληροφόρησης το διαδίκτυο, σε ποσοστό της τάξεως του 65% και ακολουθεί η 

τηλεόραση µε ποσοστό 48%. Ενώ το 2% αναφέρει άλλη πηγή πληροφόρησης από 

αυτές που αναγράφονται. Το 0,5% των ερωτηθέντων του δείγµατος δεν προσδιόρισε 

την πηγή πληροφόρησης.   

 

 

ΤΟ 2011 ΕΙΧΕ ΟΡΙΣΤΕΙ ΩΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΕΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΝΑΙ 23 11,5 11,8 11,8 

ΟΧΙ 10 5,0 5,1 16,9 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 162 81,0 83,1 100,0 

Total 195 97,5 100,0  

Missing System 5 2,5   

Total 200 100,0   

 

Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων του δείγµατος δεν γνωρίζει αν το 

2011 είχε οριστεί ως Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού, σε ποσοστό της τάξεως του 

81%. Ενώ το 16,5% εξέφρασε ξεκάθαρη στάση ως προς το αν έχει οριστεί το 2011 ως  

Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού. Πιο συγκεκριµένα, από το 16,5% το 11,5% θεωρεί 

ότι είχε οριστεί, ενώ το 5% πιστεύει πως δεν είχε οριστεί. Το 2,5% δεν σηµείωσε 

καµία απάντηση. 
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Γ. ΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ/ΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ή ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ ΑΚΟΜΗ ΚΑΠΟΙΟΥ 

ΕΙ∆ΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΝΑΙ 38 19,0 19,1 19,1 

ΟΧΙ 161 80,5 80,9 100,0 

Total 199 99,5 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   

 

Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων του δείγµατος δεν έχει προσφέρει 

κάποιου είδους εθελοντική εργασία, σε ποσοστό της τάξεως του 80,5%. Ενώ το 19% 

δηλώνει πως έχει προσφέρει στο παρελθόν ή προσφέρει ακόµα κάποιου είδους 

εθελοντική εργασία. Το 0,5% δεν σηµείωσε καµία απάντηση. 

 

ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΠΡΟΣΦΕΡΑΤΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΕΡΥΘΡΟ ΣΤΑΥΡΟ 7 3,5 18,4 18,4 

ΑΙΜΟ∆ΟΣΙΑ 5 2,5 13,2 31,6 

UNISEF 3 1,5 7,9 39,5 

"ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ" - ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΝΟΣΟΥ ALZHEIMER & 

ΣΥΝΑΦΩΝ ∆ΙΑΤΑΡΑΧΩΝ 

2 1,0 5,3 44,7 

ΦΙΛΟΖΩΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 2 1,0 5,3 50,0 

∆ΗΜΟΤΙΚΗ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 2 1,0 5,3 55,3 

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟΙ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

3 1,5 7,9 63,2 

"ΕΛΕΠΑΠ" - ΒΗΜΑΤΑ ΖΩΗΣ 1 ,5 2,6 65,8 

ΣΩΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 

Ο∆ΗΓΙΣΜΟΥ 

1 ,5 2,6 68,4 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΙ∆ΙΟΥ ΜΕ 

ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ 

1 ,5 2,6 71,1 
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"HELMERA" - ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΕΝΩΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΘΑΛΑΣΙΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

1 ,5 2,6 73,7 

WWF 1 ,5 2,6 76,3 

GREENPACE 1 ,5 2,6 78,9 

∆ΕΝΤΡΟΦΥΤΕΥΣΗ 2 1,0 5,3 84,2 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 1 ,5 2,6 86,8 

∆ΕΝ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΖΕΤΑΙ 5 2,5 13,2 100,0 

Total 38 19,0 100,0  

Missing System 162 81,0   

Total 200 100,0   

 
Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων που πρόσφερε ή συνεχίζει να 

προσφέρει εθελοντική εργασία αναφέρει τον Ερυθρό Σταυρό ως τον οργανισµό 

προσφοράς εθελοντικής εργασίας, σε ποσοστό της τάξεως του 18,4% και ακολουθεί η 

αιµοδοσία σε ποσοστό 13,2%.  Το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων σηµειώνεται 

σε λοιπές οργανώσεις (ΕΛΕΠΑΠ-βήµατα ζωής, σώµα ελληνικού οδηγισµού, 

υποστήριξη παιδιών µε µαθησιακές δυσκολίες, HELMERA- ελληνική ένωση 

προστασίας θαλάσσιου περιβάλλοντος, WWF, GREENPEACE, πολιτιστικός 

σύλλογος,), µε ποσοστό 2,6% έκαστος.  Επίσης, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το 13,2% 

των ερωτηθέντων του δείγµατος  δεν προσδιορίζει τον οργανισµό που πρόσφερε ή 

προσφέρει εθελοντική εργασία.  

 

ΚΙΝΗΤΡΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΕ ΑΤΟΜΑ ΠΟΥ 

ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΓΚΗ 

7 3,5 18,4 18,4 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ - 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ 

4 2,0 10,5 28,9 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΣΗ 4 2,0 10,5 39,5 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ 

ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ 

2 1,0 5,3 44,7 
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ 3 1,5 7,9 52,6 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ 1 ,5 2,6 55,3 

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ - 

ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ 

1 ,5 2,6 57,9 

ΗΜΕΡΕΣ ΑΓΑΠΗΣ 1 ,5 2,6 60,5 

"  Ο ΕΧΩΝ ∆ΥΟ ΧΙΤΩΝΕΣ, 

∆ΙΝΕΙ ΤΟΝ ΕΝΑΝ" 

1 ,5 2,6 63,2 

ΣΩΖΟΝΤΑΙ ΖΩΕΣ 1 ,5 2,6 65,8 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

2 1,0 5,3 71,1 

∆ΕΝ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΖΕΤΑΙ 11 5,5 28,9 100,0 

Total 38 19,0 100,0  

Missing System 162 81,0   

Total 200 100,0   

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος που πρόσφερε ή 

προσφέρει εθελοντική εργασία θεωρεί ως κίνητρο συµµετοχής την «βοήθεια σε 

άτοµα που έχουν ανάγκη», σε ποσοστό 18,4% και ακολουθεί η «κοινωνική προσφορά 

- αλληλεγγύη» και η προσωπική ευχαρίστηση µε ποσοστό 10,5% αντίστοιχα. Το 

µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων αναφέρει διάφορα ατοµικά κίνητρα (όπως: 

εθελοντισµός, συναισθηµατικοί λόγοι, ηµέρες αγάπης, σώζονται ζωές, εθελοντισµός, 

«ο έχων δύο χιτώνες δίνει τον έναν») σε ποσοστό 2,6% έκαστος.  Επίσης, θα πρέπει 

να σηµειωθεί ότι το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος  28,9% 

δεν προσδιορίζει το κίνητρο συµµετοχής του σε εθελοντικές οργανώσεις.  

 

ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ  ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΕΩΣ ΜΙΑ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 14 7,0 37,8 37,8 

1-6 ΜΗΝΕΣ 6 3,0 16,2 54,1 

6-12 ΜΗΝΕΣ 3 1,5 8,1 62,2 

1 ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΙ ΑΝΩ 14 7,0 37,8 100,0 

Total 37 18,5 100,0  

Missing System 163 81,5   

Total 200 100,0   
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Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος έχει προσφέρει ή 

συνεχίζει να προσφέρει εθελοντική εργασία έως µια εβδοµάδα και από 1 χρόνο και 

άνω, σε ποσοστό της τάξεως του 37,8% αντίστοιχα. Ενώ το µικρότερο ποσοστό του 

δείγµατος δηλώνει ότι έχει προσφέρει εθελοντική εργασία από 6 έως 12 µήνες, σε 

ποσοστό 8,1%. Από αυτούς που έχουν προσφέρει εθελοντική εργασία το 2,6% (1/38) 

δεν προσδιορίζει το χρονικό διάστηµα προσφοράς της εθελοντικής εργασίας.  

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 1 ,5 2,7 2,7 

ΠΟΛΥ ΑΡΝΗΤΙΚΗ 1 ,5 2,7 5,4 

ΑΡΝΗΤΙΚΗ 3 1,5 8,1 13,5 

ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ 5 2,5 13,5 27,0 

ΘΕΤΙΚΗ 10 5,0 27,0 54,1 

ΠΟΛΥ ΘΕΤΙΚΗ 11 5,5 29,7 83,8 

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ ΘΕΤΙΚΗ 6 3,0 16,2 100,0 

Total 37 18,5 100,0  

Missing System 163 81,5   

Total 200 100,0   

 

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1) ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ ΑΡΝΗΤΙΚΗ - ΠΟΛΥ ΑΡΝΗΤΙΚΗ - ΑΡΝΗΤΙΚΗ 

(2,7%+2,7%+8,1%)=13,5%, 2) ΟΥ∆ΕΤΕΡΗ=13,5% και 3) ΘΕΤΙΚΗ- ΠΟΛΥ 

ΘΕΤΙΚΗ - ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ ΘΕΤΙΚΗ(27%+29,7%+16,2%)=72,9% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η συντριπτική πλειοψηφία των 

ερωτώµενων του δείγµατος που έχει προσφέρει ή συνεχίζει να προσφέρει εθελοντική 

εργασία, αξιολογεί την εµπειρία αυτή από θετική έως πάρα πολύ θετική, σε ποσοστό 

της τάξεως του 72,9%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί την 

εµπειρία αυτή από πάρα πολύ αρνητική έως αρνητική, σε ποσοστό 13,5%. Το ίδιο 

ποσοστό αξιολογεί  την εθελοντική εµπειρία και ως ουδέτερη.  Το 2,6%  (1/38) δεν 

αξιολογεί την εθελοντική του εµπειρία.   
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ΕΚΦΡΑΖΕΤΕ  ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΑΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΑΤΟΜΙΚΑ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΝΑΙ 110 55,0 55,3 55,3 

ΟΧΙ 89 44,5 44,7 100,0 

Total 199 99,5 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του δείγµατος εκφράζει την κοινωνική του 

αλληλεγγύη ατοµικά σε ποσοστό της τάξεως του 55%. Ενώ ένα σηµαντικό ποσοστό 

44,5% δηλώνει ότι δεν εκφράζει την κοινωνική του αλληλεγγύη ατοµικά. Το 0,5% 

των ερωτηθέντων δεν σηµείωσε καµία απάντηση.  

ΤΡΟΠΟΙ ΕΚΦΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ * 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΩΡΕΕΣ ΣΕ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ 14 7,0 12,7 100,0 

 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 

ΕΡΑΝΟΥΣ 

37 18,5 33,6 100,0 

 ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

/ ΕΝ∆ΥΜΑΤΩΝ ΣΕ 

ΑΣΤΕΓΟΥΣ / ΦΤΩΧΟΥΣ 

64 32,0 58,1 100,0 

 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 

ΠΑΖΑΡΙΑ ΑΓΑΠΗΣ 

29 14,5 26,3 100,0 

 ∆ΙΑ∆ΟΣΗ ΜΗΝΥΜΑΤΩΝ 

ΜΕΣΑ ΑΠΟ 

ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

∆ΙΚΤΥΩΣΗΣ (ΟΠΩΣ 

FACEBOOK) 

46 23,0 41,9 100,0 

 ΣΤΗΡΙΞΗ ΕΥΠΑΘΩΝ 

ΟΜΑ∆ΩΝ ΜΕ ΤΗΝ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΜΟΥ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

5 2,5 4,5 100,0 

                  ΑΛΛΟ 7 3,5 6,3 100,0 

Έπειτα από συνένωση επτά πινάκων (σύµφωνα µε τις επτά επιλογές της κλίµακας 

τρόποι έκφρασης της κοινωνικής αλληλεγγύης) και την δηµιουργία νέου ποσοστού (η 
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συχνότητα /110, όπου το 110 είναι οι ερωτηθέντες που εκφράζουν την κοινωνικής 

τους αλληλεγγύη ατοµικά Χ 100) προκύπτουν τα ακόλουθα αποτελέσµατα: 

Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος εκφράζει την 

κοινωνική του αλληλεγγύη ατοµικά µέσω προσφοράς τροφίµων/ενδυµάτων σε 

αστέγους/φτωχούς, σε ποσοστό της τάξεως του 58,1%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό 

των ερωτηθέντων  εκφράζει την κοινωνική του αλληλεγγύη µέσω της στήριξης 

ευπαθών οµάδων µε την επαγγελµατικής τους προσφορά, σε ποσοστό 4,5%. 

 

ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΝΑΙ 106 53,0 53,3 53,3 

ΟΧΙ 93 46,5 46,7 100,0 

Total 199 99,5 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του δείγµατος δηλώνει ότι επιθυµεί να εργαστεί 

εθελοντικά στο µέλλον, σε ποσοστό της τάξεως του 53%. Ενώ ένα σηµαντικό 

ποσοστό 46,5% δεν επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά στο µέλλον. Το 0,5 δεν 

σηµείωσε καµιά απάντηση.  

 

ΕΠΙΘΥΜΕΙΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΕ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΠΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΜΕ*: 

 
Frequency Percent  Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΠΡΟΛΗΨΗ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 

22 11,0 20,7 100,0 

 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΦΡΟΝΤΙ∆ΑΣ 

ΗΛΙΚΙΩΜΕΩΝ 

14 7,0 13,3 100,0 

 ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΦΥΛΟΥ 14 7,0 13,3 100,0 

 ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 31 15,5 29,2 100,0 

 ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΨΥΧΙΚΗ 

ΑΣΘΕΝΕΙΑ 

18 9,0 16,9 100,0 

 ΑΣΤΕΓΟΥΣ / ΦΤΩΧΟΥΣ / 

ΑΝΕΡΓΟΥΣ 

30 15,0 28,3 100,0 

 

 ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 31 15,5 29,2 100,0 
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 ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ 

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΙΣΜΟΣ 

17 8,5 16,1 100,0 

 ΑΙΜΟ∆ΟΣΙΑ 40 20,0 37,7 100,0 

 ΤΕΧΝΗ & ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ - 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

11 5,5 10,4 100,0 

 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

35 17,5 33,1 100,0 

 ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ 

ΜΗ ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΚΟΥ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

19 9,5 17,9 100,0 

                   ΦΙΛΟΖΩΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 37 18,5 34,9 100,0 

Έπειτα από συνένωση δεκατριών πινάκων (σύµφωνα µε τις δεκατρείς επιλογές του 

παραπάνω πίνακα) και την δηµιουργία νέου ποσοστού- Valid Percent (η συχνότητα 

/106, όπου το 106 είναι οι ερωτηθέντες που επιθυµούν να εργαστούν εθελοντικά στο 

µέλλον Χ 100) προκύπτουν τα ακόλουθα αποτελέσµατα: 

Το σηµαντικότερο ποσοστό των ερωτηθέντων του δείγµατος αναφέρει ότι επιθυµεί 

να εργαστεί εθελοντικά σε οργανισµό που ασχολείται µε την αιµοδοσία, σε ποσοστό 

37,7% και ακολουθούν οι φιλοζωικές οργανώσεις σε ποσοστό 34,9%. Ενώ το 

µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων επιθυµεί να εργαστεί σε οργανισµό που 

ασχολείται µε την τέχνη, µε τον πολιτισµό και µε τον αθλητισµό σε ποσοστό 10,4%.  

 

∆. ΛΟΓΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΚΑΙ ΜΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

∆.1 ΚΙΝΗΤΡΑ ΕΝΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ  
 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ - ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 1 ,5 ,9 ,9 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 6 3,0 5,7 6,6 

ΜΕΤΡΙΑ 12 6,0 11,3 17,9 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 28 14,0 26,4 44,3 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 59 29,5 55,7 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(0,9%+5,7%)=6,6%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=11,3% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (26,4%+55,7%)=82,1% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η συντριπτική πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την κοινωνική προσφορά-

αλληλεγγύη ένα σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό κίνητρο για τη συµµετοχή στον 

εθελοντισµό, σε ποσοστό 81,2%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

χαρακτηρίζει αυτό το κίνητρο καθόλου έως ελάχιστα σηµαντικό, σε ποσοστό 6,6%.  

 

ΑΙΣΘΗΜΑ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 8 4,0 7,5 7,5 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 9 4,5 8,5 16,0 

ΜΕΤΡΙΑ 28 14,0 26,4 42,5 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 33 16,5 31,1 73,6 

ΠΟΛΥΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 28 14,0 26,4 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(7,5%+8,5%)=16%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=26,4% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (31,1%+26,4%)=57,5% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του 

δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά αναφέρει το αίσθηµα πληρότητας ως 

ένα σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό κίνητρο για την εθελοντική συµµετοχή, σε 

ποσοστό της τάξεως του 57,5%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

αξιολογεί αυτό το κίνητρο καθόλου έως ελάχιστα σηµαντικό σε ποσοστό 16%.  
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ΖΩ ΣΕ ΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 14 7,0 13,2 13,2 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 31 15,5 29,2 42,5 

ΜΕΤΡΙΑ 30 15,0 28,3 70,8 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 16 8,0 15,1 85,8 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 15 7,5 14,2 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   

 

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(13,2%+29,2%)=42,4%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=28,3% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (15,1%+14,2%)=29,3% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Το σηµαντικότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων του δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί το γεγονός 

ότι ζει σε µια κοινωνία υπεύθυνων πολιτών καθόλου έως ελάχιστα σηµαντικό 

κίνητρο για την εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό 42,4%. Ενώ το µικρότερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το κίνητρο ως µέτρια σηµαντικό, σε 

ποσοστό 28,3%. 

 

 

ΚΑΘΑΡΣΗ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ ΚΑΝΟΝΤΑΣ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 19 9,5 17,9 17,9 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 20 10,0 18,9 36,8 

ΜΕΤΡΙΑ 22 11,0 20,8 57,5 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 24 12,0 22,6 80,2 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 21 10,5 19,8 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(17,9%+18,9%)=36,8%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=20,8% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (22,6%+19,8%)=42,4% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Το σηµαντικότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων του δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την 

κάθαρση της ψυχής κάνοντας καλές πράξεις ως ένα σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό 

κίνητρο για την εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό 42,4%. Ενώ το µικρότερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το κίνητρο ως µέτρια σηµαντικό, σε 

ποσοστό 20,8%.  

 

ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΧΡΗΣΙΜΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 1 ,5 ,9 ,9 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 8 4,0 7,5 8,5 

ΜΕΤΡΙΑ 19 9,5 17,9 26,4 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 29 14,5 27,4 53,8 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 49 24,5 46,2 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(0,9%+7,5%)=8,4%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=17,9% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (27,4%+46,2%)=73,6% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του 

δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την απόκτηση χρήσιµων 

γνώσεων και δεξιοτήτων ως ένα σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό κίνητρο για την 

εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 73,6%. Ενώ το µικρότερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το κίνητρο από καθόλου έως ελάχιστα 

σηµαντικό, σε ποσοστό 8,4%.  



119 

 

 

 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΝΕΑ ΑΤΟΜΑ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 11 5,5 10,4 10,4 

ΜΕΤΡΙΑ 22 11,0 20,8 31,1 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 40 20,0 37,7 68,9 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 33 16,5 31,1 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   

 

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(0%+10,4%)=10,4%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=20,8% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (37,7%+31,1%)=68,8% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του 

δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την συνεργασία µε νέα άτοµα 

ως σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό κίνητρο για την εθελοντική συµµετοχή, σε 

ποσοστό της τάξεως του 68,8%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

αξιολογεί αυτό το κίνητρο ως ελάχιστα σηµαντικό, σε ποσοστό 10,4%. Θα πρέπει να 

σηµειωθεί  ότι οι ερωτηθέντες δεν αξιολόγησαν αυτό το κίνητρο ως καθόλου 

σηµαντικό.  

 

ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟΥ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 10 5,0 9,4 9,4 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 25 12,5 23,6 33,0 

ΜΕΤΡΙΑ 20 10,0 18,9 51,9 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 23 11,5 21,7 73,6 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 28 14,0 26,4 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(9,4%+23,6%)=33%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=18,9% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (21,7%+26,4%)=48,1% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Το σηµαντικότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων του δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί τον 

εµπλουτισµό βιογραφικού ως ένα σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό κίνητρο για την 

εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 48,1%. Ενώ το µικρότερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το κίνητρο ως µέτρια σηµαντικό, σε 

ποσοστό 18,9%.  

ΑΠΟ∆ΡΑΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΡΟΥΤΙΝΑ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 11 5,5 10,4 10,4 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 22 11,0 20,8 31,1 

ΜΕΤΡΙΑ 22 11,0 20,8 51,9 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 26 13,0 24,5 76,4 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 25 12,5 23,6 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   

 

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(10,4%+20,8%)=31,2%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=20,8 και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (24,5%+23,6%)=48,1% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Το σηµαντικότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων του δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την 

απόδραση από την καθηµερινή ρουτίνα ως σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό κίνητρο 

για την εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 48,1%. Ενώ το µικρότερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το κίνητρο ως µέτρια σηµαντικό, σε 

ποσοστό 20,8%. 
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ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 8 4,0 7,5 7,5 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 20 10,0 18,9 26,4 

ΜΕΤΡΙΑ 25 12,5 23,6 50,0 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 28 14,0 26,4 76,4 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 25 12,5 23,6 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   

 

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(7,5%+18,9%)=26,4%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=23,6% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (26,4%+23,6%)=50% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Το σηµαντικότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων του δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την 

αξιοποίηση ελεύθερου χρόνου ως σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό κίνητρο για την 

εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 50%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό 

των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το κίνητρο ως µέτρια σηµαντικό, σε ποσοστό 

23,6%. 

 

ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΕΡΙΓΥΡΟ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 24 12,0 22,6 22,6 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 28 14,0 26,4 49,1 

ΜΕΤΡΙΑ 21 10,5 19,8 68,9 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 19 9,5 17,9 86,8 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 14 7,0 13,2 100,0 

Total 106 53,0 100,0  

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(22,6%+26,4%)=49%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=19,8% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (17,9%+13,2%)=31,1% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Το σηµαντικότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων του δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την 

απόκτηση αναγνώρισης από τον κοινωνικό περίγυρο καθόλου έως ελάχιστά 

σηµαντικό κίνητρο για την εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 49%. 

Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το κίνητρο ως µέτρια 

σηµαντικό, σε ποσοστό 19,8%. 

 

∆.2 ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΟΥ ΠΑΡΕΜΠΟ∆ΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
 

ΕΛΛΕΙΨΗ ΧΡΟΝΟΥ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 6 3,0 6,5 6,5 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 5 2,5 5,4 11,8 

ΜΕΤΡΙΑ 13 6,5 14,0 25,8 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 25 12,5 26,9 52,7 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 44 22,0 47,3 100,0 

Total 93 46,5 100,0  

Total 200 100,0   

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(6,5%+5,4%)=11,9%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=14% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (26,9%+47,3%)=76.7% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του 

δείγµατος που δεν επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την έλλειψη χρόνου ως 

ένα σηµαντικό έως πολύ σηµαντικό εµπόδιο στην  εθελοντική συµµετοχή, σε 

ποσοστό της τάξεως του 76,7%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων 

αξιολογεί την έλλειψη χρόνου από καθόλου έως ελάχιστα σηµαντικό εµπόδιο για την 

εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό 11.9%. 
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ΧΩΡΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΤΑΜΟΙΒΗ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 12 6,0 13,0 13,0 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 5 2,5 5,4 18,5 

ΜΕΤΡΙΑ 18 9,0 19,6 38,0 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 17 8,5 18,5 56,5 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 40 20,0 43,5 100,0 

Total 92 46,0 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(13%+5,4%)=18,4%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=19,6% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (18,5%+43,5%)=62% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του 

δείγµατος που δεν επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την έλλειψη οικονοµικής 

ανταµοιβής ως ένα σηµαντικό έως πάρα πολύ σηµαντικό εµπόδιο στην εθελοντική 

συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 62%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το εµπόδιο από καθόλου έως ελάχιστα σηµαντικό για 

την  εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό 18,4%. 

 

ΛΟΓΩ ΕΥΘΥΝΩΝ ΣΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 14 7,0 15,2 15,2 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 21 10,5 22,8 38,0 

ΜΕΤΡΙΑ 20 10,0 21,7 59,8 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 31 15,5 33,7 93,5 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 6 3,0 6,5 100,0 

Total 92 46,0 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(15,2%+22,8%)=38%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=21,7% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (33,7%+6,5%)=40,2% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Το σηµαντικότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων του δείγµατος που δεν επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την 

ευθύνη στην οργάνωση ως ένα σηµαντικό έως πάρα πολύ σηµαντικό εµπόδιο στην 

εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 40,2%. Ενώ το µικρότερο 

ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το εµπόδιο ως µέτρια σηµαντικό για την 

εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό 21,7%. 

ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 7 3,5 7,6 7,6 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ 13 6,5 14,1 21,7 

ΜΕΤΡΙΑ 23 11,5 25,0 46,7 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 33 16,5 35,9 82,6 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 16 8,0 17,4 100,0 

Total 92 46,0 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(7,6%+14,1%)=21,7%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=25% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (35,9%+17,4%)=53,3% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του 

δείγµατος που δεν επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την έλλειψη 

πληροφόρησης σε θέµατα εθελοντισµού ως ένα σηµαντικό έως πάρα πολύ σηµαντικό 

εµπόδιο στην εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 53,3%. Ενώ το 

µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτό το εµπόδιο από καθόλου έως 

ελάχιστα σηµαντικό για την εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό 21,7%. 
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ΕΛΛΕΙΨΗ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΩΝ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 19 9,5 20,4 20,4 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 18 9,0 19,4 39,8 

ΜΕΤΡΙΑ 30 15,0 32,3 72,0 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 13 6,5 14,0 86,0 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 13 6,5 14,0 100,0 

Total 93 46,5 100,0  

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(20,4%+19,4%)=39,8%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=32,3% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (14%+14%)=28% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Το σηµαντικότερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων του δείγµατος που δεν επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί την 

έλλειψη ατοµικών και κοινωνικών δεξιοτήτων καθόλου έως ελάχιστα σηµαντικό 

εµπόδιο στην εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό της τάξεως του 39,8%. Ενώ το 

µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί την έλλειψη ατοµικών και 

κοινωνικών δεξιοτήτων ως ένα  σηµαντικό έως πάρα πολύ σηµαντικό εµπόδιο για την 

εθελοντική συµµετοχή, σε ποσοστό 28%. 

∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΓΙΑ ΜΕΝΑ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 15 7,5 16,3 16,3 

ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 7 3,5 7,6 23,9 

ΜΕΤΡΙΑ 21 10,5 22,8 46,7 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 27 13,5 29,3 76,1 

ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 22 11,0 23,9 100,0 

Total 92 46,0 100,0  

Missing System 1 ,5   

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ 

(16,3%+7,6%)=23,9%, 2)ΜΕΤΡΙΑ=22,8% και 3)ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ - ΠΟΛΥ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ (29,3%+23,9%)=53,2% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του 

δείγµατος που δεν επιθυµεί να εργαστεί εθελοντικά θεωρεί σηµαντική έως πάρα πολύ 

σηµαντική τη δήλωση  ότι ο εθελοντισµός «δεν είναι για µένα», σε ποσοστό της 

τάξεως του 53,2%. Ενώ το µικρότερο ποσοστό των ερωτηθέντων αξιολογεί αυτή τη 

δήλωση ως µέτρια σηµαντική, σε ποσοστό 22,8%. 

 
Ε. ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 
 
 

Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΑΚΟΜΑ ΣΕ ΑΡΧΙΚΟ ΣΤΑ∆ΙΟ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 5 2,5 2,5 2,5 

∆ΙΑΦΩΝΩ 25 12,5 12,6 15,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ 125 62,5 63,1 78,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 43 21,5 21,7 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1) ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (2,5%+12,5%)=15%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (62,5%+21,5%)=84% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η συντριπτική πλειοψηφία των 

ερωτώµενων του δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι ο 

εθελοντισµός στην Ελλάδα βρίσκεται ακόµα σε αρχικό στάδιο, σε ποσοστό της 

τάξεως του 84%. Ενώ το 15% των ερωτώµενων διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την 

άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  
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ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΕΙΝΑΙ ΑΙΣΙΟ∆ΟΞΟ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 10 5,0 5,1 5,1 

∆ΙΑΦΩΝΩ 63 31,5 31,8 36,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 92 46,0 46,5 83,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 33 16,5 16,7 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (5%+31,5%)=36,5%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (46%+16,5%)=62,5% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι το µέλλον του 

εθελοντισµού στην Ελλάδα είναι αισιόδοξο, σε ποσοστό της τάξεως του 62,5%. Ενώ 

το 36,5% των ερωτώµενων διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΘΕΤΙΚΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΣΤΟΝ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΜΟ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 19 9,5 9,6 9,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 64 32,0 32,3 41,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 84 42,0 42,4 84,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 31 15,5 15,7 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (9,5%+32%)=41,5%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (42%+15,5%)=57,5% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι η οικονοµική κρίση 

επηρεάζει θετικά την συµµετοχή των νέων στον εθελοντισµό, σε ποσοστό της τάξεως 

του 57,5%. Ενώ το 41,5% των ερωτώµενων διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την 

άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

ΘΕΩΡΩ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΤΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 4 2,0 2,0 2,0 

∆ΙΑΦΩΝΩ 20 10,0 10,1 12,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 110 55,0 55,6 67,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 64 32,0 32,3 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (2%+10%)=12%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (55%+32%)=87% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η συντριπτική πλειοψηφία των 

ερωτώµενων του δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι είναι 

σηµαντική η συµβολή του ατόµου στην εθελοντική εργασία, σε ποσοστό της τάξεως 

του 87%. Ενώ το 12% των ερωτώµενων διαφωνεί έντονα  έως διαφωνεί µε την 

άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ  ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΣΤΟΝ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΜΟ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 22 11,0 11,1 11,1 

∆ΙΑΦΩΝΩ 48 24,0 24,2 35,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 94 47,0 47,5 82,8 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 34 17,0 17,2 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (11%+24%)=35%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (47%+17%)=64% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι η οικονοµική κρίση 

επηρεάζει αρνητικά την συµµετοχή των νέων στον εθελοντισµό, σε ποσοστό της 

τάξεως του 64%. Ενώ το 35% των ερωτώµενων διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την 

άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

 

ΓΝΩΡΙΖΩ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΕΥΘΥΝΘΩ, ΟΤΑΝ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΜΑΙ ΝΑ ΠΡΟΣΦΕΡΩ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 42 21,0 21,2 21,2 

∆ΙΑΦΩΝΩ 83 41,5 41,9 63,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 63 31,5 31,8 94,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 10 5,0 5,1 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (21%+41,5%)=62.5%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (31,5%+5%)=36,5% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος δεν γνωρίζει που πρέπει να απευθυνθεί όταν ενδιαφέρετε να προσφέρει 

εθελοντική εργασία, σε ποσοστό της τάξεως του 62,5%. Ενώ το 36,5% των 

ερωτώµενων γνωρίζει που πρέπει να απευθυνθεί όταν ενδιαφέρετε να προσφέρει 

εθελοντική εργασία.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

ΟΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΑΝ  ΤΗΝ ΑΦΕΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 19 9,5 9,6 9,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 62 31,0 31,3 40,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 90 45,0 45,5 86,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 27 13,5 13,6 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (9,5%+31%)=40,5%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (45%+13,5%)=58,5% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι οι Ολυµπιακοί αγώνες 

αποτέλεσαν την αφετηρία για την ευαισθητοποίηση των νέων σε θέµατα 

εθελοντισµού, σε ποσοστό της τάξεως του 58,5%. Ενώ το 40,5% των ερωτώµενων 

διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

 



131 

 

Η ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ∆ΕΝ ΒΟΗΘΑΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 7 3,5 3,5 3,5 

∆ΙΑΦΩΝΩ 30 15,0 15,2 18,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ 113 56,5 57,1 75,8 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 48 24,0 24,2 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (3,5%+15%)=18,5%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (56,5%+24%)=80,5% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η συντριπτική πλειοψηφία των 

ερωτώµενων του δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι η 

εκπαίδευση στην Ελλάδα δεν βοηθάει την ανάπτυξη εθελοντικής προσφοράς των 

νέων, σε ποσοστό της τάξεως του 80,5%. Ενώ το 18,5% των ερωτώµενων διαφωνεί 

έντονα έως διαφωνεί µε την άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΙΣ ΜΕΡΕΣ ΜΑΣ ΠΡΟΤΙΜΟΥΝ ΑΛΛΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΝΑ 

ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΚΑΠΟΙΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 3 1,5 1,5 1,5 

∆ΙΑΦΩΝΩ 23 11,5 11,6 13,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 97 48,5 49,0 62,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 75 37,5 37,9 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (1,5%+11,5%)=13%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (48,5%+37,5%)=86% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η συντριπτική  πλειοψηφία των 

ερωτώµενων του δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι οι νέοι 

στις µέρες µας προτιµούν άλλες δραστηριότητες από το να προσφέρουν κάποιου 

είδους εθελοντικής εργασίας, σε ποσοστό της τάξεως του 86%. Ενώ το 13% των 

ερωτώµενων διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΤΑΙΡΙΑΖΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ ΜΟΥ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 28 14,0 14,1 14,1 

∆ΙΑΦΩΝΩ 43 21,5 21,7 35,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 95 47,5 48,0 83,8 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 32 16,0 16,2 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (14%+21,5%)=35,5%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (47,5%+16%)=63,5% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την δήλωση ότι «ο εθελοντισµός 

ταιριάζει στην προσωπικότητα µου», σε ποσοστό της τάξεως του 63,5%. Ενώ το 

35,5% των ερωτώµενων διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την δήλωση  αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  
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ΕΠΩΦΕΛΟΥΜΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΑΠΟ ΤΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΩΣ ΕΘΕΛΟΝΤΗΣ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 45 22,5 22,7 22,7 

∆ΙΑΦΩΝΩ 47 23,5 23,7 46,5 

ΣΥΜΦΩΝΩ 81 40,5 40,9 87,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 25 12,5 12,6 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (22,5%+23,5%)=46%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (40,5%+12,5%)=53% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την δήλωση ότι «επωφελούµαι 

προσωπικά από τη δραστηριότητα ως εθελοντής», σε ποσοστό της τάξεως του 53%. 

Ενώ ένα πολύ σηµαντικό ποσοστό (46%) των ερωτώµενων διαφωνεί έντονα έως 

διαφωνεί µε την δήλωση αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

 

ΘΕΩΡΩ ΟΤΙ ΜΟΝΟ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΕΙΝΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΑ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

 

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 78 39,0 39,4 39,4 

∆ΙΑΦΩΝΩ 54 27,0 27,3 66,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ 44 22,0 22,2 88,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 22 11,0 11,1 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (39%+27%)=66%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (22%+11%)=33% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την άποψη ότι µόνο το κράτος και η 

εκκλησία είναι υπεύθυνα για την αντιµετώπιση προβληµάτων, σε ποσοστό της 

τάξεως του 66%. Ενώ το 33% των ερωτώµενων συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα  µε 

την άποψη αυτή.  

Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  

 

ΘΕΩΡΩ ΟΤΙ Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΜΟΥ ΣΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥΤΙΜΗ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 31 15,5 15,7 15,7 

∆ΙΑΦΩΝΩ 39 19,5 19,7 35,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 101 50,5 51,0 86,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 27 13,5 13,6 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 

Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (15,5%+19,5%)=35%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (50,5%+13,5%)=64% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτώµενων του 

δείγµατος συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα µε την άποψη ότι η προσωπική συµβολή 

του ατόµου στον εθελοντισµό είναι πολύτιµη, σε ποσοστό της τάξεως του 64%. Ενώ 

το 35% των ερωτώµενων διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την άποψη αυτή. Το 1% 

δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη τοποθέτηση.  
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Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ  

 
Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 102 51,0 51,5 51,5 

∆ΙΑΦΩΝΩ 52 26,0 26,3 77,8 

ΣΥΜΦΩΝΩ 27 13,5 13,6 91,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ 17 8,5 8,6 100,0 

Total 198 99,0 100,0  

Missing System 2 1,0   

Total 200 100,0   

 
Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1)∆ΙΑΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ-∆ΙΑΦΩΝΩ (51%+26%)=77%, 

2)ΣΥΜΦΩΝΩ-ΣΥΜΦΩΝΩ ΕΝΤΟΝΑ (13,5%+8,5%)=22% 

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η συντριπτική πλειοψηφία των 

ερωτώµενων του δείγµατος διαφωνεί έντονα έως διαφωνεί µε την άποψη ότι η 

συµβολή του ατόµου στην εθελοντική εργασία δεν είναι σηµαντική, σε ποσοστό της 

τάξεως του 77%. Ενώ το 22% των ερωτώµενων συµφωνεί έως συµφωνεί έντονα  µε 

την άποψη αυτή. Το 1% δεν εξέφρασε καµία άποψη για την συγκεκριµένη 

τοποθέτηση. 
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5.3  Ανάλυση χ2 – test και Πίνακες διπλής κατεύθυνσης  

 

Α.  «Φύλλο» και «Επιθυµία µελλοντικής εθελοντικής εργασίας» 

 

                                             Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 9,303 1 ,002 

Continuity Correctionb 8,457 1 ,004 

Likelihood Ratio 9,377 1 ,002 

Fisher's Exact Test    

Linear-by-Linear Association 9,256 1 ,002 

N of Valid Cases 199   

Χ2 (1)=9,303, P-τιµή=0,002 (0,2%): Η τιµή της ελεγχοσυνάρτησης είναι Χ2= 9,303 

µε 1 βαθµό ελευθερίας και το επίπεδο σηµαντικότητας (p- value) του ελέγχου είναι 

0,002 (0,2%) 

Αφού η P-τιµή είναι  µικρότερη του 5%, η µηδενική (Ηο) υπόθεση µας 

απορρίπτεται.  Άρα υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στο φύλο και 

στην επιθυµία της  µελλοντικής εθελοντικής εργασίας.  

 

ΦΥΛΟ * ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ   

 

Crosstabulation 

 
ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  

Total ΝΑΙ ΟΧΙ 

ΦΥΛΟ ΑΝΤΡΑΣ Count 42 57 99 

% within ΦΥΛΟ 42,4% 57,6% 100,0% 

ΓΥΝΑΙΚΑ Count 64 36 100 

% within ΦΥΛΟ 64,0% 36,0% 100,0% 

Total Count 106 93 199 

% within ΦΥΛΟ 53,3% 46,7% 100,0% 
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Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων του δείγµατος που επιθυµεί να εργαστεί 

εθελοντικά στο µέλλον, είναι σπουδάστριες, σε ποσοστό της τάξεως του 64%, ενώ οι 

άνδρες σπουδαστές που επιθυµούν να εργαστούν εθελοντικά ανέρχονται σε ποσοστό 

42,4%.  

                                                       

 

Β. «Σχολή» και «Επιθυµία µελλοντικής εθελοντικής εργασίας» 

 
Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 32,921 3 ,000 

Likelihood Ratio 35,349 3 ,000 

Linear-by-Linear 

Association 

25,266 1 ,000 

N of Valid Cases 199   

Χ2 (3)=32,921, P-τιµή=0,000 ή < 0,001 (< 0,1%): Η τιµή της ελεγχοσυνάρτησης 

είναι Χ2= 32,921 µε 3 βαθµούς ελευθερίας και το επίπεδο σηµαντικότητας (p- value) 

του ελέγχου είναι 0,000 ή < 0,001 (< 0,1%).  

Αφού η P-τιµή είναι  µικρότερη του 5%, η µηδενική (Ηο) υπόθεση µας 

απορρίπτεται.  Άρα υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στη σχολή και 

επιθυµία της µελλοντικής  της εθελοντικής εργασίας.  

 

ΣΧΟΛΗ * ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  

Crosstabulation 

 
ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  

Total ΝΑΙ ΟΧΙ 

ΣΧΟΛΗ ΣΕΥΠ Count 42 8 50 

% within ΣΧΟΛΗ 84,0% 16,0% 100,0% 

Σ∆Ο Count 23 27 50 

% within ΣΧΟΛΗ 46,0% 54,0% 100,0% 

ΣΤΕΦ Count 27 22 49 

% within ΣΧΟΛΗ 55,1% 44,9% 100,0% 

ΣΤΕΓ Count 14 36 50 

% within ΣΧΟΛΗ 28,0% 72,0% 100,0% 

Total Count 106 93 199 

% within ΣΧΟΛΗ 53,3% 46,7% 100,0% 
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Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων της σχολής ΣΕΥΠ επιθυµεί να 

εργαστεί εθελοντικά στο µέλλον και απαντά µε ποσοστό της τάξεως του 84%. Σε 

αντίθεση οι υπόλοιπες σχολές επιθυµούν να εργαστούν σε µικρότερα ποσοστά 

(Σ∆Ο=46%, ΣΤΕΦ=55,1%, ΣΤΕΓ=28%). 

 

Γ. «Σχολή» και «Προσφορά εθελοντικής εργασίας στο παρελθόν-παρόν» 

 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 22,666 3 ,000 

Likelihood Ratio 24,325 3 ,000 

Linear-by-Linear Association 3,066 1 ,080 

N of Valid Cases 199   

 

Χ2 (3)=22,666, P-τιµή=0,000 ή <0,001 (<0,1%): Η τιµή της ελεγχοσυνάρτησης 

είναι Χ2= 22,666 µε 3 βαθµούς ελευθερίας και το επίπεδο σηµαντικότητας (p- value) 

του ελέγχου είναι 0,000 ή < 0,001 (< 0,1%).  

Αφού η P-τιµή είναι  µικρότερη του 5%, η µηδενική (Ηο) υπόθεση µας 

απορρίπτεται.  Άρα υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στη σχολή και 

στην προσφορά εθελοντικής εργασίας.  

 

ΣΧΟΛΗ * ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ή ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ ΑΚΟΜΗ ΚΑΠΟΙΟΥ 

ΕΙ∆ΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Crosstabulation 

 

ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ή ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ 

ΑΚΟΜΗ ΚΑΠΟΙΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Total ΝΑΙ ΟΧΙ 

ΣΧΟΛΗ ΣΕΥΠ Count 15 35 50 

% within ΣΧΟΛΗ 30,0% 70,0% 100,0% 

Σ∆Ο Count 3 47 50 

% within ΣΧΟΛΗ 6,0% 94,0% 100,0% 

ΣΤΕΦ Count 17 32 49 
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% within ΣΧΟΛΗ 34,7% 65,3% 100,0% 

ΣΤΕΓ Count 3 47 50 

% within ΣΧΟΛΗ 6,0% 94,0% 100,0% 

Total Count 38 161 199 

% within ΣΧΟΛΗ 19,1% 80,9% 100,0% 

 
Το σηµαντικότερο ποσοστό του δείγµατος που έχει προσφέρει ή συνεχίζει να 

προσφέρει εθελοντική εργασία, σηµειώνεται στη σχολή ΣΤΕΦ, σε ποσοστό της 

τάξεως του 34,7%. Ενώ η σχολή ΣΕΥΠ δραστηριοποιείται εθελοντικά σε µικρότερο 

ποσοστό (30%) σε σχέση µε τη ΣΤΕΦ. Το µικρότερο ποσοστό εθελοντικής 

προσφοράς σηµειώνεται στις άλλες δύο σχολές Σ∆Ο και ΣΤΕΓ, σε ποσοστό 6% 

αντίστοιχα.  

 

∆. «Σχολή» και «Βαθµός πληροφόρησης» 

 

 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 30,732 12 ,002 

Likelihood Ratio 35,743 12 ,000 

Linear-by-Linear Association 3,437 1 ,064 

N of Valid Cases 199   

 

Χ2 (12)=30,732, P-τιµή=0,002 (0,2%): Η τιµή της ελεγχοσυνάρτησης είναι Χ2= 

30,732 µε 12 βαθµούς ελευθερίας και το επίπεδο σηµαντικότητας (p- value) του 

ελέγχου είναι 0,002 (0,2%): 

Αφού η P-τιµή είναι  µικρότερη του 5%, η µηδενική (Ηο) υπόθεση µας 

απορρίπτεται.  Άρα υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στη σχολή και 

στον βαθµό πληροφόρησης.  
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Έπειτα από οµαδοποίηση των στοιχείων της έρευνας, προέκυψαν οι ακόλουθες 

υποκατηγορίες: 1) ΑΝΕΠΑΡΚΗ-ΜΑΛΛΟΝ ΑΝΕΠΑΡΚΗ (ΣΕΥΠ 16%), (Σ∆Ο 36%) 

,(ΣΤΕΦ 40,8%), (ΣΤΕΓ 32%) 2) ΜΕΤΡΙΑ (ΣΕΥΠ 56%), (Σ∆Ο 62%), (ΣΤΕΦ 36,7%), 

(ΣΤΕΓ 58%) και 3) ΜΑΛΛΟΝ ΕΠΑΡΚΗ-ΕΠΑΡΚΗ (ΣΕΥΠ 28%), (Σ∆Ο 2%), 

(ΣΤΕΦ 22,5), (ΣΤΕΓ 10%).  

Βάση αυτών των στοιχείων προκύπτει ότι: Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (56%) 

της σχολής ΣΕΥΠ δηλώνει µέτρια πληροφόρηση σε θέµατα εθελοντισµού µε µια 

τάση προς την επαρκή ή µάλλον επαρκή πληροφόρηση. Ενώ το 16% ένα σηµαντικό 

ποσοστό για την ΣΕΥΠ δηλώνει ανεπαρκή ή µάλλον ανεπαρκή πληροφόρηση για 

θέµατα εθελοντισµού. Οι υπόλοιπες σχολές (Σ∆Ο= 62%, ΣΤΕΦ= 36,7%, ΣΤΕΓ= 

58%) έχουν µέτρια πληροφόρηση µε µια τάση στην ανεπαρκή ή µάλλον ανεπαρκή 

πληροφόρηση σε θέµατα εθελοντισµού.  

 

 
 
 
 
 

ΣΧΟΛΗ * ΒΑΘΜΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ Crosstabulation 

 
ΒΑΘΜΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Total ΑΝΕΠΑΡΚΗΣ 

ΜΑΛΛΟΝ 

ΑΝΕΠΑΡΚΗΣ ΜΕΤΡΙΑ 

ΜΑΛΛΟΝ 

ΕΠΑΡΚΗΣ ΕΠΑΡΚΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ΣΕΥΠ Count 5 3 28 9 5 50 

% within ΣΧΟΛΗ 10,0% 6,0% 56,0% 18,0% 10,0% 100,0% 

Σ∆Ο Count 3 15 31 1 0 50 

% within ΣΧΟΛΗ 6,0% 30,0% 62,0% 2,0% ,0% 100,0% 

ΣΤΕΦ Count 9 11 18 9 2 49 

% within ΣΧΟΛΗ 18,4% 22,4% 36,7% 18,4% 4,1% 100,0% 

ΣΤΕΓ Count 6 10 29 2 3 50 

% within ΣΧΟΛΗ 12,0% 20,0% 58,0% 4,0% 6,0% 100,0% 

Total Count 23 39 106 21 10 199 

% within ΣΧΟΛΗ 11,6% 19,6% 53,3% 10,6% 5,0% 100,0% 
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Ε. «Έκφραση κοινωνικής αλληλεγγύης» και «επιθυµία µελλοντικής εθελοντικής 
εργασίας» 
 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 21,981 1 ,000   

Continuity Correctionb 20,662 1 ,000   

Likelihood Ratio 22,356 1 ,000   

Fisher's Exact Test    ,000 ,000 

Linear-by-Linear Association 21,871 1 ,000   

N of Valid Cases 199     

 
 

Χ2 (1)= 21,981, P-τιµή=0,000 ή <0,001 (<0,1%): Η τιµή της ελεγχοσυνάρτησης 

είναι Χ2= 21,981µε 1 βαθµό ελευθερίας και το επίπεδο σηµαντικότητας (p- value) του 

ελέγχου είναι 0,000 ή <0,001 (<0,1%) 

Αφού η P-τιµή είναι  µικρότερη του 5%, η µηδενική (Ηο) υπόθεση µας 

απορρίπτεται.  Άρα υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση ανάµεσα στην ατοµική 

έκφραση της κοινωνικής αλληλεγγύης και στην επιθυµία µελλοντικής εθελοντικής 

εργασίας.  

 

ΕΚΦΡΑΖΕΤΕ  ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΑΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΑΤΟΜΙΚΑ  * ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ 

ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  Crosstabulation 

 
ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  

Total ΝΑΙ ΟΧΙ 

ΕΚΦΡΑΖΕΤΕ  ΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΑΣ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΑΤΟΜΙΚΑ  

ΝΑΙ Count 75 35 110 

% within ΕΚΦΡΑΖΕΤΕ  ΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΑΣ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΑΤΟΜΙΚΑ  

68,2% 31,8% 100,0% 

ΟΧΙ Count 31 58 89 

% within ΕΚΦΡΑΖΕΤΕ  ΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΑΣ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΑΤΟΜΙΚΑ  

34,8% 65,2% 100,0% 

Total Count 106 93 199 

% within ΕΚΦΡΑΖΕΤΕ  ΤΗΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΑΣ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΑΤΟΜΙΚΑ  

53,3% 46,7% 100,0% 



142 

 

 
Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων που εκφράζουν την κοινωνική τους αλληλεγγύη 

ατοµικά επιθυµούν να εργαστούν εθελοντικά στο µέλλον σε ποσοστό 68,2% ενώ οι 

ερωτώµενοι που δεν εκφράζουν την κοινωνική τους αλληλεγγύη ατοµικά δεν 

επιθυµούν να εργαστούν εθελοντικά σε ποσοστό 65,2%.  

 

 
ΣΤ. «Προσφορά εθελοντικής εργασίας στο παρελθόν-παρόν» και «Επιθυµία 
µελλοντικής εθελοντικής εργασίας» 
 

Chi-Square Tests 

 
Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 12,444 1 ,000   

Continuity Correctionb 11,201 1 ,001   

Likelihood Ratio 13,219 1 ,000   

Fisher's Exact Test    ,000 ,000 

Linear-by-Linear 

Association 

12,381 1 ,000   

N of Valid Cases 199     

 
Χ2 (1)= 12,444, P-τιµή=0,000 ή <0,001 (<0,1%): Η τιµή της ελεγχοσυνάρτησης 

είναι Χ2= 12,444 µε 1 βαθµό ελευθερίας και το επίπεδο σηµαντικότητας (p- value) 

του ελέγχου είναι 0,000 ή <0,001 (<0,1%) 

Αφού η P-τιµή είναι  µικρότερη του 5%, η µηδενική (Ηο) υπόθεση µας 

απορρίπτεται.  Άρα υπάρχει στατιστικά σηµαντική σχέση ανάµεσα στην εµπειρία της 

εθελοντικής εργασίας στο παρελθόν και στο παρόν µε την επιθυµία µελλοντικής 

εθελοντικής εργασίας.  
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Η πλειοψηφία των ερωτώµενων που έχουν προσφέρει ή συνεχίζουν να 

δραστηριοποιούνται εθελοντικά σκοπεύουν να εργαστούν εθελοντικά στο µέλλον  σε 

ποσοστό 78,9%. Ενώ οι ερωτώµενοι που δεν έχουν εθελοντική εµπειρία δεν 

επιθυµούν να απασχοληθούν εθελοντικά σε ποσοστό της τάξεως του 52,8%.  

 

 

 

 

 

ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ή ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ ΑΚΟΜΗ ΚΑΠΟΙΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

* ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  Crosstabulation 

 
ΣΚΟΠΕΥΕΤΕ ΝΑ ΕΡΓΑΣΤΕΙΤΕ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  

Total ΝΑΙ ΟΧΙ 

ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ή 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ ΑΚΟΜΗ 

ΚΑΠΟΙΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΝΑΙ Count 30 8 38 

% within ΕΧΕΤΕ 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ή 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ ΑΚΟΜΗ 

ΚΑΠΟΙΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

78,9% 21,1% 100,0% 

ΟΧΙ Count 76 85 161 

% within ΕΧΕΤΕ 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ή 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ ΑΚΟΜΗ 

ΚΑΠΟΙΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

47,2% 52,8% 100,0% 

Total Count 106 93 199 

% within ΕΧΕΤΕ 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΟ 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ή 

ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΕ ΑΚΟΜΗ 

ΚΑΠΟΙΟΥ ΕΙ∆ΟΥΣ 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

53,3% 46,7% 100,0% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΤΕΛΙΚΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

 

6.1 Εισαγωγή  

Ο  κύριος σκοπός της παρούσας έρευνας,  ήταν να διερευνήσουµε τις στάσεις και 

τις απόψεις των σπουδαστών/ριών του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης για τον Εθελοντισµό. 

Για τη µελέτη πεδίου θέσαµε ορισµένα ερευνητικά ερωτήµατα και προσπαθήσαµε 

µέσα από τη συλλογή και επεξεργασία των στοιχείων της έρευνας µας, αλλά και 

συγκρίνοντας τα µε παρεµφερείς έρευνες να εντοπίσουµε σε πιο βαθµό 

επαληθεύονται ή ανατρέπονται.  

 

6.2 Συµπεράσµατα  

Μέσα από την έρευνα µας, διαφάνηκε ότι το φύλο των ερωτηθέντων παίζει 

σηµαντικό ρόλο τόσο στην επιθυµία µελλοντικής εθελοντικής εργασίας όσο και στην 

ατοµική έκφραση της κοινωνικής αλληλεγγύης. Οι γυναίκες παρουσίασαν σε 

µεγαλύτερο βαθµό (64%)  ενδιαφέρον για ενασχόληση σε εθελοντικές οργανώσεις σε 

σχέση µε τους άνδρες (42,4%) και εκφράζουν περισσότερο την κοινωνικής τους 

αλληλεγγύη ατοµικά (60%) σε σχέση µε τους άντρες (50,5).  

Στην ερώτηση σε ποίον οργανισµό επιθυµείτε να δραστηριοποιηθείτε εθελοντικά, 

οι γυναίκες ανεξαρτήτου σχολής σηµείωσαν σε σηµαντικό βαθµό τις κοινωνικές 

οργανώσεις και τις οργανώσεις που απευθύνονται σε ευπαθείς οµάδες. Ενώ οι άντρες 

σηµείωσαν τις περιβαλλοντικές οργανώσεις και τις αθλητικές.  

 Όσον αφορά τις απόψεις για τον εθελοντισµό παρατηρούµε ότι, και τα δύο φύλα 

ανεξαρτήτου σχολής έχουν θετική εικόνα για τον εθελοντισµό µε τη µόνη διαφορά 
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ότι οι άνδρες θεωρούν ότι ο εθελοντισµός δεν τους προφέρει προσωπικά οφέλη παρά 

οφέλη προς τρίτες πλευρές. 

 Από τα παραπάνω φαίνετε ότι οι γυναίκες είναι περισσότερο ευαισθητοποιηµένες 

σε κοινωνικά θέµατα σε σχέση µε τους άνδρες και αυτό µπορεί να εξηγηθεί τόσο  από 

την φύση τους όσο και από το γεγονός ότι γυναίκες παρουσιάζουν αλτρουισµό σε 

µεγαλύτερο βαθµό από τους άντρες, στοιχείο που τις ωθεί συχνότερα σε εθελοντική 

συµπεριφορά. 

Επίσης, η έρευνα µας έδειξε ότι το αντικείµενο σπουδών καθορίζει σε σηµαντικό 

βαθµό την επιθυµία για εθελοντική συµµετοχή. Πιο συγκεκριµένα, η σχολή ΣΕΥΠ η 

οποία θεωρείτε µια ανθρωποκεντρική επιστήµη επιθυµεί σε µεγαλύτερο βαθµό να 

εργαστεί εθελοντικά (84%) σε σχέση µε τις υπόλοιπες σχολές (Σ∆Ο=46%, 

ΣΤΕΦ=55,1%, ΣΤΕΓ=28%). Παρ’ όλα αυτά όµως παρατηρούµε τη σχολή ΣΤΕΦ να 

έχει προσφέρει ή να συνεχίζει να προσφέρει εθελοντική εργασία λίγο περισσότερο 

(34,7%) από τη σχολή ΣΕΥΠ (30%). Αυτό µπορεί να εξηγηθεί µε τις δύο ακόλουθες 

υποθέσεις: α) ίσως αυτό να σηµαίνει ότι ο αριθµός των ατόµων που είναι πρόθυµοι να 

συµµετάσχουν µελλοντικά σε εθελοντικές δραστηριότητες να είναι πολύ µεγαλύτερος 

από τον αριθµό των ατόµων που τελικά το πράττουν, β) η σχολή ΣΕΥΠ λόγω του 

αντικείµενου της, ίσως να αισθάνεται υποχρεωµένη στο να προσφέρει εθελοντική 

εργασία, ενώ η σχολή ΣΤΕΦ που σηµειώνει µεγαλύτερο βαθµό συµµετοχής, ίσως να 

αισθάνεται ελεύθερη στην επιλογή να συµµετάσχει ή µη σε εθελοντικές οργανώσεις.  

Εκτός αυτού σηµαντικό ρόλο για την µελλοντική ενασχόληση σε εθελοντικούς 

οργανισµούς παίζει: α) το κατά πόσο το άτοµο εκφράσει την κοινωνική του 

αλληλεγγύη ατοµικά και β) η εµπειρία πάνω σε εθελοντικούς οργανισµούς. Σύµφωνα 

µε τα αποτελέσµατα της έρευνας διαπιστώσαµε ότι, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 

που εκφράζει την κοινωνική του αλληλεγγύη ατοµικά, επιθυµεί περισσότερο να 
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εργαστεί εθελοντικά στο µέλλον σε σχέση µε τους ερωτώµενους που δεν εκφράζουν 

την κοινωνική τους αλληλεγγύη, σε ποσοστό 68,2%. Όσον αφορά την εθελοντική 

εµπειρία, παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία των ερωτώµενων που έχει προσφέρει ή 

συνεχίζει να δραστηριοποιείται εθελοντικά σκοπεύει περισσότερο να εργαστεί  

εθελοντικά στο µέλλον σε ποσοστό 78,9% σε σχέση µε αυτούς που δεν διαθέτουν 

εθελοντική εµπειρία (52,8%).  

Σε σχέση µε τον βαθµό πληροφόρησης, παρατηρούµε ότι όλες οι σχολές έχουν 

µέτρια πληροφόρηση σε θέµατα εθελοντισµού, µε τη µόνη διαφορά ότι η σχολή 

ΣΕΥΠ τείνει προς την επαρκή η µάλλον επαρκή πληροφόρηση (28%), ενώ οι 

υπόλοιπες σχολές τείνουν προς την ανεπαρκή ή µάλλον ανεπαρκή πληροφόρηση. 

(Σ∆Ο 36%, ΣΤΕΦ 40,8%, ΣΤΕΓ 32%). Αυτό µπορεί να εξηγηθεί κυρίως από το 

αντικείµενο σπουδών. Για να γίνουµε πιο σαφής, η σχολή ΣΕΥΠ στο διδακτικό της 

πρόγραµµα διαθέτει µαθήµατα που αναφέρονται έστω και αποσπασµατικά στον 

εθελοντισµό καθώς και µε ορισµένα εργαστήρια (κυρίως του τµήµατος κοινωνικής 

εργασίας) επιτυγχάνετε η άµεση επαφή φοιτητών µε τις εθελοντικές οργανώσεις 

(όταν αυτό είναι εφικτό). Ενώ µε τις υπόλοιπες σχολές αυτή η δυνατότητα µάλλον 

φαίνεται δύσκολη λόγω άλλου αντικειµένου.  

Σηµαντικό σηµείο της έρευνας θεωρούνται οι λόγοι που ωθούν τους νέους σε 

εθελοντική συµµετοχή καθώς και οι λόγοι που παρεµποδίζουν αυτή την συµµετοχή. 

Με βάση τα αποτελέσµατα της έρευνας διαπιστώσαµε ότι τα κυρίαρχα κίνητρα για 

την εθελοντική συµµετοχή είναι η κοινωνική προσφορά-αλληλεγγύη (82,1%), η 

απόκτηση χρήσιµων γνώσεων και δεξιοτήτων (73,6%), η συνεργασία µε νέα άτοµα 

(57,5%) και το αίσθηµα πληρότητας (50%). Ενώ τα εµπόδια στην εθελοντική 

συµµετοχή είναι: η έλλειψη χρόνου (76,7%), χωρίς οικονοµική ανταµοιβή (62), 

έλλειψη πληροφόρησης (53,3%) καθώς και η δήλωση ότι «δεν είναι για µένα» 
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(53,2%). Όσον αφορά την έλλειψη χρόνου, όπου οι ερωτώµενοι την θεωρούν το 

σηµαντικότερο εµπόδιο για εθελοντική συµµετοχή, υπάρχει η αντίληψη ότι το 

διάστηµα που το άτοµο διαθέτει τον χρόνο του για εθελοντική εργασία, θα µπορούσε 

εναλλακτικά να τον αξιοποιήσει για άλλες δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου ή για 

εργασία µε επακόλουθο την απόκτηση εισοδήµατος. Όπως θα δούµε παρακάτω, οι 

ερωτώµενοι στο δείγµα µας δήλωσαν  ότι προτιµούν άλλες δραστηριότητες από το να 

προσφέρουν εθελοντική εργασία.  

Τα κίνητρα διαφοροποιούνται συνήθως και ανάλογα µε τη ηλικία. Στο δείγµα µας 

έχουµε 3 άτοµα άνω τον 30 ετών που επιθυµούν να προσφέρουν εθελοντική εργασία. 

Αυτά τα τρία άτοµα αναφέρουν ως κίνητρα την κοινωνική προσφορά-αλληλεγγύη, το 

αίσθηµα πληρότητας, το γεγονός ότι ζουν σε µια κοινωνία υπεύθυνων πολιτών και η 

κάθαρση της ψυχής κάνοντας καλές πράξεις. Από αυτό διαπιστώνουµε ότι οι νέοι 

έχουν κίνητρα που βασίζονται περισσότερο στην καριέρα και στην γνώση, ενώ τα 

άτοµα µεγαλύτερων ηλικιών έχουν κίνητρα που σχετίζονται µε τις αξίες.   

Ως προς τις απόψεις των ερωτώµενων για τον εθελοντισµό συνοψίζουµε τα 

ακόλουθα συµπεράσµατα: 

Το 84% των ερωτώµενων του δείγµατος συµφωνεί µε την θεωρία ότι η ανάπτυξη 

του εθελοντισµού στην Ελλάδα βρίσκετε ακόµα σε αρχικό στάδιο, καθώς και µε το 

γεγονός ότι οι ολυµπιακοί αγώνες αποτέλεσαν την αφετηρία για την ευαισθητοποίηση 

των νέων σε θέµατα εθελοντισµού (58,5%). Παρ’ όλο τα σηµαντικά βήµατα που 

έχουν γίνει για την ανάπτυξη του εθελοντισµού υπάρχουν κάποια σηµαντικά εµπόδια 

που στερούν από τον νέο την επιθυµία για εθελοντική συµµετοχή.  

Αυτά τα εµπόδια µπορεί να είναι:  

 1) Η σηµερινή οικονοµική κατάσταση, όπου οι ερωτώµενοι συµφωνούν σε 

ποσοστό 64% ότι η οικονοµική κρίση επηρεάζει αρνητικά την συµµετοχή των νέων 
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σε εθελοντικές οργανώσεις. Αν δεν υπάρχει κάποια αµειβόµενη εργασία για την 

κάλυψη βιοποριστικών αναγκών, θα είναι δύσκολο ένας νέος να προσφέρει 

εθελοντικά. Όµως ένα σηµαντικό ποσοστό των ερωτώµενων (57,5%) έχει άλλη 

άποψη για την οικονοµική κρίση και την εθελοντική προσφορά. Το 57,5% θεωρεί ότι 

η οικονοµική κρίση επηρεάζει θετικά την συµµετοχή των νέων στον εθελοντισµό. 

Σύµφωνα µε την θεωρία, ο εθελοντισµός παίζει σηµαντικό ρόλο στην καταπολέµηση 

της ανεργίας και στην προώθηση της πλήρους απασχόλησης, αφού ενισχύει την 

αυτοπεποίθηση αυτών που αναζητούν εργασία, παρέχοντάς τους πρόσβαση σε 

χώρους εργασίας και δίνοντάς τους την ευκαιρία να αναπτύξουν δεξιότητες που είναι 

απαραίτητες στην αγορά εργασίας. Εποµένως η οικονοµική κρίση-ανεργία δρα και 

αρνητικά αλλά και θετικά προς την απόφαση για εθελοντική συµµετοχή.  

2) Η έλλειψη πληροφόρησης για θέµατα εθελοντισµού και η έλλειψη εκπαίδευσης. 

Οι ερωτώµενοι στην έρευνα µας απάντησαν ότι δεν γνωρίζουν που πρέπει να 

απευθυνθούν, όταν ενδιαφέρονται να προσφέρουν εθελοντική εργασία  σε ποσοστό 

62,5%. Ίσως γι’ αυτό να προτιµούν άλλες δραστηριότητες από το να προσφέρουν 

κάποιου είδους εθελοντική εργασία, όπως υποστηρίζουν οι ερωτώµενοι στο δείγµα 

µας (86%). Εκτός από την έλλειψη πληροφόρησης, οι ερωτώµενοι συµφωνούν ότι η 

εκπαίδευση στην Ελλάδα δεν βοηθάει την ανάπτυξη εθελοντικής προσφοράς των 

νέων σε ποσοστό 80,5%.  

Παρ’ όλα αυτά το 62,5% των ερωτώµενων ευελπιστούν ότι το µέλλον του 

εθελοντισµού είναι αισιόδοξο. Μία αίσθηση αισιοδοξίας διαφαίνεται µέσα από τις 

θετικές στάσεις και απόψεις των ερωτώµενων για τον εθελοντισµό. Πιο 

συγκεκριµένα, οι νέοι θεωρούν σηµαντική την συµβολή του ατόµου στην εθελοντική 

εργασία (87%) χωρίς να πιστεύουν ότι το κράτος και η εκκλησία είναι οι µόνη 

υπεύθυνη για την αντιµετώπιση προβληµάτων (66%). Εποµένως, οι νέοι έχουν γνώση 
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της ατοµικής τους ευθύνης. Με τον εθελοντισµό οι νέοι προσλαµβάνον οφέλη τόσο 

σε προσωπικό (53%) όσο και σε κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο. 

Στην παρούσα έρευνα δεν διαπιστώσαµε να υπάρχει συσχέτιση ανάµεσα στα 

ενδιαφέροντα, στα προσόντα, στην µόρφωση των γονέων και στο οικογενειακό 

εισόδηµα σε σχέση µε την επιθυµία εθελοντικής συµµετοχής. Εποµένως, µε αυτό 

συνειδητοποιούµε ότι δεν παίζουν ρόλο τόσο οι εξωτερικοί παράγοντες στην 

εθελοντική συµµετοχή όσο το αίσθηµα συµµετοχής το οποίο µάλλον πηγάζει µέσα 

από εσωτερικά κίνητρα τα οποία διαφοροποιούνται ανάλογα  µε το άτοµο. 

 

6.3 Τελική συζήτηση  

Μελετώντας το θεωρητικό υλικό (διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία) και τα 

αποτελέσµατα της έρευνας, η οποία  διεξήχθη στο χώρο του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης  

καταλήξαµε στα εξής συµπεράσµατα:  

Από τις µορφές εθελοντισµού που αναφέρουµε στο θεωρητικό µέρος της εργασίας 

µας, η δική µας µελέτη έδειξε ότι οι νέοι προτιµούν να προσφέρουν µελλοντικά 

εθελοντική εργασία σε κοινωνικές και περιβαλλοντικές οργάνωσες, ενώ πρόσφεραν ή 

συνεχίζουν να προσφέρουν κυρίως σε κοινωνικές οργανώσεις.   

Η δική µας µελέτη επιβεβαιώνει ότι οι γυναίκες περισσότερο από τους άντρες 

επιθυµούν να προσφέρουν εθελοντική εργασία. Όπως έχει αναφερθεί παραπάνω, οι 

γυναίκες είναι περισσότερο ευαισθητοποιηµένες σε κοινωνικά θέµατα σε σχέση µε 

τους άνδρες και αυτό µπορεί να εξηγηθεί τόσο  από την φύση τους όσο και από το 

γεγονός ότι γυναίκες παρουσιάζουν αλτρουισµό σε µεγαλύτερο βαθµό από τους 

άντρες, στοιχείο που τις ωθεί συχνότερα σε εθελοντική συµπεριφορά. 

Η θεωρία επιβεβαιώνει τη δική µας µελέτη ότι ο εθελοντισµός στην Ελλάδα δεν 

έχει καταφέρει να αναπτυχθεί όπως σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και βρίσκεται ακόµα 
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σε πρώιµο στάδιο. Μια µικρή ανάκαµψη σηµειώθηκε µε την διοργάνωση των 

ολυµπιακών αγώνων στην Αθήνα το 2004. Οι ολυµπιακοί αγώνες αποτέλεσαν την 

αφετηρία για την ευαισθητοποίηση των νέων σε θέµατα εθελοντισµού. Παρ’ όλα 

αυτά όµως, η προβολή του κινήµατος του εθελοντισµού έσβησε µαζί µε τα φώτα της 

αυλαίας την εποµένη των ολυµπιακών αγώνων το καλοκαίρι του 2004. Η Ελλάδα αν 

και χώρα παραδοσιακά φιλική στη συνεισφορά και στην αλληλοβοήθεια στο πεδίο 

του εθελοντισµού παραµένει από τα τελευταία κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στην έρευνα µας,  µόνο το 19% έχει προσφέρει ή συνεχίζει να προσφέρει εθελοντική 

εργασία. Αυτό το στοιχείο πιστοποιεί ότι η εθελοντική συµµετοχή στην Ελλάδα 

καταλαµβάνει ένα µικρό ποσοστό σε σχέση µε άλλες χώρες. Παρ’ όλο αυτά οι νέοι 

στο δείγµα µας δήλωσαν ότι προσφέρουν σε µεγαλύτερο βαθµό (55%) ανεπίσηµο 

εθελοντισµό εκφράζοντας παράλληλα µε αυτό τον τρόπο την κοινωνική τους 

αλληλεγγύη σε ατοµικό επίπεδο. 

Όπως υποστηρίζουν διάφοροι µελετητές, το µέλλον του εθελοντισµού για την 

Ελλάδα είναι αισιόδοξο. Στο δείγµα µας, το 53% επιθυµεί να προσφέρει εθελοντική 

εργασία µελλοντικά, αναφέροντας ως κυρίαρχο κίνητρο την κοινωνική προσφορά 

αλληλεγγύη. Σύµφωνα µε τη θεωρία, το κίνητρο αυτό ωθεί το άτοµο να εκφράζει 

περισσότερο τον αλτρουισµό και τον ανθρωπισµό του και σχετίζεται µε το 

ενδιαφέρον του εθελοντή για την ευηµερία των άλλων και τη βούληση για 

συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο. Η προσφορά βοήθειας δεν είναι απλά επιθυµία, 

αλλά ένα εγγενές χαρακτηριστικό του ατόµου που έχει ενισχυθεί µέσα από την 

εξελικτική διαδικασία. Έτσι, δεν µας προκαλεί εντύπωση το γεγονός πως το 

συγκεκριµένο στοιχείο φαίνεται να κατέχει το σηµαντικότερο ρόλο ανάµεσα στα 

κίνητρα για τη συµµετοχή σε εθελοντικές δράσεις τόσο στο θεωρητικό όσο και στο 

ερευνητικό µας κοµµάτι.  
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 Όµως , ένα σηµαντικό ποσοστό της τάξεως του 46,5% δεν επιθυµεί να προσφέρει 

εθελοντική εργασία στο µέλλον, αναφέροντας ως κυρίαρχο εµπόδιο την έλλειψη 

χρόνου. Με βάση το θεωρητικό πλαίσιο, υπάρχει η αντίληψη ότι το διάστηµα που το 

άτοµο διαθέτει τον χρόνο του για εθελοντική εργασία, θα µπορούσε εναλλακτικά να 

τον αξιοποιήσει για άλλες δραστηριότητες ελεύθερου χρόνου ή για εργασία µε 

επακόλουθο την απόκτηση εισοδήµατος.  

Σήµερα,  µε την οικονοµική κρίση που βιώνει η χώρα µας, οι νέοι επιθυµούν να 

αποκατασταθούν επαγγελµατικά καλύπτοντος τις άµεσες ανάγκες και όχι να 

δραστηριοποιηθούν εθελοντικά σε οργανωµένα πλαίσια φέρνοντας ως εµπόδιο την 

έλλειψη χρόνου και την έλλειψη οικονοµικής ανταµοιβής. Μια άλλη µερίδα 

ερωτηθέντων πιστεύει ότι µε την δραστηριοποίηση σε εθελοντικές οργανώσεις θα 

βελτιωθούν οι δεξιότητες και οι γνώσεις, θα εµπλουτιστεί η εµπειρία και θα 

δηµιουργηθούν νέες σχέσεις, µε αποτέλεσµα την εύκολη εύρεση εργασίας.  

Συνεπώς, οι νέοι σήµερα επιθυµούν να εκφράζουν περισσότερο την ατοµική τους 

αλληλεγγύη προς τον συνάνθρωπο ενισχύοντας τον ανεπίσηµο εθελοντισµό και όχι 

τον επίσηµο µέσα από οργανωµένα πλαίσια. Ο λόγος έγκειται στο ότι η επιθυµία για 

προσφορά πηγάζει από εσωτερικά κίνητρα τα οποία είναι διαφορετικά σε κάθε 

άτοµο. Το µέλλον του εθελοντισµού στην Ελλάδα σύµφωνα µε τις απόψεις και την 

επιθυµία συµµετοχής των ερωτηθέντων κρίθηκε αισιόδοξο.  

 

6.4 Προτάσεις  

Με την ολοκλήρωση της συγγραφής της πτυχιακής µας εργασίας και κατόπιν 

µελέτης των βιβλιογραφικών πηγών, αλλά και των αποτελεσµάτων της έρευνας, 

διαπιστώνουµε και προτείνουµε τα εξής: 
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1. Να γίνεται συνεχείς ενηµέρωση και επιµόρφωση στα σχολεία, έτσι ώστε οι 

νέοι να αναπτύξουν από µικρή ηλικία την έννοια της εθελοντικής προσφοράς. 

Για την σωστή επιµόρφωση θα µπορούσε το κράτος ή οργανισµοί που 

ασχολούνται µε τον εθελοντισµό  να αποστέλλουν  εκπαιδευτικά εγχειρίδια τα 

οποία θα απαρτίζονται από το θεωρητικό µέρος και από ασκήσεις. Οι 

ασκήσεις θα βασίζονται τόσο στην βιωµατική  ενεργή µάθηση όσο και στην 

οµαδοσυνεργατική. ∆ιότι δουλεύοντας οµαδικά αναπτύσσουµε περισσότερο 

την έννοια της συλλογικότητας και του αισθήµατος της  προσφοράς.  

2. Το Υπουργείο Παιδείας εκτός από την αποστολή εγχειριδίων που αναφέραµε 

παραπάνω, θα µπορούσε να εισάγει ένα νέο µάθηµα το όποιο θα έχει ως 

αντικείµενο τον εθελοντισµό. Εκτός από τα σχολεία, αντίστοιχα µαθήµατα θα 

µπορούσα να εφαρµοστούν και σε ακαδηµαϊκές κοινότητες (ΤΕΙ-ΑΕΙ) 

ανεξαρτήτου σχολών.  

3. Τα σχολεία να συνεργάζονται µε εθελοντικούς οργανισµούς και να 

επιδιώκεται η επαφή τόσο των µαθητών σε εθελοντικούς χώρους (όταν είναι 

εφικτό) όσο και τα ίδια τα στελέχη να επισκέπτονται τα σχολεία 

ενηµερώνοντας τα για το εθελοντικό τους έργο.  

4. Να δίνονται περισσότερα κίνητρα για συµµετοχή σε εθελοντικές οργανώσεις 

και πιο συγκεκριµένα να δοθούν µόρια ή bonus, πιστοποιητικά ή και 

συστατικές επιστολές, έτσι ώστε να θεωρούνται επιπλέον προσόν για την 

πρόσληψη σε µία θέση εργασίας. 

5. Θέσπιση νοµικού πλαισίου. Είναι απαραίτητος ο σχεδιασµός, ο ορισµός και η 

εφαρµογή ενός ευδιάκριτου νοµικού πλαισίου για τον εθελοντισµό. Η 

απουσία του µέχρι σήµερα οφείλεται στην αδυναµία προσδιορισµού του 

Υπουργείου ή της όποιας συγκεκριµένης διοικητικής δοµής που θα είναι 
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υπεύθυνη για τα θέµατα αυτά. Αυτό το πρόβληµα είναι αλήθεια πως δεν είναι 

µόνο ελληνικό. Σε κάθε περίπτωση όµως στερεί από τους εθελοντές ένα 

απαραίτητο θεσµικό πλαίσιο το οποίο θα µπορούσε να τους εξασφαλίζει 

δυνατότητες εκπαίδευσης και εξάσκησης, διευκολύνσεις όπως παροχή 

στέγασης για εθελοντικές δράσεις µακριά από τον τόπο κατοικίας τους και 

κοινωνική ασφάλιση. 

6. Ενδυνάµωση των εθελοντικών οργανώσεων και επιβράβευση των πολιτών 

που εκτελούν εθελοντικές δράσεις. Η στήριξη των οργανώσεων προϋποθέτει 

την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών µεταξύ των ελληνικών εθελοντικών 

οργανώσεων και των αντίστοιχων οργανώσεων άλλων κρατών µελών µε 

περισσότερο ανεπτυγµένες πολιτικές στον τοµέα αυτό. Παράλληλα, η Ελλάδα 

όπως και πολλές άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στερούνται ενός 

"Χάρτη των δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων του εθελοντή" ο οποίος θα 

διασαφήνιζε το πλαίσιο της εθελοντικής δράσης των πολιτών ενώ η πολιτεία 

δεν επιβραβεύει τους εθελοντές καθώς δεν αναγνωρίζει τις δεξιότητες και την 

κατάρτιση που ο πολίτης αποκτά µέσω µίας εθελοντικής δράσης.  
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Α. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Α1) Φύλο : Άνδρας □  Γυναίκα  □ 

Α2) Ηλικία __________ 

Α3)  Σχολή ___________  

Α4)  Έτος Σπουδών :   1 □ 2  □  3  □  4  □   Πτυχίο □ 

Α5)  Κάτοχος άλλου πτυχίου: ΝΑΙ □  ΟΧΙ □ 

Α6) Είµαι κάτοχος ξένης γλώσσας: 

1 Αγγλικά  

2 Γαλλικά  

3 Γερµανικά  

4 Άλλο (προσδιορίστε) 

 

 

 

Α7) Ποια είναι τα ενδιαφέροντα σας; 

…………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………… 

Α8) Που έχετε ζήσει τα περισσότερα χρόνια της ζωής σας; 

Χωριό 1 Κωµόπολη ως 
10.000 κατοίκους  

2 Πόλη ως 50.000 
κατοίκους  

3 Πόλη άνω των 
50.000 κατοίκων 

4 Αθήνα -
Θεσσαλονίκη 

5 

 

Α9) Εθνικότητα : Έλληνας/ίδα □  Άλλο  □ 

Α10)  Μορφωτικό επίπεδο γονέων: 

  Α10.1 Πατέρας Α10.2 Μητέρα 
1 Αναλφάβητος   

2 ∆ηµοτικό   

3 Γυµνάσιο   

4 Λύκειο   

5 Τριτοβάθµια Εκπαίδευση   

6 Μεταπτυχιακές Σπουδές   
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Α11) Οικογενειακή Κατάσταση των γονέων του συµµετέχοντα: 
 

1 Έγγαµοι-σε συµβίωση  

2 Σε διάσταση  

3 ∆ιαζευγµένοι   

4 Χήρος/Χήρα  

5 Άγαµος γονέας   

 

Α12) Αριθµός αδερφών του συµµετέχοντα: _____ 

 

Α13) Οικονοµική κατάσταση των γονέων του ερωτώµενου/ης: 

1 Πολύ Καλή  

2 Καλή  

3 Μέτρια  

4 Καθόλου Καλή  

 

Α14) Το οικογενειακό µου εισόδηµα κυµαίνεται από: 

1 0-5.000  

2 5.000-10.000  

3 10.000-20.000  

4 20.000-30.000  

5 30.000-άνω  

 
 
Α15) Τα έξοδα διαβίωσης σας καλύπτονται από: 

1 Οικογένεια  

2 Προσωπική εργασία  

3 Και από τα δύο  
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Β. ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 
 
 
B.1 Ο Εθελοντισµός σηµαίνει για µένα: 
    (Μπορείτε να επιλέξτε περισσότερες από µια  απαντήσεις)   
 
1  Προσφορά βοήθειας στον αναξιοπαθούντα συνάνθρωπο  

2 Να προσφέρεις αφιλοκερδώς   

3  Ενεργοί πολίτες  

4  Μια καλή πράξη  

5  Η πράξη µε ελεύθερη βούληση  

6 Η προσφορά σε κάποιον που έχει ανάγκη  

7 Ανιδιοτελής βοήθεια χωρίς ανταλλάγµατα  

8 Προσφορά χρηµατικής βοήθειας  

 
Β2) Πως θα χαρακτηρίζετε την πληροφόρηση σας σχετικά µε τον εθελοντισµό;  

1 Ανεπαρκής  

2 Μάλλον Ανεπαρκής  

3 Μέτρια  

4 Μάλλον Επαρκής  

5 Επαρκής  

 

Β3)  Ποιες είναι οι κύριες πηγές πληροφόρησης σας για τον εθελοντισµό; 

1 Τηλεόραση  

2 Εφηµερίδα  

3 ∆ιαδίκτυο  

4 
Ενηµέρωση στα πλαίσια 
της φοίτησης σας 

 

5 
Από εθελοντικές 
οργανώσεις 

 

6 Οικογενειακό Περιβάλλον  

7 Εκκλησία  

8 Άλλο (προσδιορίστε)  
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Β3) Το 2011 είχε οριστεί ως Ευρωπαϊκό Έτος Εθελοντισµού; 

  ΝΑΙ  □        ΟΧΙ □       ∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ  □ 

 

Γ. ΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ/ΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Γ1) Έχετε προσφέρει στο παρελθόν ή προσφέρετε ακόµη κάποιου είδους εθελοντική εργασία. (Αν 
όχι προχωρήστε στην ερώτηση Γ4) 

   ΝΑΙ  □     ΟΧΙ □  

 

Γ1.α) Αν «ναι» σε ποιόν οργανισµό προσφέρατε εθελοντική εργασία;   

……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………… 

 

Γ1.β) Ποιο ήταν το κίνητρό συµµετοχής σας στον οργανισµό αυτό; 

……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………… 

 

Γ1.γ) Για πόσο χρονικό διάστηµα προσφέρατε εθελοντική εργασία; 

1  έως µια εβδοµάδα  

2 1-6 µήνες  

3 6-12 µήνες  

4 1 χρόνος και άνω  

 

Γ1.δ) Αξιολογείστε την εµπειρία σας σε µια κλίµακα από το 1 έως το 6 (1=πάρα πολύ αρνητική 
και 6=πάρα πολύ θετική). 

 Πάρα πολύ Αρνητική                                Πάρα  πολύ Θετική  

                             1         2        3       4        5        6 

 

Γ2) Εκφράζετε  την κοινωνική σας αλληλεγγύη ατοµικά ;   

        ΝΑΙ □     ΟΧΙ □    
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   Γ2α) Αν  ΝΑΙ µε ποίους τρόπους: 

1 ∆ωρεές σε ιδρύµατα  

2 Συµµετοχή σε εράνους   

3 Προσφορά τροφίµων/ενδυµάτων σε 
άστεγους/φτωχούς  

 

4 Συµµετοχή σε παζάρια αγάπης   

5 ∆ιάδοση µηνυµάτων µέσα από 
ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης 
(όπως facebook)  

 

6 Άλλο (προσδιορίστε)  

 

 

 

Γ3) Σκοπεύετε να εργαστείτε εθελοντικά στο µέλλον;  

         Ναι, επιθυµώ να εργαστώ             □ 

         Όχι, δεν επιθυµώ να εργαστώ       □  

(Αν ΟΧΙ, προχωρήστε στην ερώτηση  ∆2) 

Γ4) Επιθυµείτε να εργαστείτε εθελοντικά σε οργανισµό που ασχολείται µε: (Τσεκάρετε έως τρείς 
επιλογές) 

1 Πρόληψη/ υποστήριξη στην τοπική κοινότητα  

2 Υπηρεσίες φροντίδας Ηλικιωµένων  

3 Θέµατα ισότητας φύλου  

4 Άτοµα µε αναπηρία  

5 Άτοµα µε ψυχική ασθένεια  

6 Άστεγους/ Φτωχούς / Άνεργους  

7 Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα  

8 Επιµόρφωση και αναλφαβητισµός  

9 Αιµοδοσία  

10 Τέχνη και Πολιτισµός-Αθλητισµός  

11 Προστασία φυσικού περιβάλλοντος                                   

12 Φιλανθρωπικές δράσεις µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα  

13 Φιλοζωικές οργανώσεις  
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∆. ΛΟΓΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΚΑΙ ΜΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

∆1) Αν «ΝΑΙ», παρακαλώ αξιολογήστε τα κίνητρα που σας ωθούν να ασχοληθείτε µε τον 
εθελοντισµό σε µια κλίµακα µε βαθµό σηµαντικότητας από 0-4: (0=Καθόλου σηµαντικό, 
1=Ελάχιστα, 2=Μέτρια, 3=Σηµαντικό, 4=Πολύ σηµαντικό) 

 

 

 

 

 

 

Καθόλου 
σηµαντικό 

0 

 

 

Πολύ 

σηµαντικό 

4 

1 Κοινωνική προσφορά-αλληλεγγύη 0 1    2   3 4 

2 Αίσθηµα πληρότητας 0 1    2   3 
4 

 

3 
Ζω σε µια κοινωνία υπεύθυνων 
πολιτών 

0 1    2   3 4 

4 
Κάθαρση της ψυχής κάνοντας καλές 
πράξεις 

0 1    2   3 4 

5 

Απόκτηση χρήσιµων 

γνώσεων και δεξιοτήτων 

 

0 1    2   3 4 

6 
Συνεργασία µε νέα άτοµα 

 
0 1    2   3 4 

7 
Εµπλουτισµού βιογραφικού 

 
0 1    2   3 4 

8 
Απόδραση από την καθηµερινή 
ρουτίνα 

0 1    2   3 4 

9 Αξιοποίηση ελευθέρου χρόνου 0 1    2   3   4 

10 
Απόκτηση αναγνώρισης από τον 
κοινωνικό περίγυρο 

0 1    2   3   4 
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∆2) Αν «∆ΕΝ επιθυµείτε να ασχοληθείτε µε τον εθελοντισµό», παρακαλώ αξιολογήστε τους 
λόγους που σας περιορίζουν στην απόφαση σας αυτή σε µια κλίµακα µε βαθµό σηµαντικότητας από 0-
4:  (0=Καθόλου σηµαντικό, 1=Ελάχιστα, 2= Μέτρια, 3=Σηµαντικό, 4=Πολύ σηµαντικό) 

 

 

Καθόλου 
σηµαντικό 

0 

 

 

Πολύ 

σηµαντικό 

4 

1 Έλλειψη χρόνου 0 1    2   3 4 

2 
Χωρίς οικονοµική 

 ανταµοιβή 
0 1    2   3 4 

3 
Λόγω ευθυνών στην 
οργάνωση 

0 1    2   3 4 

4 Έλλειψη πληροφόρησης 0 1    2   3 4 

5 ∆εν είναι για µένα 0 1    2   3 4 

 

 

Ε. ΑΠΟΨΕΙΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

Ε1) Υποδείξτε µε  Χ το βαθµό συµφωνίας/διαφωνίας σας στα παρακάτω: 

  ∆ιαφωνώ 
έντονα 

(0) 

 

 

∆ιαφωνώ 

(1) 

 

Συµφωνώ 

(2) 

Συµφωνώ 
έντονα 

(3) 

1 

Ο εθελοντισµός στην Ελλάδα βρίσκεται 
ακόµα σε αρχικό στάδιο 

 

    

2 
Το µέλλον του Εθελοντισµού στην Ελλάδα 
είναι αισιόδοξο  

    

3 
Η οικονοµική κρίση επηρεάζει θετικά τη 
συµµετοχή των νέων στον εθελοντισµό 

    

4 
Θεωρώ σηµαντική τη συµβολή του ατόµου 
στην εθελοντική εργασία 

    

5 
Η οικονοµική κρίση επηρεάζει αρνητικά τη 
συµµετοχή των νέων στον εθελοντισµό 
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6 

Γνωρίζω που πρέπει να απευθυνθώ, όταν 
ενδιαφέροµαι να προσφέρω 

εθελοντική εργασία 

    

7 

Οι Ολυµπιακοί αγώνες,  

αποτέλεσαν την αφετηρία 

για την ευαισθητοποίηση των νέων σε 
θέµατα εθελοντισµού  

 

    

8 

Η εκπαίδευση στην 

Ελλάδα δεν βοηθάει την ανάπτυξη 
εθελοντικής προσφοράς των νέων 

    

9 
Οι νέοι στις µέρες µας, προτιµούν άλλες 
δραστηριότητες από το να προσφέρουν 
κάποιου είδους εθελοντική εργασία 

    

10 

Ο εθελοντισµός ταιριάζει στην 
προσωπικότητά µου 

 

    

11 

Επωφελούµαι προσωπικά από τη 
δραστηριότητα ως εθελοντής 

 

    

12 
Θεωρώ ότι µόνο το κράτος και η εκκλησία 
είναι υπεύθυνα στην αντιµετώπιση των 
προβληµάτων 

    

13 
Θεωρώ ότι η προσωπική συµβολή µου στον 
εθελοντισµό είναι πολύτιµη 

    

14 
Η συµβολή του ατόµου στην εθελοντική 
εργασία δεν είναι σηµαντική 

    

 

 

Ευχαριστούµε για τον χρόνο σας!!!!! 

 

 

 

 

 


